
1 

 

ss 

 

  

 

Gemanipuleerde Informatie? 
 

De rol van generaal Spoor in de inlichtingendienst de NEFIS ten tijde 
van de Indonesische onafhankelijkheidsstrijd (1945-1949) 
 

2014 

   

 

 

 

Bart Verhoeven/ 3405281 

Scriptiebegeleidster: Prof. Dr. I.G.B.M. Duyvesteyn 

Internationale betrekkingen in historisch perspectief 

Universiteit Utrecht 

2013-2014 

 



2 

 

Afbeelding voorblad: Spoor achter zijn bureau 

Bron: NRC Handelsblad, ‘Beeld van Spoor moet worden bijgesteld’ (23-11-2013) 

http://www.nrc.nl/handelsblad/van/2013/november/23/beeld-van-generaal-spoor-moet-

worden-bijgesteld-1317636 (20-4-14). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.nrc.nl/handelsblad/van/2013/november/23/beeld-van-generaal-spoor-moet-worden-bijgesteld-1317636
http://www.nrc.nl/handelsblad/van/2013/november/23/beeld-van-generaal-spoor-moet-worden-bijgesteld-1317636


3 

 

Inhoudsopgave 

 

Voorwoord .................................................................................................................................. 5 

 

Afkortingen ................................................................................................................................. 6 

 

1. Inleiding ................................................................................................................................. 7 

1.1. Het historische debat ......................................................................................................... 10 

1.1.1 Revisionisme ............................................................................................................... 11 

1.1.2 De politieke rol van de inlichtingendienst ................................................................... 14 

1.1.3 Communistenangst ...................................................................................................... 17 

1.1.4 Slot ............................................................................................................................... 19 

1.2 Vraagstelling en theoretisch kader ..................................................................................... 20 

 

2. De Rol van Spoor bij de NEFIS tijdens de Tweede Wereldoorlog ................................ 26 

2.1 Hoe werkte de NEFIS? ....................................................................................................... 34 

 

3.1 Van de afkondiging van de Republiek tot de juli-coup (augustus 1945-juli 1946) ..... 37 

3.1.1 NEFIS-analyse augustus 1945-juli 1946 ..................................................................... 46 

3.1.2 De militair strategische visie van Spoor augustus 1945-juli 1946 .............................. 50 

3.2 Van onderhandelingen naar ultimatum (juli 1946-december 1947) .................................. 57 

3.2.1 NEFIS-analyse januari-december 1947 ....................................................................... 60 

3.2.2 De visie van Spoor juli 1946-december 1947 ............................................................. 64 

3.3 Renville en de weg naar Madioen (januari 1948-december 1948) .................................... 72 

3.3.1 NEFIS/CMI-analyse januari 1948-december 1948 ..................................................... 79 

3.3.2 Visie van Spoor januari 1948-december 1948 ............................................................ 81 

3.4 Tweede Politionele Actie en de wederopbouw van de PKI (december 1948-mei 1949) .. 89 

3.4.1 CMI–analyse december 1948-mei 1949 ...................................................................... 90 

3.4.2 Visie Spoor december 1948-mei 1949 ........................................................................ 92 

3.5 Conclusie ............................................................................................................................ 98 

 



4 

 

4. Klachten over de inlichtingen .......................................................................................... 101  

4.1 ‘Gekleurde informatie’ ..................................................................................................... 102 

4.2 Conclusie .......................................................................................................................... 107 

 

5. Eindconclusie .................................................................................................................... 108 

 

Literatuurlijst ......................................................................................................................... 112 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



5 

 

Voorwoord 

 

Voor u ligt mijn scriptie die ik heb geschreven in het kader van de master Internationale 

betrekkingen in historisch perspectief. Na ruim een jaar van intensief onderzoek heb ik de 

scriptie afgerond.  

Zonder een aantal mensen had deze scriptie niet tot stand kunnen komen. Mijn dank 

gaat allereerst uit naar mijn begeleidster Prof. Dr. I.G.B.M. Duyvesteyn. Zij wist met raad en 

daad het onderzoek op de juiste koers te houden. Tevens een woord van dank aan Prof. Dr. B. 

G.J. de Graaff die als tweede lezer heeft willen optreden. Ten slotte wil ik ook mijn ouders, 

mijn broer, mijn vrienden en mijn vriendin bedanken. Zij hebben mij gesteund en 

gemotiveerd tijdens de scriptie.  

Tot slot nog een opmerking over de spelling. Iedere schrijver die zich bezighoudt met 

het onderwerp Indonesië stelt zichzelf hierbij de vraag hoe hij de namen zal spellen. De ‘oe’ 

in plaatsnamen en eigennamen werd in januari 1950 als gevolg van een besluit van de 

Indonesische regering vervangen door de ‘u’. ‘Madioen’ veranderde bijvoorbeeld in 

‘Madiun’. Ik heb er voor gekozen de oudere schrijfstijl ‘oe’ in plaats- en eigennamen te 

gebruiken, omdat de oude spelling in deze periode nog van toepassing was.
1
 De citaten uit de 

rapporten zijn ook letterlijk overgenomen in de oude Nederlandse spelling. 

 

Bart Verhoeven 

mei 2014 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
1
 L. Giebels, Soekarno: Nederlandsch onderdaan: een biografie 1901-1950, (Amsterdam 1999), 13. 
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1. Inleiding 

Intelligence gathered by this and other governments leaves no doubt that the 

Iraq regime continues to possess and conceal some of the most lethal weapons 

ever devised. 

 

G.W. Bush 18 maart 2003 
2
 

 

Deze woorden van president Bush geven de aanleiding weer van de Irakoorlog. De Iraakse 

president Saddam Hoessein zou volgens de inlichtingenrapporten van de Amerikaanse en 

Britse inlichtingendiensten in het bezit zijn van massavernietigingswapens. Het gevaar dat de 

onberekenbare Iraakse dictator massavernietigingswapens zou gebruiken, was volgens Bush 

zo groot dat dit een bedreiging vormde voor de hele wereld. Een militaire actie was volgens 

de Amerikaanse president noodzakelijk om het wrede regime van Saddam Hoessein een halt 

toe te roepen en de massavernietigingswapens onschadelijk te maken.
3
  

Na afloop van de oorlog gaf Bush tijdens de persconferentie van 5 april 2006 toe dat 

Sadam Hoessein niet in het bezit was geweest van massavernietigingswapens.
4
 Verschillende 

wetenschappers zien deze kwestie als een goed voorbeeld van politicized intelligence, een 

wetenschappelijk concept dat wordt gebruikt om aan te tonen dat inlichtingenrapporten geen 

onafhankelijk en objectief oordeel bevatten, maar een politieke voorkeur rechtvaardigen.
5
 

De inlichtingen over de massavernietigingswapens werden door president Bush gebruikt om 

de Amerikaanse deelname aan de Irakoorlog te rechtvaardigen. 

Volgens oud CIA-medewerker P.L. Pillar hadden de beleidsmakers de inlichtingen-

diensten onder druk gezet.
6
 Zij verwachtten van de inlichtingendiensten dat de 

inlichtingenrapporten een militaire interventie in Irak zouden rechtvaardigden door te wijzen 

op het bestaan van massavernietigingswapens. Doordat politici selectief omgingen met 

inlichtingen en bleven aandringen op informatie over de massavernietigingswapens trad er 

                                                 
2
 CNN, ‘Bush: 'Leave Iraq within 48 hours’ (versie 18-4-2003), 

http://edition.cnn.com/2003/WORLD/meast/03/17/sprj.irq.bush.transcript/, (14-5-2014). 
3
 CNN, ‘Bush: 'Leave Iraq within 48 hours’ (versie 18-4-2003), 

http://edition.cnn.com/2003/WORLD/meast/03/17/sprj.irq.bush.transcript/, (14-5-2014). 
4
 Washington Times, ‘Bush ‘disappointed’ data on prewar Iraq were wrong’ (versie 6-4-2006), 

http://www.washingtontimes.com/news/2006/apr/6/20060406-112119-5897r/, (17-5-2014). 
5
Voorbeelden hiervan zijn S. Lucas ,'Recognizing Politicization: The CIA and the Path to the 2003 War in Iraq', 

Intelligence and National Security 26 (2011), 203-227 en U. Bari-Joseph, ‘The Politicization of Intelligence: A 
Comparative Study’, International Journal of Intelligence and CounterIntelligence 26 (2013), 347-369. 
6
 P.L. Pillar, ‘Intelligence, Policy, and the War in Iraq: A dysfunctional Relationship’ (versie 1-4-2006) 

http://www.foreignaffairs.com/articles/61503/paul-r-pillar/intelligence-policyand-the-war-in-iraq (14-5-14). 

http://edition.cnn.com/2003/WORLD/meast/03/17/sprj.irq.bush.transcript/
http://edition.cnn.com/2003/WORLD/meast/03/17/sprj.irq.bush.transcript/
http://www.washingtontimes.com/news/2006/apr/6/20060406-112119-5897r/
http://www.foreignaffairs.com/articles/61503/paul-r-pillar/intelligence-policyand-the-war-in-iraq
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politicization op. De diensten schikten zich naar de wensen van de beleidsmakers en schreven 

inlichtingenrapporten die aansloten bij de politieke koers. De objectiviteit van de 

inlichtingenrapporten ging hierbij verloren.
7
 

Het voorbeeld van de Irakoorlog wordt aangehaald omdat deze lijkt op de 

probleemstelling die centraal staat in deze scriptie. De probleemstelling komt voort uit het 

artikel van historicus R.J.J. Stevens Manipulatie van Informatie. Hij schrijft dat 

legercommandant S.H. Spoor gedurende de Indonesische onafhankelijkheidsstrijd in de 

periode 1945-1949 gebruik maakte van ‘gemanipuleerde’ inlichtingenrapporten om de 

Nederlandse politici te overtuigen van een militaire interventie.
8
 Hij beriep zich daarvoor op 

de communistische dreiging. Indien er volgens Spoor niet werd ingegrepen dreigde 

Nederlands-Indië in handen te vallen van Moskou.
9
 Inlichtingen waren voor Spoor net als 

Bush een middel om een militaire actie te rechtvaardigen. Hiervoor maakten zowel Bush als 

Spoor gebruik van een imminente dreiging, massavernietigingswapens of in het geval van 

Spoor het communisme.
10

 

 De inlichtingenrapporten die Spoor volgens Stevens zou hebben gebruikt, waren 

afkomstig van de inlichtingendienst van de Netherlands Forces Intelligence Service (NEFIS). 

De dienst werd in 1941 opgericht door de Commandant Zeemacht Nederlands-Indië 

viceadmiraal C.E.L. Helfrich met als doel om gegevens te verzamelen over de Japanse vijand. 

Na de Tweede Wereldoorlog kreeg de NEFIS van minister van Overzeese Gebieden J.H.A. 

Logemann een andere taak toebedeeld. Dit betrof het verzamelen van informatie voor zowel 

de Nederlands-Indische regering als voor de Nederlandse regering in Den Haag. Het 

inlichtingenorgaan hield zich daarbij bezig met inlichtingen op zowel politiek als militair 

gebied.
11

 

Spoor was van 1941 tot 1946 werkzaam bij de NEFIS. Hij vervulde daar vanaf 1944 

de functie van hoofd van de inlichtingendienst. Na zijn promotie tot legercommandant in 

januari 1946 zou hij tot aan zijn dood in mei 1949 als eindverantwoordelijke van de 

inlichtingendienst betrokken blijven bij de NEFIS.
12

 Volgens Stevens bedeelde de 

legercommandant in deze periode de inlichtingendienst een politieke rol toe. Zo sprak hij in 

                                                 
7
P.L. Pillar, ‘Intelligence, Policy, and the War in Iraq: A dysfunctional Relationship’ (versie 1-4-2006) 

http://www.foreignaffairs.com/articles/61503/paul-r-pillar/intelligence-policyand-the-war-in-iraq (14-5-14). 
8
 J.J. Stevens, ‘Manipulatie van informatie?: De rol van de Nederlandse militaire inlichtingendienst ten tijde van 

het Nederlands-Indonesische conflict 1945-1949’, Politieke opstellen 11/12 (1992), 1-20. 
9
 Stevens, ‘Manipulatie van informatie?, 1-20. 

10
 Deze link leg ik zelf op basis van het voorafgaande. 

11
 Stevens, ‘Manipulatie van informatie?,1. 

12
 Ibidem. 

http://www.foreignaffairs.com/articles/61503/paul-r-pillar/intelligence-policyand-the-war-in-iraq
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februari 1947 in een onderraad van de ministerraad over het gevaar van het communisme dat 

de kop op stak.
13

 Een andere indicatie voor de manipulatie was het groot aantal klachten over 

‘gekleurde’ berichtgeving. Gouverneur-generaal H. Van Mook liet in 1946 aan het hoofd van 

de inlichtingendienst (Spoor) weten: ‘Het is mij reeds lang opgevallen dat de NEFIS aan een 

vrij grote lijst van adressanten reeksen berichten, geruchten, praatjes en andere inlichtingen 

pleegt te zenden, die zonder critiek [sic] worden bijeengezet’.
14

 De klachten bevestigen 

volgens Stevens dat er sprake is geweest van ‘manipulatie’. 

Het artikel van Stevens geeft sterke indicaties voor de manipulatie die Spoor zou 

hebben gepleegd. Toch zijn er verschillende aspecten die nog verder moeten worden 

onderzocht om de hypothese te kunnen bevestigen. Zo gaat Stevens niet specifiek in op de 

communistische dreigingsanalyse van de NEFIS-rapporten. Hij geeft geen voorbeelden van 

NEFIS-rapporten die zouden zijn gemanipuleerd. Ook komen de klachten van Nederlandse 

politici over de gekleurde NEFIS-rapporten nauwelijks aan bod. Daarnaast mist het artikel een 

theoretisch kader. Stevens geeft niet aan hoe de verhoudingen tussen inlichtingen en politiek 

idealiter horen te zijn. Het begrip manipulatie staat in zijn artikel centraal, maar een definitie 

blijft uit. In deze scriptie zal de volgende probleemstellingen centraal staan: 

 

Maakte generaal Spoor in de periode 1945-1949 gebruik van politicized intelligence om zijn 

militair-strategische standpunten kracht bij te zetten?. 

 

Voordat er verder zal worden gegaan op de vraagstelling en het theoretisch kader, zal er eerst 

worden ingegaan op het historische debat over de Indonesische onafhankelijkheidsstrijd. Op 

deze manier kan de verschenen literatuur over de NEFIS in het historische debat worden 

geplaatst. In het hoofdstuk zal allereerst het debat worden uitgelegd tussen de traditionalisten 

en revisionisten. Vervolgens wordt er ingegaan op het boek: Ontsporing van geweld, waarin 

de auteurs van J.A.A. Doorn en W.J. Hendrix een verklaring proberen te geven voor het 

excessieve geweld tijdens de onafhankelijkheidsstrijd.
15

 Ook de politieke rol van de NEFIS en 

de CMI zal worden behandeld aan de hand van het artikel Manipulatie van Informatie van 

                                                 
13

 Ibidem, 5. 
14

 Ibidem, 4. 
15

 A.A. Doorn en J.W. Hendrix, Ontsporing van geweld: over het Nederlands-Indisch/Indonesisch conflict, 
(Rotterdam 1983). 
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historicus Stevens.
16

 Aansluitend hierop zal het Nederlands beleid ten aanzien van het 

communisme in Nederlands-Indië worden behandeld. 

1.1.  Het historische debat 

 

De rode draad in het debat over de politionele acties was de tegenstelling tussen de 

traditionalisten en de revisionisten. De discussie ging volgens historicus J.P.P. de Jong over 

de manier waarop Nederland in de periode 1945-1949 reageerde op de 

onafhankelijkheidsstrijd van de Republiek Indonesië.
17

 De traditionalisten schilderden 

Nederland af als een reactionair en koppig land dat erop uit was om de koloniale macht in 

Nederlands-Indië te behouden door met geweld op treden. De militaire acties en federale 

politieke koers van de Nederlandse regering werden door de traditionalisten gebruikt om te 

bewijzen dat Nederland in Indië wilde blijven regeren. 
18

 

Het boek Indonesische tragedie; treurspel der gemiste kansen van Jaques de Kadt 

verscheen in 1948, nog tijdens de strijd, en had een grote invloed op de traditionalistische 

visie. De Kadt schreef in zijn boek over spijt, gemiste kansen en goed- en fout. 
19

 De eerste 

historische studies over de Indische onafhankelijkheidsstrijd verschenen in de loop van de 

jaren zeventig. Historici als Yong Mun Cheog, H. Pluvier en L. de Jong lieten zich 

beïnvloeden door deze visie.
20

 De traditionalistische onderzoeken werden gekenmerkt door 

een inventariserend en globaal karakter. De nadruk lag vooral op de uitkomsten van militaire 

acties in de archipel. De socioloog J.A.A. Van Doorn nam een standpunt in dat goed aansloot 

op de visie van Kadt.
21

 Volgens van Doorn kon Van Mook Nederlands-Indië niet loslaten en 

streefde hij naar een zelfstandig Indië onder Nederlands gezag; een soort Rhodesië.
22

 

De eerste delen van de Officiële Bescheidene brachten in de jaren zeventig een 

verandering in dit beeld. De werken bevatten documenten, zoals vergaderingen telegram- en 

briefwisselingen uit de periode 1945-1949, en gaven een vollediger inzicht van het beleid dat 

                                                 
16

 J.J. Stevens, ‘Manipulatie van informatie?: De rol van de Nederlandse militaire inlichtingendienst ten tijde van 
het Nederlands-Indonesische conflict 1945-1949’, Politieke opstellen 11/12 (1992), 1-20. 
17

 J.J.P. de Jong, Avondschot: Hoe Nederland zich terugtrok uit zijn Aziatische imperium, (Amsterdam 2011), 
 11-13. 
18

 Ibidem, 11. 
19

 De Jong, Avondschot, 12. 
20

 Ibidem. 
21

 Ibidem, 13. 
22

 Ibidem. 
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de Nederlandse regering voerde ten aanzien van Nederlands-Indië.
23

 In de tweede helft van de 

jaren tachtig werd de traditionalistische visie aangevallen door revisionisten zoals de historici 

de J.P.P. De Jong en P.J. Drooglever.
24

 Volgens deze historici had de Nederlandse regering 

getracht om een progressieve en geleidelijke dekolonisatiepolitiek door te voeren in 

Nederlands-Indië. Dit monde uit in verschillende akkoorden (15 november 1946 Linggadjati 

en Renville 17 januari 1948). Het onderzoek diende zich niet louter op de uitkomst van de 

militaire acties te richtten. Volgens de revisionisten was het belangrijk om een precieze 

reconstructie van de onderhandelingen te geven en daarmee te achterhalen waarom deze 

mislukt waren. Het mislukken van de onderhandelingen en de militaire acties kwamen niet 

voort uit de fouten van één partij. Zowel Nederland als de Republiek waren hier 

verantwoordelijk voor geweest.
25

 

1.1.1 Revisionisme 

 

Het werk Ontsporing van geweld van J.A.A. van Doorn en W.J. Hendrix kan worden geplaats 

in het historische debat tussen traditionalisten en revisionisten.
26

 De auteurs plaatsten de 

politionele acties in sociologisch-historisch perspectief en gingen in op de ethische kwestie. 

Zij probeerden het excessieve geweld van Nederlandse troepen te verklaren. Volgens de 

historici kwamen de excessen vaker voor dan de Nederlandse regering wilde doen laten 

geloven. De historici trachtten aan te tonen dat de excessen niet op incidentele basis 

plaatsvonden. Het waren geen individuele roekeloze soldaten die veroorzakers waren van het 

geweld, maar hier zat een systeem achter. De auteurs gingen er vanuit dat er een aantal 

groepen waren die collectief belang hadden bij het herstel van het Nederlandse gezag in 

Nederlands-Indië. Zij maakten hierbij een onderscheid tussen het bestuur, het bedrijfsleven en 

het militaire apparaat.
27

 

De rol die de Nederlandse inlichtingendienste bij de excessen speelden, kwam ook ter 

sprake. Volgens van Doorn en Hendrix hebben Nederlandse militaire inlichtingendiensten 

gedurende de politionele acties bijgedragen aan het excessieve geweld in de archipel.
28

 Een 

verklaring hiervoor was de manier waarop het inlichtingennetwerk was opgezet. Een 

probleem daarbij vormde de bewegelijkheid van de guerrillatroepen waardoor berichtgeving 

                                                 
23

 Ibidem. 
24

 Ibidem. 
25

 Ibidem. 
26

 Doorn en Hendrix, Ontsporing van geweld, 213-217. 
27

 Ibidem. 
28

 Ibidem, 213-217. 
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al snel verouderde. Inlichtingen over vijandelijke locaties waren binnen een paar dagen nog 

maar weinig waard. Daarom werd er voor de contraguerrilla-aanpak gebruik gemaakt van de 

spreiding van beschikbare troepen die over een zo ruim mogelijk gebied in kleine eenheden 

hun eigen inlichtingen vergaarden. De hoogste verantwoordelijkheid lag bij de 

detachementscommandant en zijn inlichtingenstaf. De inlichtingen van een bataljon of een 

hogere eenheid werden opgebroken in talloze kleine en relatief autonome stuurkringen met 

lagere commandanten als actieleiders en beoordelaars. Er vond dus een decentralisatie plaats 

bij de besluitvorming. Van Doorn en Hendrix onderschreven dat een kwalitatief goed 

inlichtingennet, veel meer dan een harde aanpak, bijdroeg aan de vermindering van onnodige 

slachtoffers.
29

 Er waren echter wel voorwaarden waaraan moest worden voldaan. Een 

inlichtingendienst diende te beschikken over goed geschoold personeel met een duidelijk 

afgebakend taakgebied, dat zodoende met een onbevooroordeelde blik een analyse kon 

maken. Het is echter zeer de vraag of er in het geval van de Nederlandse inlichtingen tijdens 

de politionele acties wel aan deze voorwaarden is voldaan.
30

 

De veelal amateuristische inlichtingenspecialisten hadden weinig controle van bovenaf 

en waren genoodzaakt om informatie te verwerven voor de bestrijding van de guerrilla. 

Omdat inlichtingen zo belangrijk waren, werd er excessief geweld gebruikt om deze te 

vergaren. Het was moeilijk het systeem te corrigeren, geheimhouding stond namelijk boven 

alles en daardoor was er nauwelijks inzicht in wat zich er afspeelde. Bovendien werkte de 

houding van de detachementcommandanten het excessieve geweld in de hand. Je moest 

zorgen dat je succes had maar mocht niet vertellen hoe je aan de informatie was gekomen. Het 

inlichtingen-mechanisme leidde tot ontsporing van geweld. 
31

 

De verklaring van Hendrix en van Doorn sluit goed aan op de verhalen van oud-

militairen. Er zijn verschillende boeken geschreven door oud inlichtingenmedewerkers.
32

 

Zoals het werk van de voormalige inlichtingenofficier H. Dalen, Bij de inlichtingendienst op 

Midden-Java 1948-1950. Hij schreef het boek grotendeels aan de hand van zijn 

dagboekgegevens. In dit boek wijdde de auteur een hoofdstuk aan excessen. Volgens hem was 

het geweld een gevolg van de druk van de commandant op de inlichtingenmedewerkers. Er 

stonden in sommige gevallen veel levens op het spel. Het doel heiligde de middelen. Het 

                                                 
29

 Ibidem, 214. 
30

 Ibidem, 215. 
31

 Ibidem, 217. 
32

 Andere werken geschreven door voormalige inlichtingenofficieren zijn M.A. Steenhuis, Onhoorbaar groeit de 
padi : front-soldaten in een verloren oorlog: Indonesië 1948-1950, (Groningen 2005) en G.M. Haanen, 
inlichtingenofficier: brieven van een jonge Maastrichtse oorlogsvrijwilliger aan zijn thuisfront: 1945-1947,  
(Elst 1999). 
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kwam voor dat een commandant zei:‘Je zorgt maar dat je erachter komt, t’ kan me niet 

schelen hoe!’ Het gebrek aan controle en de druk van bovenaf werkte volgens van Dalen 

excessief geweld in de hand. 
33

  

Ook historici R. Boerhout en S. Lindhout gaven in hun proefschrift het KNIL en de 

NEFIS in Nederlands-Indië als verklaring voor het excessieve geweld. 
34

 Zij gingen specifiek 

in op de rol die het KNIL en de NEFIS hierbij speelden en maakten een vergelijking tussen de 

periode voor en na de Tweede Wereldoorlog. Volgens de historici functioneerden de 

gezagsinstrumenten voor 1942 tot tevredenheid van het Nederlands-Indisch bestuur. 

Gezagsondermijnende organisaties kregen zelden de kans om voet aan de grond te krijgen. 

Openlijk verzet tegen het Nederlands-Indische bestuur werd door het KNIL met geweld 

neergeslagen. Civiele en controlerende instanties namen een centrale plaats in. De Politieke 

Inlichtingdienst en Algemene Recherche verzamelden en bewerkten informatie en 

rapporteerde aan de Proceur Generaal. De rapporten werden vervolgens gedistribueerd over 

heel Nederlands-Indië. Op deze manier had de bestuursambtenaar een beeld van zijn resort. 
35

 

De Japanse verovering van Nederlands-Indië was een omschakelpunt. Het voor de 

Indonesiërs onoverwinnelijk geachte Nederlandse leger vormde geen partij voor de Japanners 

en werd op alle punten afgetroefd. Deze indruk had grote gevolgen voor het Indonesisch 

verzet bij de terugkeer van de Nederlanders in 1945. De instelling en mentaliteit van de 

Indonesiërs was door de Japanse bezetting veranderd  

Dit had ook gevolgen voor de NEFIS. De inlichtingendienst kreeg een ander 

takenpakket. Vanwege de chaotische situatie en het gebrek aan mankracht bij de Algemene 

Recherche en de Politieke Inlichtingdienst nam de NEFIS de taken van de civiele 

inlichtingendiensten op zich. Dit zou volgens Spoor- toen nog hoofd van de NEFIS- tijdelijk 

zijn. In praktijk bleef de NEFIS een takenpakket houden met zowel civiele als militaire 

inlichtingentaken.
36

 

Het KNIL wist in de chaotische periode verschillende bevoegdheden naar zich toe te 

trekken. Een belangrijk deel van de Nederlandse legerleiding werd vervuld door KNIL 

personeel. Zo ook bij de NEFIS. De NEFIS en de Legervoorlichtingsdiensten droegen een 

nadrukkelijk KNIL-stempel. Het KNIL-militairen bleven vasthouden aan het vooroorlogse 
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vijandsbeeld.
37

 Het verzet werd gevormd door een kleine groep kwaadwilligen. Bestaande uit 

door Japan opgerichte Indonesische strijdgroepen, collaborateurs, nationalisten en 

communisten, die niet konden rekenen op steun bij de lokale bevolking. Het overgrote deel 

van de Indonesische bevolking was uit op rust en stabiliteit. Er werd door het Nederlands-

Indisch bestuur beroep gedaan op vooroorlogse machtsmiddelen. Het Korps Speciale Troepen 

- (KST) veelal bestaande uit KNIL-personeel - functioneerde als destijds het KNIL had 

gedaan voor 1942. Het KTS stond direct onder leiding van de legertop die zich in toenemende 

mate had verzelfstandigd. Om zijm doel te bereiken, trad het KTS hard op tegen het 

Indonesische verzet op.
38

 

 

1.1.2 De politieke rol van de inlichtingendienst 

Een security service is een niet partijpolitiek instrument, hij beschermt land en 

volk los van politieke kleur of gezindheid 
39

 

 

Generaal Spoor geeft met zijn uitspraak weer hoe de relatie tussen de politiek en de 

inlichtingen/veiligheidsdienst idealiter hoort te zijn.
40

 M.M. Lowenthal, oud 

inlichtingenmedewerker en schrijver, legt uit dat er theoretisch gezien een duidelijke 

scheidingslijn bestaat tussen de twee verschillende terreinen. Aan de ene kant staat de 

regering met politici die het beleid uitstippellen en aan de andere kant de 

inlichtingen/veiligheidsdiensten die een adviserende rol hebben. Zij dienen zich niet te 

begeven op politiek terrein. Van een inlichtingenmedewerker wordt verwacht dat de 

dreigingsanalyse die hij maakt van een bedrijf, persoon of situatie objectief is.
41

 Dit betekent 

dat een medewerker met een inlichtingenrapport geen politieke uitkomst of keuze mag 

afdwingen. Als verschillende inlichtingenmedewerkers een sterke voorkeur hebben voor een 

politieke uitkomst kan dit wijzen op vooringenomenheid. De inlichtingen zijn dan 

gepolitiseerd. Lowental noemt dit politicized Intelligence.  

Volgens Lowenthal moeten hierbij wel een aantal kanttekeningen worden gemaakt.
42

 

Omdat inlichtingen en politiek gescheiden zijn, betekent het niet dat inlichtingendiensten geen 
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waarde hechten aan de politieke uitkomst. Er moet allereerst een onderscheid worden gemaakt 

tussen aan de ene kant het beïnvloeden van politici door te voorzien in de vraag naar 

inlichtingen en aan de ander kant het manipuleren van een politieke uitkomst aan de hand van 

inlichtingen. Dit laatste is volgens Lowenthal onacceptabel. Het is wel mogelijk dat een 

politicus om de mening vraagt van een inlichtingenmedewerker. De scheidingslijn tussen 

politiek en inlichtingen werkt maar één kant op. Politici mogen zich wel op het terrein van 

inlichtingen begeven. Zij mogen hun eigen invulling geven aan een analyse of 

inlichtingenrapporten negeren, maar inlichtingenmedewerkers hebben slechts een adviserende 

rol.
43

 

Historicus L. de Jong constateert dat de Nederlandse politici in de jaren 1945-1949 de 

Nederlandse inlichtingendiensten (de NEFIS en de CMI) beschuldigden van een eenzijdig en 

subjectief beeld over de Indonesische onafhankelijkheidsstrijd. De Jong meent dat van de 

rapportage een agressieve impuls moet zijn uitgegaan. In de rapporten werd veelvuldig 

vermeld dat Nederland ten prooi zou vallen aan het communisme. Deze rapporten gingen via 

Spoors hoofdkwartier naar alle hogere commandanten en naar de hoogste civiele 

gezagdragers.
44

 

De beschuldigingen zijn voor Stevens de reden geweest om op onderzoek te gaan. Hij 

stelt zichzelf de volgende drie vragen. Welke rol de militaire inlichtingendienst speelde in het 

informatieverkeer tussen Nederlands-Indië en de politiek? Manipuleerde de NEFIS 

informatie? En hadden de inlichtingenrapporten invloed op het Indonesische beleid van de 

Nederlandse regering?
45

  

Hij komt tot de conclusie dat er sprake was van manipulatie van informatie. De 

inlichtingenrapporten van de militaire inlichtingendienst waren gekleurd en tendentieus van 

karakter. Verschillende malen werd er door politici geklaagd over de rapporten. Zo schreef 

J.A. Jonkman, minister van Overzeese Gebieden, aan het einde van zijn ministerschap een 

lange brief aan gouverneur-generaal Mook. Hij beschreef in de brief zijn ontevredenheid over 

de voorlichting van de NEFIS in het algemeen en in het bijzonder op politiek gebied. Van 

Mook was ook niet tevreden over de kwaliteit van de rapportages. De berichten bevatten 

volgens hem ‘geruchten’ en ‘praatjes’ die door de NEFIS waren bijeengevoegd. Volgens Van 

Mook was het de taak van de medewerkers van de dienst om informatie te selecteren en 
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classificeren. Het een bijgevoegde commentaar was naar zijn mening misleidend en diende 

achterwege te worden gelaten. 
46

 

Met de kritiek van de gouverneur-generaal en de minister werd door Spoor, als hoofd 

van de NEFIS, echter niets gedaan. Integendeel, de generaal gebruikte de rapporten van de 

NEFIS om zijn eigen strategische standpunten kracht bij te zetten. 
47

 Spoor probeerde met 

inlichtingenrapporten een militaire interventie af te dwingen. Om de aandacht te krijgen van 

politici beriep hij zich op het wereldcommunisme. Indien de verzetshaarden van de 

nationalistische extremisten niet werden uitgeroeid zou het communisme de overhand krijgen 

in de archipel. Deze standpunten zijn terug te vinden in verschillende rapporten aan zijn 

superieuren. Daarnaast kreeg hij de gelegenheid om zijn verhaal te doen bij de ministers in de 

Raad voor Militaire Aangelegenheden van het Koninkrijk (MAK), een onderraad van de 

ministerraad. Als bewijsmateriaal presenteerde hij de NEFIS-rapporten over de 

communistische dreiging. Op deze manier kreeg de NEFIS van Spoor een politieke rol 

toebedeeld. 
48

 

De verdeeldheid van de Nederlandse regering en de militaire patstelling in 

Nederlands-Indië gaven Spoor de kans om de koers van de regeringspolitiek te beïnvloeden. 

Hij werd bijgestaan door Somer, die hem had opgevolgd als hoofd van de NEFIS. Daarnaast 

kon Spoor profiteren van een sterke militaire lobby. Zijn harde politieke lijn tegenover de 

Republiek werd gesteund door gouverneur-generaal Beel en de KVP.
49

 

In het boek Marsroutes en dwaalsporen onderzocht historica P.H.M. Groen het 

militaire-strategisch beleid gedurende de periode 1945-1949.
50

 De vraag die centraal stond: op 

welke manier kwam het militair-strategisch beleid tot stand? Volgens Groen waren de 

denkbeelden van de generale staf grotendeels beïnvloed door de traditionele opvattingen van 

het KNIL. Een beeld van een Nederlands leger dat superieur was aan de inlandse vijand. Door 

zowel de inlichtingen- als opleidingsinstructeurs werd aan deze opvattingen vastgehouden.  

  De speerpuntstrategie van kolonel Spoor richtte zich op de verovering van Djokjakarta 

en andere belangrijke steden en het arresteren van de rebellenleiders. De inname zou het 

verzet beroven van leiderschap en propaganda. Dit zou zorgen voor een demoralisatie van de 

rebellen die zodoende niet meer zouden zijn opgewassen tegen het superieure Nederlandse 
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leger. De overgebleven rebellen zouden door aanslagen tegen de gewone bevolking hun strijd 

voort zetten. De opstandelingen konden volgens Spoor op weinig steun rekenen van de 

bevolking.
51

 De meeste Indonesische bewoners verlangden volgens hem naar orde en rust. 

Alleen de door de Japan geradicaliseerde jongeren zouden de strijd voort willen zetten. 
52

 

  In de biografie over Spoor gaat auteur J.A. Moor ook in op de kwaliteit van de 

inlichtingenrapporten die onder Spoors verantwoordelijkheid zijn samengesteld.
53

 

De NEFIS had een grote hoeveelheid informatie verzameld voor het herstel van het 

Nederlandse gezag na de Tweede Wereldoorlog. Over nationale groeperingen, de pemoeda-

groepen politieke leiders zijn genoeg inlichtingen verzameld. 
54

 Het zijn vooral de conclusies 

die Spoor uit de rapporten trok, die de Nederlandse vertegenwoordigers op het verkeerde been 

zette. Alle politieke ontwikkelingen werden door Spoor gezien door het prisma van de 

Japanse bezetter. Spoor beschouwde de Republiek, Soekarno en de nationalistische 

strijdgroepen als een ‘Japans product’. Zijn vooringenomenheid over de Japanse dreiging kon 

worden gezien als een erfenis van zijn inlichtingen tijd bij de NEFIS gedurende de Tweede 

Wereldoorlog.
55

 Het nationalisme zag de generaal niet als een zelfstandige factor. Volgens 

hem bleef er nog maar weinig over van het nationalistische verzet als de belangrijkste 

Republikeinse leiders werden uitgeschakeld. Hij zag de communisten, China en de Sovjet 

Unie als een veel groter gevaar.
56

 

 

1.1.3 Communistenangst 

 

Historicus R. van de Berg geeft een hele andere visie op de communistische dreiging in 

Nederlands-Indië dan Stevens. Volgens van de Berg werd het communistische gevaar door de 

Nederlandse regering moedwillig overdreven in de hoop Amerikaanse steun te verkrijgen 

voor de Indië-politiek.
57

 Nederland stond tijdens de Indonesische onafhankelijkheidsstrijd 

onder internationale druk. De VN Veiligheidsraad en de Verenigde Staten hadden de twee 

Nederlandse militaire interventies in de Indische archipel veroordeeld, zij pleitten voor een 
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vreedzame oplossing.
58

 Om de Verenigde Staten voor zich te winnen probeerde de 

Nederlandse regering de Indonesische kwestie te plaatsen in het conflict tussen de Sovjet-

Unie en de Verenigde Staten.
59

  

Amerika diende volgens de Nederlandse regering in te zien dat de Sovjet-Unie een 

revolutie probeerde te ontketenen in Nederlands-Indië. 
60

 Om Amerika te overtuigen werden 

er volgens historici F. Gouda en T.B. Zaalberg gekleurde NEFIS-rapporten gebruikt door het 

Ministerie van Buitenlandse Zaken.
61

 De generale staf in Washington ontving een grote 

hoeveelheid NEFIS-rapporten waarin de Republiek werd afgeschilderd als een communistisch 

product van de Sovjet-Unie. De Nederlandse strijd tegen de Republiek was in feite een poging 

om het rode gevaar uit te schakelen. Zo ging de Nederlandse schrijver van het rapport  The 

Methods and Means of Soviet Russia in Asia and the Mid East in op de infiltratie strategieën 

van de Sovjet-Unie. 
62

 

Daarnaast greep de Nederlandse regering volgens van de Berg bepaalde 

gebeurtenissen aan zoals de Soeripno-affaire om aan de Verenigde Staten te tonen dat er een 

directe relatie tussen de Sovjet-Unie en de Indonesische Republiek bestond.
63

 De Soeripno-

affaire was een consulaire overeenkomst gesloten in het voorjaar van 1948 tussen de Sovjet-

Unie en de Indonesische Republiek. Deze werd gesloten door Soeripno, PKI-lid en buitenland 

vertegenwoordiger van de Republiek, en de Sovjet-ambassadeur Silin tijdens een Sovjet-

conferentie in Praag. Soeripno had van de minister van buitenlandse zaken Haij Agus Salim 

(eveneens PKI-lid) de opdracht gekregen om ervoor te zorgen dat de Republiek door zoveel 

mogelijk landen zou worden erkend.
64

 

De consulaire overeenkomst viel in politiek Den Haag in slechte aarde. Deze 

overeenkomst was volgens Nederland in strijd met de Renville-overeenkomst die de 

Republiek en Nederland in januari 1948 met elkaar hadden gesloten. De Renville-

overeenkomst bestond uit een aantal beginselen die moesten leiden tot de Verenigde Staten 

van Indonesië. Eén van de bepalingen was dat de Republiek tijdens de overgangsperiode geen 

zelfstandige buitenlandse politiek mocht voeren. De Nederlandse regering greep de consulaire 
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overeenkomst aan om de Sovjet Unie ervan te beschuldigen haar plichten als lid van de 

Verenigde Naties te hebben overtreden, overigens zonder effects.
65

 

Volgens van de Berg was de Sovjet-Unie zich van geen schuld bewust.
66

 Dit bleek 

volgens hem uit de verklaring van Kozyrev, chef van de eerste afdeling van Europese Zaken, 

tijdens een afspraak met Visser de Nederlandse ambassadeur uit Moskou. Kozyrev 

benadrukte dat het initiatief voor de consulaire overeenkomst niet bij de Sovjet-Unie had 

gelegen, maar bij de Republiek. Soeripno had verklaard dat de consulaire overeenkomst 

mogelijk was volgens de bestaande overeenkomsten. De Sovjet ambassadeur Silin had de 

overeenkomst getekend, omdat de Republiek ook in andere landen vertegenwoordigd was. 

Volgens Visser reageerde Kozyrev tijdens het gesprek meer verontschuldigend dan 

verdedigend.
67

 Ook uit het commentaar in het Russische dagblad de Pravda kwam naar voren 

dat de Sovjet-Unie niet begreep waarom Nederland zoveel ophef maakte over de 

overeenkomst. 
68

 

Van de Berg concludeert dat de invloed van de Sovjet-Unie in Nederlands-Indië bij 

lange na niet zo groot was als door politiek Den Haag werd aangenomen.
69

 De Sovjet-Unie 

heeft volgens hem wel geprobeerd om de politiek in Nederlands-Indië te beïnvloeden door 

verbannen Indonesische communisten met instructies terug te sturen. Deze speelden slechts 

een minieme rol in de Indische onafhankelijkheidsstrijd, met als uitzondering de 

communistische opstand in Madioen in 1948.
70

 Daarnaast had het consulaire akkoord van 

Soeripno niet de betekenis die Nederland hier aan gaf. Nederlands schatte de Sovjet-invloed 

in Nederlands-Indië verkeerd in en maakte gebruik van NEFIS-rapporten en de Soeripno-

affaire om steun te verwerven bij de Verenigde Staten. 
71

 

 

1.1.4 Slot 

 

Verschillende historici geven een negatief beeld van de Nederlandse inlichtingendiensten 

tijdens de Indische onafhankelijkheidsstrijd. Zo hebben historici J.A.A van Doorn en W.J. 
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Hendrix kritiek op het ‘inlichtingenmechanisme’.
72

 De inlichtingenspecialisten ondervonden 

weinig controle van bovenaf en waren genoodzaakt om informatie te verwerven voor de 

bestrijding van de guerrilla. Het belang van inlichtingen en het gebrek aan controle over de 

specialisten werkten excessief geweld in de hand. Historicus R.J.J Stevens spreekt over de 

manipulatie van informatie. De berichtgeving die de inlichtingendiensten NEFIS en de CMI 

gaven over de situatie in Nederlands-Indië aan politiek Den Haag was tendentieus en 

gekleurd. Ook bedeelde legercommandant Spoor de NEFIS een politieke rol toe. Hij 

probeerde o.a. doormiddel van NEFIS-rapporten over het rode gevaar in Indonesië de 

Nederlandse regering te overtuigen van zijn militaire standpunten.  

1.2 Vraagstelling en theoretisch kader 

 

De vraagstelling die centraal staat in deze scriptie luidt: Maakte generaal Spoor in de periode 

1945-1949 gebruik van politicized intelligence om zijn militair-strategische standpunten 

kracht bij te zetten? 

 

Om vast te kunnen stellen of er sprake was van subjectieve berichtgeving zal er gebruik 

worden gemaakt van het concept politicized intelligence. Daarvoor is het belangrijk om in te 

gaan op de functie van de inlichtingen- en veiligheidsdiensten, de relatie tussen politiek en 

inlichtingen, en de wetenschappelijke discussie over politicized intelligence. Eén van de 

belangrijkste doelen van de inlichtingen- en veiligheidsdienst is om de dreiging van een 

individu, groepering of land voor de nationale veiligheid te voorkomen.
 73

 De geschiedenis 

leert dat dit geen eenvoudige opgave is. Zo werd Amerika tijdens de aanval op Pearl Harbor 

verrast door Japan en wisten Egypte en Syrië tijdens de Jom Kippoeroorlog Israël te 

overrompelen. Om de nationale veiligheid te kunnen waarborgen, is het tijdig waarnemen van 

een nationale dreiging essentieel voor elke inlichtingen- en veiligheidsdienst.  

Een andere taak van een inlichtingendienst is om expertise en kennis te leveren aan de 

beleidsmakers.
74

 De Nederlandse regering heeft een ambtstermijn van vier jaar. Dit betekent 

dat beleidsmakers zich in korte tijd vertrouwd moeten maken met hun beleidsterrein. Hoewel 

zij vaak wel achtergrondkennis hebben, is het hun onmogelijk om over alle benodigde kennis 
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te beschikken. Voor kennis en expertise op het gebied van nationale veiligheid kunnen de 

beleidsmakers een beroep doen op de inlichtingendienst.
75

  

Daarnaast speelt een inlichtingendienst een belangrijke ondersteunende rol bij het 

maken van beleid. Een inlichtingendienst levert achtergrondinformatie, waarschuwt voor 

dreigingen en analyseert de uitkomsten van verschillende politieke scenario’s.
76

 M.M. 

Lowenthal, oud- inlichtingenmedewerker, legt uit dat voor de arbeidsethiek van de 

Amerikaanse inlichtingendiensten er een sterk onderscheid wordt gemaakt tussen inlichtingen 

en politiek.
77

 De regering wordt geleid door beleidsmakers. Inlichtingendiensten hebben een 

ondersteunende rol en dienen zich niet te begeven op politiek terrein. Van een 

inlichtingenmedewerker wordt verwacht dat de dreigingsanalyse die hij maakt van een 

bedrijf, persoon of situatie objectief is. Dit betekent dat een medewerker met zijn 

inlichtingenrapport geen politieke uitkomst of keuze mag afdwingen. Als verschillende 

inlichtingenmedewerkers een sterke voorkeur hebben voor een politieke uitkomst kan dit 

wijzen op vooringenomenheid. De inlichtingen zijn dan gepolitiseerd. Dit wordt door 

Lowenthal politicized intelligence genoemd.
78

 

De wetenschapper U. Bar-Joseph legt uit dat er grofweg twee wetenschappelijke 

scholen zijn die zich bezighouden met de politicized intelligence. De eerste wordt ‘realist’, 

‘radicals’ of de ‘Robert-Gates school ‘ genoemd.
79

 Zij vinden dat het nut van inlichtingen 

boven objectiviteit staat. Deze ‘radicals’ zijn Amerikanen en bestuderen deze relatie tussen 

inlichtingen en objectiviteit in de Amerikaanse context. De stroming die daar tegenover staat 

wordt de ‘professionals’, ‘traditionalist’ of ‘Sherman Kent school’ genoemd. Deze 

wetenschappers houden vast aan de traditionele waarden van inlichtingen.
80

  

Elke school heeft zijn eigen model over inlichtingen en politiek, licht wetenschapper 

R.K. Betts toe
81

. Het chronologisch eerste model (Kent) is top-down en gaat er vanuit dat 

conclusies die een voorkeur uitspreken voor een politieke uitkomst het probleem vormen van 

politicized intelligence. Het model is gebaseerd op de opvattingen van de bekende 

Amerikaanse historicus Sherman Kent. Hij werkte tijdens de Tweede Wereldoorlog als analist 

bij de Office of Strategic Services en na de oorlog bij de CIA. De werken die hij schreef 
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vormen de basis voor de hedendaagse theorie over inlichtingen. Kent waarschuwde voor het 

gevaar dat als inlichtingendiensten te nauw werden betrokken bij het politieke beleid, de 

inlichtingen hun objectiviteit en integriteit verloren. De theorie zou tot de jaren tachtig de 

boventoon voeren wat betreft de relatie tussen politiek en inlichtingen.
82

 

Het tweede model (Gates) ziet politicization niet als per definitie slecht. Er is in dit 

model geen consensus over wat politicization is, of het kan worden vermeden en wat er aan 

moet worden gedaan. Politicization wordt bepaald door degene die het waarneemt en 

vaststelt. Het ‘Gates’ model is gebaseerd op het gedachtegoed van Robert Gates, voormalige 

onderdirecteur van CIA gedurende de Reagan-administratie en later directeur onder Bush 

senior. Volgens Gates was het belangrijk om inlichtingen te verschaffen die praktisch nut 

hadden voor de politici. Om nuttig te zijn dienen inlichtingen te kunnen worden gebruikt om 

bepaalde politieke doelstellingen te bereiken. R. Jervis ‘intelligence is also easier to keep pure 

when it is irrelevant’.
83

 Volgens de wetenschapper die de voorkeur geven aan het ‘Gates’ 

model leiden de opvattingen van Kent tot irrelevante inlichtingen. Hun eigen aanpak zien zij 

niet als politicization, maar als contextualiseren van inlichtingen. Aanhangers van het Kent 

model zien de aanpak van Gates als model die politicization in de hand werkt. 
84

 

 Het debat tussen ‘radicals’ en ‘traditionalists’ richt zich vooral op de vraag of 

politicization per definitie slecht is. Zo vindt Betts (radical) dat politicization noodzakelijk is 

en in sommige gevallen zelfs goed. 
85

 Hij keurt het doelbewust manipuleren van inlichtingen 

af, maar ziet voordelen in het afzwakken en achterhouden van inlichtingenrapporten. De 

boodschap die anders zou worden genegeerd en zou leiden tot confrontatie en woede zal door 

de toon in het inlichtingenrapport te verzwakken mogelijk wel worden gehoord. Politicization 

is volgens Betts een kleine prijs die moet worden betaald om de harmonie te bewaren tussen 

inlichtingendiensten en de overheid.
86

 

Ronver (traditionalist) betoogt in het artikel Is Politicization Ever a Good Thing? dat 

ook deze vorm, die hij ‘soft politicization’ noemt, verschillende negatieve consequenties kan 

hebben.
87

 Door ‘soft politicization’ kunnen beleidsmakers gewend raken aan 

inlichtingenrapporten die hun standpunten ondersteunen. Een mogelijk gevaar is dat er door 

                                                 
82

 R.K. Betts, ‘Politicization of intelligence cost and benefits’ (versie 17-08-2002), 
https://bc.sas.upenn.edu/system/.../Betts_09.25.03.pdf (16-5-2014),4. 
83

 R.K. Betts, ‘Politicization of intelligence cost and benefits’ (versie 17-08-2002), 
https://bc.sas.upenn.edu/system/.../Betts_09.25.03.pdf (16-5-2014),4. 
84

 R.K. Betts, ‘Politicization of intelligence cost and benefits’ (versie 17-08-2002), 
https://bc.sas.upenn.edu/system/.../Betts_09.25.03.pdf (16-5-2014),5. 
85

 J. Rovner 'Is Politicization Ever a Good Thing?', Intelligence and National Security 28 (2013), 57. 
86

 Rovner 'Is Politicization Ever a Good Thing?’, 57-8. 
87

 Ibidem, 66-67. 



23 

 

beleidsmakers argwanend wordt gekeken naar rapporten die in gaan tegen hun visie. Ronver 

legt uit dat individuen worstelen met informatie die in gaat tegen hun bestaande wereldbeeld. 

In plaats het eigen wereldbeeld aan te passen aan de nieuwe informatie kiest het individu er 

meestal voor om informatie zo te veranderen dat deze aansluit bij de al bestaande visie. Het 

verzwakken van inlichtingenrapporten kan ervoor zorgen dat beleidsmakers steeds meer gaan 

geloven in hun bestaande politieke verwachtingen. Het wordt daardoor wellicht lastiger voor 

inlichtingenmedewerkers om tijdens sleutelmomenten politici te overtuigen.
88

  

Het model dat voor de masterthese wordt gebruikt is afkomstig van Ronver. Volgens 

hem hebben beleidsmakers en inlichtingenmedewerkers baat bij een goede onderlinge relatie. 

De politiek heeft informatie nodig om tegenstrijdigheden en twijfel in het 

besluitvormingsproces te voorkomen. Inlichtingendiensten hebben leiding nodig van de 

politiek om te weten welke informatie zij moeten vergaren.
89

 Wetenschapper J. Ronver legt 

uit dat dit ideaalbeeld in contrast staat met de werkelijkheid. Daarin bestaat namelijk frictie in 

de relatie tussen politiek en inlichtingen. Dit is deels te verklaren door het verschil tussen het 

personeel dat werkt bij de inlichtingendienst en in de politiek. Beleidsmakers zijn actie-

georiënteerd en hebben zelfvertrouwen. Zij hebben een sterk eigen wereldbeeld en geloven in 

waarheden op het gebied van de internationale politiek. Politici verwachten van een 

inlichtingendienst voorspellingen over toekomstige politieke ontwikkelingen. Terwijl het 

inlichtingenpersoneel zich juist erg terughoudend opstelt en omwille van steeds veranderende 

situaties geen voorspellingen wil geven. Inlichtingenmedewerkers proberen aan te geven hoe 

waarschijnlijk het is dat een bepaald politiek scenario zich voltrekt.
90

 

Er zijn volgens Ronver ook andere variabelen die zorgen voor frictie. Hij spreekt over 

pathologies of intelligence-policy relations.
91

 Zo kan de veronachtzaming van inlichtingen, 

waarbij de beleidsmaker de inlichtingen negeert of inlichtingen zelf kiest, ertoe leiden dat 

bepaalde inlichtingen overbodig worden voor het maken van nieuw beleid. De tweede 

pathology noemt Ronver excessive harmony. Dit gebeurt als inlichtingenmedewerkers niet 

durven in te gaan tegen de politieke standpunten van de beleidmakers en dat deze op hun 

beurt ook geen kritiek uitten op de conclusies van de inlichtingenrapporten. Excessive 

harmony kan leiden tot tunnelvisie bij zowel de politici als de inlichtingenmedewerkers. 

 Als laatste pathology noemt Ronver politicization.
92

 Hij definieert politicization als een 

                                                 
88

 Ibidem. 
89

 J. Rovner, Intelligence-Policy relations and the problems of Politicization, (zp 2008), 9. 
90

 Ronver, Intelligence-Policy relations, 10. 
91

 Ibidem, 11. 
92

 Ibidem. 



24 

 

poging om inlichtingen te manipuleren, zodat deze een politieke uitkomst ondersteunen. Er is 

sprake van directe politicization als leiders zich bemoeien met inlichtingen om specifieke 

conclusies te veranderen. Zij belonen de flexibele analist en er dreigen consequenties als er 

niet wordt meegewerkt. Indirecte politicization vindt plaats als er op een subtielere wijze, 

doormiddel van signalen, wordt weergegeven welke analyse de voorkeur heeft. Om te kunnen 

vaststellen of de NEFIS-rapporten in de periode 1945-1949 politicized waren, zal wordt er 

gebruik van de methodologie van Ronver.
93

 

Voordat we dit gaan vaststellen zal er in hoofdstuk 2 worden ingegaan op de 

ontwikkelingen die de inlichtingendienst doormaakte tijdens de Tweede Wereldoorlog. Welke 

rol speelde de Spoor gedurende de periode 1942-1945 bij de NEFIS? Daarbij zal de visie van 

de Spoor op de inlichtingendienst worden weergegeven. Ten slotte wordt kort uitgelegd hoe 

de NEFIS werkte. Er zal worden ingegaan op de distributie en productie van de inlichtingen. 

Het inleidende hoofdstuk is bedoeld om de snelle opmars van de Spoor te laten zien binnen de 

organisatie en de denkbeelden die hij had over het functioneren van de inlichtingendienst. Het 

hoofdstuk over de werking van NEFIS geeft vervolgens weer hoe deze denkbeelden in 

praktijk werden gebracht. Vervolgens zal er gebruik worden gemaakt van de volgende twee 

vragen die Ronver gebruikt om politicized intelligence vast te stellen: 

 

Vraag 1. Waren de inlichtingenanalyses bedoeld om onzekerheid of perspectieven die 

inconsistent zijn met een politieke voorkeur, de militair-strategische doelstellingen van Spoor, 

weg te nemen?
94

 

 

Van een inlichtingenmedewerker wordt verwacht dat hij door zijn analyse meer duidelijkheid 

creëert over een bepaald onderwerp. Bij een analyse krijgt een inlichtingenmedewerker vaak 

te maken met tegenstrijdige informatie. Er wordt gekeken of de NEFIS-analyse van de 

communistische dreiging in Nederlands-Indië objectief en onafhankelijk was. De 

dreigingsanalyse van de NEFIS wordt hiervoor vergeleken met het beeld dat historici geven 

van de ontwikkelingen van het communisme gedurende de periode augustus 1945-mei 1949 

(overlijden Spoor). Er wordt in hoofdstuk 3 onderzocht of de visie van de inlichtingdienst 

overeen kwam of juist afweek van de historische feiten. Aan de hand van de vergelijking zal 

worden geconcludeerd of de NEFIS de dreiging van het communisme op waarde heeft kunnen 

schatten. Voor deze vergelijking wordt gebruik gemaakt van NEFIS week- en 
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maandrapporten, signalementen en verkorte politieke overzichten die zich richten op het 

communisme. Vervolgens komen de militair strategische doelstellingen van generaal Spoor 

aan bod. Waren de inlichtingenrapporten, zoals Stevens beweert, bedoeld om zijn militaire 

doelstellingen kracht bij te zetten? Om deze vraag te beantwoorden worden deze militair-

strategische doelstellingen geplaatst tegenover de dreigingsanalyse van de inlichtingendienst. 

Ook wordt onderzocht wat voor rol Spoor speelde bij de totstandkoming van de rapporten.  

Het hoofdstuk is opgedeeld in volgende vier fases: 

 

1) augustus 1945 - juli 1946 

2) juli 1946 - december 1947 

3) januari 1948 - december 1948 

4) december 1948 - mei 1949 

 

In elk van deze fases komen zowel de historische feiten, de NEFIS-analyse van het 

communisme en de militair strategische doelstellingen van Spoor naar voren. Na de vierde 

fase wordt er in de analyse een antwoord gegeven op bovenstaande vraag van Ronver. 

 

Vraag 2. Worden de klachten, in dit geval over gekleurde NEFIS-rapporten, ondersteund 

door verschillende bronnen? 

 

In de periode 1945-1949 waren er verschillende klachten van Nederlandse politici over de 

kwaliteit en de coördinatie van de NEFIS-rapporten. Om een verklaring te kunnen geven voor 

de klachten wordt er bij deze deelvraag allereerst gekeken naar de verwerking van de 

inlichtingenrapporten. Op deze manier kan er worden onderzocht waar de ontevredenheid 

over de coördinatie van de berichtgeving op was gebaseerd. Vervolgens komen de klachten 

over de kwaliteit van de inlichtingen aan bod. Het doel van het hoofdstuk is om te achterhalen 

wat Nederlandse politici vonden van de objectiviteit en de onafhankelijkheid van de 

inlichtingendienst. Het doel van het hoofdstuk 4. is om te onderzoeken welke mening 

Nederlandse politici hadden over de objectiviteit en onafhankelijkheid van de 

inlichtingendienst. Tevens wordt nagegaan of de kritiek breed gedragen werd door politici.
95
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2. De Rol van Spoor bij de NEFIS tijdens de Tweede Wereldoorlog  

 

Na de onvoorwaardelijke capitulatie van Nederlands-Indië op 9 maart 1942 kon een klein 

groepje Nederlanders het land ontvluchten. Het luchtruim en de havens waren binnen korte 

tijd onder controle van de Japanners. Slechts 1500 Nederlanders slaagden erin Australië te 

bereiken. Onder deze groep bevonden zich een aantal hooggeplaatste bewindslieden en 

militairen, waaronder gouverneur-generaal H. J. Van Mook en kapitein van de generale staf 

S.H. Spoor. Zij hadden hierdoor kort voor de Nederlandse capitulatie van minister-president 

S.G. Gerbrandy de opdracht gekregen om naar Australië te vertrekken.
96

 

Spoor en zijn collega’s hielden zich na de overgave vooral bezig met de vraag hoe 

deze snelle en onverwachte nederlaag van het KNIL viel te verklaren.
97

 Drie weken na de 

overgave kwamen vijf van de officieren die waren uitgeweken voor de capitulatie, Sandberg, 

De Vries, Coppens, Buurman van Vreeden en Spoor met een gezamenlijk rapport. Spoor 

schreef een hoofdstuk over de politiek-militaire oorlogsvoorbereiding en de politieke 

oorzaken van de nederlaag. Ook was hij verantwoordelijk voor de eindredactie. Het was een 

erg kritisch rapport. De oorzaken van het verlies lagen bij de internationale bondgenoten en 

het falen van de eigen troepen. Nederland had geen serieuze poging ondernomen om een 

politieke-militair akkoord af te sluiten met de bondgenoten. De Nederlandse regering had 

gehoopt de oorlog te kunnen vermijden door een neutraliteitspolitiek te voeren. Bovendien 

kon Nederland tijdens de Japanse aanval niet rekenen op Britse steun. Terwijl de 

Nederlanders de Britten eerder, tijdens de Japanse aanval op Singapore, nog luchtsteun 

hadden verleend. Daardoor had Indië verliezen geleden nog voordat zij een goede verdediging 

had opgebouwd. 
98

 

Toch legden de officieren de schuld voor de nederlaag vooral bij zichzelf.
99

 Het KNIL 

had op politiek, strategisch, technisch en moreel gebied gefaald. De legertop had geen 

zelfvertrouwen uitgestraald en was gevangen in de ‘ambtenaarsgeest’. Het was de 

bureaucratie in plaats van de slagvaardigheid die de boventoon in het leger had gevoerd. 

Daarnaast was de houding van de inheemse troepen, vooral van de Ambonezen, 

teleurstellend. Zij hadden al snel de strijd opgegeven. Ook de houding van de officieren was 

erg wisselend geweest. Sommigen hadden voortreffelijk opgetreden terwijl anderen weinig 
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inzet hadden getoond. Bovendien was er te weinig mankracht beschikbaar en waren de 

troepen onvoldoende getraind. Spoor uitte in zijn bijdrage over de militair-politieke aspecten 

vernietigende kritiek op het vooroorlogse defensiebeleid. Het aanschaffingsbeleid van 

materiaal was te conservatief, de legerorganisatie was geen homogeen gevechtsapparaat, er 

miste een inlichtingendienst en het beleid ten opzichte van Japan was bangelijk.
100

 

De nederlaag tegen Japan was volgens Spoor te verklaren aan de hand van een dieper 

liggende politieke oorzaak. Het ontbrak aan een gezamenlijk Nederlands en Indonesisch 

ideaal. Daarom hadden de inheemse troepen ook zo slecht gepresteerd. Zij hadden 

onvoldoende het gevoel gehad dat het hun strijd was geweest. Volgens Spoor diende er een 

andere vorm van koloniaal bestuur te komen, waarin de Indonesische bevolking werd 

betrokken bij het bestuur, de defensie en de economie. In het oude koloniale bestuur zag hij 

geen toekomst meer. Ook diende de overheid de bevolking onder controle te houden en het 

moreel van de Indonesische bevolking te beïnvloeden door propaganda te verspreiden.
101

 

Tegelijkertijd moest de staat zich voorbereiden op subversieve activiteiten na de oorlog door 

zich te versterken en te bewapenen. Spoor verwachtte dat naast de Japanners, die na de 

nederlaag ondergronds werkzaam zouden blijven, ook ander Indonesische groeperingen een 

gevaar zouden vormen voor de staat.
102

 Een inlichtingen- en veiligheidsapparaat waren 

daarom van essentieel belang. Ook diende er een voorlichting en propagandadienst te komen 

om de idealen onder de Indonesische bevolking te verspreiden. Deze conclusies speelden een 

belangrijk rol bij de visie die Spoor ontwikkelde over de rol die NEFIS zou moeten vervullen 

na de Tweede Wereldoorlog. 
103

 

Tijdens de Tweede Wereldoorlog was het al snel duidelijk dat Nederland een beperkte 

bijdrage zou kunnen leveren omdat het geen materiaal en personeel uit Europa kon inzetten.  

 De geallieerden hadden echter een behoefte aan informatie over het Indische bestuur, de 

lokale bevolking en de geografie. De Nederlanders konden op dit gebied uitkomst bieden. In 

1942 richtte Bevelhebber der Strijdkrachten C.E.L. Helfrich de Marine en 

Legerinlichtingendienst op. Het initiatief van de Marine werd echter als snel overgenomen 

door het KNIL-officieren. Zij zagen zich als Indië-bekwaam en hadden de kennis over de 

Indische archipel. 

 Deze naam veranderde al snel in de Netherlands Forces Intelligence Service (NEFIS). 

De dienst hield zich bezig met het verwerven van inlichtingen betreffende de Japanse 
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bezetting in Nederlands-Indië. Ook was de NEFIS verantwoordelijk voor de beveiliging van 

de Nederlandse troepen in Australië.
104

 

Kapitein Spoor begon in 1942 zijn carriëre bij de NEFIS. Hij hield zich dat jaar vooral 

bezig met betrouwbaarheidsonderzoek en een organisatieschema waarin de taken en de 

werkwijze van de NEFIS waren weergegeven. Hij streefde naar een centrale 

inlichtingendienst die onder leiding zou staan van de Onderbevelhebber der Strijdkrachten en 

zowel hot intelligence (actuele gegevens) als cold intelligence (vaststaande gegevens over 

bijvoorbeeld economie, infrastructuur en volk) verzamelde.
105

 

De NEFIS bestond in 1942 uit drie afdelingen. De prioriteit lag bij de eerste afdeling, 

de Geografische Afdeling, deze verzamelde en bewerkte informatie over Nederlands-Indië. 

De informatie werd vervolgens beschikbaar gesteld voor de Nederlandse en geallieerde 

strijdkrachten. De informatiebronnen waren bibliotheken, documentatie en de rapporten en 

verslagen van militairen die betrokken waren geweest bij gevechten in Nederlands-Indië. 
106

 De tweede afdeling (NEFIS II) richtte zich op de beveiliging van Nederlandse troepen 

in Australië. De sectie moest het uitlekken van informatie voorkomen. Dit deed zij door 

brieven van militairen te censureren en onderzoek te doen naar de burgers en militairen die in 

aanraking waren gekomen met staatsgeheimen. Daarbij werd gelet op uitlatingen in het 

openbaar en de contacten in Australië. Ook de registratie van Nederlandse krijgsgevangen en 

burgerinterneringskampen behoorden tot het takenpakket. 
107

 

In 1943 werd er een derde afdeling toegevoegd aan de inlichtingdienst. De 

Amerikaanse generaal Mac Arthur was niet tevreden over inlichtingenoperaties die het 

Alligeance Intelligence Bureau (AIB) uitvoerde in Nederland-Indië. Het overgrote deel van de 

missies mislukte. De parties kwamen niet aan land of slaagden er niet in om te 

corresponderen. De A-afdeling van de AIB werd daarom overgeplaatst en omgevormd tot de 

NEFIS III. 
108

 

Na 1943 vonden er geen grote wijzigingen plaats in het takenpakket van de NEFIS I 

en II. 
109

 De oprichting van de afdeling III betekende dat de NEFIS rechtstreeks betrokken 

raakte bij de geallieerde oorlogsvoering. Er diende nog meer dan bij geografische en 

veiligheidsinlichtingen rekening te worden gehouden met de standpunten van de Bevelhebber 
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der Strijdkrachten (BSO). Het hoofd van de NEFIS stond onder gezag van Conrad Helfrich, 

de Bevelhebber der Strijdkrachten of, indien deze niet in Australië aanwezig was, de 

Onderbevelhebber der Strijdkrachten (OBSO).
110

 In 1944 vonden er wijzigingen plaats. Na 

een crisis in het inlichtingenapparaat legde generaal Salm, hoofd van de NEFIS, zijn functie 

neer.
111

 Zijn positie was onhoudbaar geworden door de kritiek van zowel de top van de 

NEFIS als van geallieerde zijde.  

In 1942 kreeg de inlichtingenchef C.H.A Willoughby van de Amerikaanse generaal 

Mac Arthur de opdracht om de Allied Geographical Section (AGS) op te richten. Deze 

afdeling richtte zich op het vergaren van geografische inlichtingen over het strijdtoneel in 

Zuidoost-Azië. Voor de oprichting van de AGS nam Willoughby contact op met Salm. 

Volgens hem was Nederlandse medewerking nodig voor het verwerven van informatie over 

de Indische archipel. Hij probeerde daarom personeel lost te peuteren van de NEFIS om deze 

in te zetten bij de AGS. Salm zegde personeel toe maar deed dit met tegenzin. Hij kampte met 

een tekort aan personeel en zag de inlichtingen over Nederlands-Indië als een Nederlandse 

zaak. Hij wilde geen bemoeienis van Amerikaanse of geallieerde officieren die de baas 

zouden spelen over ‘zijn’ inlichtingendienst. De samenwerking tussen de AGS en NEFIS 

verliep daarom erg stroef. In maart 1943 greep Willougby in en dwong een oprichting van een 

AGS-detachement bij de NEFIS in Melbourne af. Deze kwam onder leiding te staan van 

Spoor. Ook deze maatregelen leidden niet tot een betere samenwerking. Salm bleef de zaak 

tegenwerken met als gevolg een slechtere onderlinge verhouding tussen Salm en Spoor.
112

 

De Amerikanen en Australiërs waren erg teleurgesteld over de Nederlandse houding 

die zij afdeden als onwelwillend en incompetent. Zo twijfelde de Australische luitenant-

commandant W.V. Jardine-Blake aan de wil van de Nederlanders om mee te vechten. De 

informatie die de NEFIS aanleverde werd gezien als onbevredigend. De kritiek richtte zich 

vooral op Salm. Volgens de geallieerden hield hij te veel vast aan standaardprocedures en was 

het moeilijk om met hem samen te werken. Over de bijdrage van Spoor waren zij meer te 

spreken. Onder zijn leiding droeg de NEFIS bij aan verschillende AGS-rapporten. 
113

 

De slechte onderlinge verhouding tussen Spoor en Salm uitte zich ook in andere 

ontwikkelingen. Zoals het slechte functioneren van de NEFIS III. De parties die bedoeld 
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waren om inlichtingen te verzamelen over de Indische archipel mislukten faliekant. De 

NEFIS-agenten werden vrijwel onmiddellijk door de Japanners gelokaliseerd.
114

 

Spoor stuurde op 16 september 1943 een memorandum rond met vernietigende kritiek 

over het functioneren van de NEFIS III sectie. Volgens Spoor lagen slechte planning, gebrek 

aan goed opgeleid personeel en gebrek aan communicatie- en transportmiddelen ten grondslag 

aan het falen van de afdeling. Het lukte de NEFIS niet om contact te leggen in Indië. Het was 

sinds 1942 niet meer gelukt om actuele inlichtingen te verkrijgen uit de archipel. Alleen het 

ondervragen van gevangengenomen vissers en het afluisteren van het Japanse radioverkeer 

had iets opgeleverd. Het was volgens Spoor daarom belangrijk om met de NEFIS III afdeling 

een andere weg in te slaan. De NEFIS had behoefte aan korte doelgerichte acties. Ook was het 

nodig om agenten, het liefst Indonesiërs, politiek en ideologisch te scholen. Op deze manier 

kon er een moreel besef worden gekweekt, zodat zij zich zouden inzetten voor de Nederlandse 

strijd in Indonesië. Op het gebied van veiligheid moest de geheimhouding worden verbeterd. 

Een probleem was dat veel agenten in het openbaar spraken over hun geheime opdracht.
115

  

OBSO Koenraad (schout-bij nacht) deelde de kritiek van Spoor. Volgens Koenraad 

diende er veranderingen worden doorgevoerd in de NEFIS III.  De handhaving van de 

security moest worden verbeterd evenals de planning en uitvoering van de parties. De kritiek 

op Salm leidden op 30 december tot het vrijwillig aftreden van het shoofd van de NEFIS. Bij 

zijn ontslagverzoek was een persoonlijke brief toegevoegd waarin hij zich beklaagde over de 

manier waarop hij de afgelopen maanden was behandeld. Spoor werd aangesteld als opvolger 

van Salm. Hij trad op 5 januari 1944 als directeur van de NEFIS.
116

 

Uit praktisch oogpunt kwam de NEFIS onder rechtstreeks gezag te staan van de 

OBSO. In praktijk was de BSO Helfrich namelijk maar weinig aanwezig in Australië. Eind 

1944 vond er een formele reorganisatie plaats. Volgens Spoor was de reorganisatie nodig om 

meer gespecialiseerde en gedetailleerde informatie te kunnen leveren aan geallieerden voor 

herovering van Nederland-Indië. Er werden teveel onderwerpen door één kantoor behandeld 

en er was sprake van te weinig specialisatie. Te vaak werd werk dubbel verricht.
117

 

Als hoofd van de inlichtingendienst streed Spoor om het behoud van de NEFIS. 

Gouverneur-generaal Van Mook wilde de inlichtingendienst opheffen na de Tweede 

Wereldoorlog. Volgens hem was er zeker een inlichtingendienst nodig, maar dan onder 

centrale civiele controle. Van een grote militaire inlichtingendienst of een onafhankelijke 
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nationale inlichtingendienst moest hij niets hebben. Door intensief te lobbyen lukte het Spoor 

om de NEFIS te behouden. Een nationale-Indische nationale veiligheidsdienst kwam er echter 

niet.
118

 

Net na het einde van de Tweede Wereldoorlog vonden er belangrijke verschuivingen 

plaats in het takenpakket en de positie van de NEFIS.
119

 Op 17 augustus 1945 hadden Hatta 

en Soekarno de onafhankelijke Republiek van Indonesië uitgeroepen. De Nederlanders 

hadden hier niet op gerekend en moesten hun plannen wijzigen. Dit gold ook voor de 

inlichtingendiensten. Men ging er niet van uit dat de vooroorlogse Algemene Recherche en de 

Politieke Inlichtingdienst (PID) zich voldoende hadden hersteld om het politieke 

inlichtingenwerk te verrichten. De vernietiging van de archieven van de Algemene Recherche 

had haar functioneren bemoeilijkt. Daarom werd de Algemene Recherche ingeschoven in de 

NEFIS-organisatie en kreeg de Procureur-Generaal de beschikking over het NEFIS-materiaal. 

Ook PID-taken werden door de NEFIS overgenomen vanwege organisatiemoeilijkheden en 

de onbetrouwbaarheid van het PID-personeel. Veel van haar functionarissen hadden tijdens de 

Tweede Wereldoorlog samengewerkt met de Japanse bezetter.
120

 

In een betrouwbaarheidsonderzoek van de NEFIS staat het volgende over vermeld:  

De politie vertoont het normale beeld: ernstig gecompromitteerd door hun 

volledige medewerking met de Japanners en als zoodanig een onbetrouwbaar 

apparaat, terwijl eveneens tegenover de bevolking het handhaven van Nippon-

knechten niet verantwoord is (...) Een onderzoek is ingesteld naar het 

politiepersoneel te Pontianak, waarna zal worden overwogen welk personeel in 

dienst kan worden gehouden en welke politie-ambtenaren [sic] dienen te 

worden ontslagen.
121

 

 

Het was in eerste instantie de bedoeling dat het takenpakket van de PID en de Algemene 

Recherche slechts tijdelijk zou worden overgenomen. Dit bleek in de praktijk niet mogelijk. 

Na de terugkeer in Nederlands-Indië kregen de Nederlanders te maken met een periode van 

geweld en onrust. Hatta en Soekarno riepen op 17 augustus de Indonesische 

onafhankelijkheid uit. De eerste Nederlandse bestuurders zouden echter pas twee weken later 

arriveren. Er ontstond een machtsvacuüm en een groep van Indische bendes probeerde een 
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revolutie te ontketenen. Dit ging gepaard met rooftochten en veel geweld gericht tegen de 

Nederlandse overheerser. 
122

  

In het rapport ‘Richtlijnen van de Counter-Intelligence bij de terugkeer in Indië’ uit 

1945 werd de verwachte uitbreiding van het NEFIS takenpakket uiteengezet.
123

 Uit deze 

taakomschrijving is duidelijk op te maken dat de inlichtingendienst ook taken van het 

politiekkorps uitvoerde, zoals de verkeerscontroles en de censuuraangelegenheden. Er 

verdwenen ook werkzaamheden uit het takenpakket van de NEFIS. Sectie III, 

verantwoordelijk voor de special operations, kwam te vervallen.
124

 Het takenpakket van de 

NEFIS veranderde niet alleen door de naoorlogse omstandigheden, maar ook door inspraak 

van Spoor. Volgens hem was een onafhankelijke centrale inlichtingendienst nodig die 

verantwoordelijk was voor de veiligheid van het Nederlands binnenlandse bestuur. De 

inlichtingendienst diende niet onder een ministerie te staan. Dat is zoals Spoor het 

formuleerde: 
125

  

Het karakter van een intelligence-dienst, verdraagt zich niet met politieke 

inmenging, waarbij zijn werkzaamheden de kans te loopen in een bepaalde 

richting te worden gestuwd. De intelligence behoort op objectieve wijze de 

vereischte gegevens aan de politieke leiding des lands te verschaffen; de wijze 

waarop de Regeering dit materiaal wenscht [sic] te evalueren en voor haar 

doeleinde wenscht te gebruiken is een gebied, dat buiten het intelligence is 

gelegen.
126

 

Spoor wilde voorkomen dat de inlichtingendienst deel uit zou maken van de Verenigde Staten 

van Indonesië. Om ervoor te zorgen dat de politieke onafhankelijkheid van de NEFIS kon 

worden gegarandeerd, kwam het bevel van de inlichtingendienst in december 1946 onder 

direct bevel van de legercommandant te staan.  

De werkzaamheden van de NEFIS, zoals geformuleerd door legercommandant Spoor, 

zijn terug te vinden in een concept voorstel geschreven op 11 juni 1946.
127

 Hij zette daarin 

eerste de beginselen van de inlichtingendienst uiteen. Volgens de legercommandant diende 
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men in Nederlandss–Indië een inlichtingendienst te hebben die over gegevens beschikte op 

politiek, militair, politiek-economische niveau en ‘security’-gebied. Daarnaast vond Spoor het 

noodzakelijk dat de objectiviteit van de inlichtingendienst werd bewaard. 

 Een van de grondbeginselen van een intelligence-organisatie beslist 

bepaaldelijk dat een intelligence-apparaat slechts een adviserende functie bezit; 

eenige [sic] uitvoerende bevoegdheid dient aan een intelligence-organisatie ten 

eenenmale te worden onthouden (…) 
128

 

Volgens de legercommandant was het noodzakelijk dat de intelligence-dienst de veiligheid 

van het Nederlands gezag zou waarborgen. In de vooroorlogse periode had de centrale 

inlichtingendienst onder de gouverneur-generaal hier invulling aan gegeven. Tijdens de 

naoorlogse periode was het belangrijk dat de NEFIS als onafhankelijk instituut zou 

functioneren als onderdeel van de militaire organisatie. Het algemene intelligence beleid en de 

principiële zaken van de NEFIS werden bepaald door de legercommandant. Hij overlegde 

vervolgens met de directeuren van de departementen van het Algemeen Bestuur en de 

procureur-generaal. Het resultaat van deze besprekingen zou indien nodig worden voorgelegd 

aan de Gouverneur Generaal.
129

 

Niet iedereen was het eens met de visie van Spoor op de inlichtingendienst.
130

 Zo 

maakte procureur-generaal H.W. van Felderhof op 8 april 1946 duidelijk dat de taak van de 

NEFIS was de overheidsorganen te voorzien van inlichtingen. Later (10 april 1946) stuurde 

hij een brief aan de Directeur van Justitie N.S. Blom waarin hij uitlegde dat NEFFIS zich 

meerdere malen had bevonden op het terrein van de uitvoerende macht. Felderhof had 

geconstateerd dat de inlichtingendienst zich geleidelijk had teruggetrokken en zich probeerde 

te beperken tot haar oorspronkelijke taak; namelijk het leveren van inlichtingen. 

De Procureur-Generaal schreef af te zien van het uitvoeren van het politioneel-politiek 

beleid. Hij had simpelweg te weinig personeel om de taken van de vroegere PID uit te kunnen 

voeren. De discussie over de taken en bevoegdheden en werkwijze van de NEFIS bleef 

gedurende de periode 1945-1949 telkens opnieuw opspelen. Verschillende partijen hadden 

hun eigen visie op de taken van de inlichtingendienst.
 131
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2.1 Hoe werkte de NEFIS? 

 

De NEFIS verwerkte inlichtingen in dag-, week- en maandrapporten. Het hoofdkantoor in 

Batavia was verantwoordelijk voor de overzichtsrapporten van de legerstaf en de hoofden van 

verschillende departementen. Zij konden op basis van de rapporten hun beleid bepalen. 

Daarnaast publiceerde de NEFIS periodieke uitgaven, de NEFIS-bulletins, deze richtten zich 

op een specifiek onderwerp. De bulletins werden ook verstuurd naar de hoofden van de 

departementen en de legerstaf. Voorbeelden van NEFIS-bulletins: Inheemse nationale 

politieke vereenigen (1946), Beschouwingen over Soekarno (1946) en Het overzicht van 

onafhankelijkheidsbewegingen op Java (1946). In de bulletins wordt een duidelijk 

vijandsbeeld geschetst. Het waren de Japanners, de met de Japanners collaborerende 

nationalisten, de pemoeda’s en de communisten die de grootste bedreiging vormden voor ‘de 

gewone Indonesische bevolking.’
132

 

Naast deze bulletins publiceerde de NEFIS ook signalementen. Deze rapporten waren 

meer gericht op plaatselijke of regionale ontwikkelingen. De signalementen hadden een 

beperkt aantal adressanten. Enkele voorbeelden waren het signalement over de sociale 

revolutie op Sumatra en de ongunstige ontwikkelingen in Sumatra, residentie Palembang en 

Lemponsche districten. De plaatselijke en regionale rapporten werden zoveel mogelijk binnen 

de inlichtingendienst gehouden. De NEFIS verwerkte belangrijke informatie uit de 

signalementen in bulletins en algemenere inlichtingenrapporten. De informatie werd, indien 

van direct belang, gedeeld met andere diensten.
133

 

De NEFIS was sniet de enige bron van informatie voor het Nederlandse kabinet. Het 

Ministerie van Buitenlandse Zaken had een steunpunt in Batavia, Directie Verre Oosten 

(Dirvro). De Dirvro rapporteerde bijna dagelijks aan de onderhandelingsdelegatie in Den 

Haag. Een groot deel van de Divro-rapporten ging over de Nederlandse 

onderhandelingsdelegatie en waren gericht aan de minister-president. Het Algemeen 

Secretariaat van luitenant gouverneur-generaal Van Mook voorzag het Ministerie van 

Overzeese Zaken van dagelijkse rapporten en telegrammen over de situatie in Nederlands-

Indië. Van Mook had naast het Algemeen Secretariaat ook een kabinet van adviseurs 

benoemd. Dit kabinet was verantwoordelijk voor de politieke berichtgeving, maar 

rapporteerde niet frequent. In totaal liep de informatiestroom via vier verschillende kanalen.
134
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Dit was een groot verschil met de vooroorlogse situatie. Toen was er sprake van een 

duidelijke taakverdeling tussen de informatiediensten. De Politieke Inlichtingendienst 

controleerde alle politieke activiteiten in de archipel en het Algemeen Secretarie verwerkte en 

classificeerde de informatie. Aan de hand van deze situatie werden politieke rapporten 

opgesteld en verstuurd naar het Ministerie van Koloniën. 
135

 

Na de Tweede Wereldoorlog was de rolverdeling een stuk minder duidelijk. De taken 

van de Politieke Inlichtingendienst werden in 1945 overgenomen door de NEFIS. Veel PID-

medewerkers hadden namelijk samengewerkt met de Kempetai (gendarmie) van de Japanners. 

Daarnaast was er geen centraal punt meer waar de inlichtingen werden geclassificeerd en 

verwerkt.
136

 Het Algemeen Secretarie die voor de oorlog de politieke rapporten van alle 

ministeries coördineerde moest het na de Tweede Wereldoorlog met minder personeel doen. 

Zij was niet meer in staat deze taak bevredigend te vervullen.
137

 De informatie werd daarom 

verstuurd via vier kanalen en kwam binnen op verschillende ministeries. De departementen 

van Algemene Zaken, Oorlog en Marine en het ministerie van Overzeese gebieden 

coördineerden de berichtgeving vrijwel niet en lichtten elkaar slechts sporadisch in over 

actuele ontwikkelingen. Dit zorgde voor verwarring en irritatie in Den Haag. 
138

 

 

Resumerend kan worden gesteld dat Spoor tijdens de Tweede Wereldoorlog zijn stempel 

heeft gedrukt op de NEFIS. Hij begon in 1942 als troubleshooter bij de inlichtingendienst en 

wist gedurende de oorlog carrière te maken binnen de organisatie. Hij kreeg door zijn 

organisatietalent als snel de taak als hoofd van afdeling NEFIS I. Onder leiding van Spoor 

werd deze uitgebreid. De vraag naar geografische inlichtingen was groot en Spoor wist met 

zijn afdeling succes te boeken. De verstandhouding tussen de Amerikaanse legertop en de 

Nederlandse legerleiding verslechterde naarmate de oorlog vorderde. Ten grondslag van dit 

conflict lag de samenwerking tussen de Nederlandse en Amerikaanse geografische dienst 

(AGS). Salm was niet bereid om medewerkers af te staan aan de AGS doordat hij zelf kampte 

met een personeelstekort. Met als gevolg hevige kritiek van Amerikanen op de directeur van 

de NEFIS. Spoor werd door de geallieerden in tegenstelling tot Salm gezien als ‘an able and 

realistic intelligence operator’.
139

 Hij uitte felle kritiek op Salm wat leidde tot een machtsstrijd 
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binnen de inlichtingendienst. Deze werd beslist in het voordeel van Spoor. Op basis van zijn 

goede relatie met de geallieerden en zijn successen als hoofd van de afdeling NEFIS kreeg hij 

in 1944 de kans om de inlichtingendienst te reorganiseren en naar zijn hand te zetten. Onder 

zijn leiding maakte de inlichtingendienst een groei door en werd geprofessionaliseerd. In 1944 

dreigde de NEFIS te verdwijnen. Spoor streed voor het behoud van zijn geesteskind en wist 

de dienst in stand te houden. Hij zag een belangrijk rol weggelegd voor de NEFIS na de 

oorlog. De NEFIS zou volgens Spoor de rol moeten vervullen van een onafhankelijke centrale 

inlichtingendienst die niet onder een ministerie zou vallen. Inlichtingen dienden op een 

objectieve wijze te worden weergegeven zonder politieke inmenging. Na de Tweede 

Wereldoorlog nam de NEFIS de taken over van de PID en de Algemene Recherche. De 

NEFIS hield zich niet alleen bezig met het verwerven van inlichtingen maar kreeg ook 

uitvoerende taken toebedeeld. Dit leidde tot een discussie tussen de Procureur-generaal en 

generaal Spoor die gedurende de hele Indonesische revolutie zou worden gevoerd. Daarnaast 

was er bij verschillende Nederlandse politici ontevredenheid over de informatiestroom van 

Batavia naar Den Haag. In hoofdstuk 4 zal er verder worden ingegaan op dit probleem. 

Concrete klachten komen dan aan bod en er wordt onderzocht welke maartregelen hiertegen 

werden genomen. 
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3.1 Van de afkondiging van de Republiek tot de juli-coup  

(augustus 1945-juli 1946) 

 

De periode vlak na de Tweede Wereldoorlog kenmerkte zich door chaos en revolutie. De 

Japanners hadden zich op 15 augustus 1945 overgegeven aan de geallieerden. Twee dagen 

later riepen Hatta en Soekarno de onafhankelijkheid uit van de Republiek Indonesië.
140

 De 

eerste terugkerende Nederlandse bewindsleden arriveerden pas een week later. Het 

terugtrekken van de Japanse militairen zorgde voor een machtsvacuüm. Radicale nationale 

jeugdverenigingen (pemoeda’s) overvielen wapen- en munitiedepots om een militie op te 

bouwen. Veel van deze jongeren waren opgeleid door de Japanners. Zij hadden in 1944 van 

Japan de belofte gekregen dat Indonesië onafhankelijk zou worden. Na de Japanse overgave 

bleek dat hier niets terecht van zou komen. De pemoeda’s namen het heft in eigen handen en 

kwamen in opstand. De pemoeda’s probeerden in augustus 1945 om Japanse wapens te 

bemachtigen en bedrijven los te maken van Japans toezicht. Dit ging gepaard met veel 

geweld. Sommige Japanse commandanten bevochten de pemoeda’s terwijl andere 

commandanten hen geen strobreed in de weg legden.
141

  

Nederland had in augustus 1945 de beschikking over zeer beperkte machtsmiddelen. 

Het had slechts 1000 militairen die konden worden ingezet. Om de orde en veiligheid te 

handhaven was Nederland grotendeels afhankelijk van zijn geallieerde bondgenoten. De 

Britten stuurden een groep van 1200 militairen naar de archipel. Deze stond onder leiding van 

de Britse generaal L. Mountbatten. De Britten hadden de opdracht gekregen om de Japanners 

te ontwapenen en geïnterneerden te evacueren. Ook waren ze verantwoordelijk voor het 

handhaven van de openbare orde tot de Nederlanders in staat waren om het gezag van ze over 

te nemen. 
142

 

De laatste maanden van 1945 lieten zich niet alleen kenmerken door een strijd van 

Indonesiërs tegen de Britten en de Nederlanders, maar ook door een interne machtsstrijd over 

de manier waarop de erkenning van de Republiek tot stand diende te komen. Volgens 

historicus A. Reid speelde de geallieerde factor niet alleen rol. De sociale revolutie werd 

achtergesteld op de nationale revolutie. Een gewelddadige strijd binnen de Republiek zou 

zorgen voor een vervreemding van de Westerse mogendheden die nodig was bij het bereiken 

van de onafhankelijkheid. Een andere verklaring van Reid is het besef van de Indonesische 
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leidende elite dat etnische, religieuze en sociale tegenstellingen binnen de Republiek alleen 

konden worden overbrugd door een westers opgeleide stedelijke Indonesische elite. Elke 

poging van de massa tegen die elite zou leiden tot geweld en anarchie die niet bijdroeg aan de 

onafhankelijkheidsstrijd. 
143

 

Een van de personen die probeerde om een sociale revolutie te ontketenen in 

Nederlands-Indië was Alimin. Hij was een van de hooggeplaatste Indonesische communisten 

die in het najaar van 1945 terugkeerde naar Indonesië. Hij had na de communistische opstand 

in 1926 zijn toevlucht gezocht in Moskou. De opstand die in november 1926 uitbrak op Java 

en Sumatra was niet goed voorbereid en miste coördinatie. De opstand werd binnen korte tijd 

genadeloos neergeslagen door het KNIL. De Partai Kommunis Indonesia (PKI) werd 

verboden en de aanstichters van de revolutie, Moeso en Alimin, vertrokken naar de Sovjet-

Unie.
144

 Het overgebleven gedeelte van de PKI ging ondergronds verder.  

Tan Malaka, oud-voorzitter van de PKI, werd uit de partij gezet op basis van zijn 

ideologische standpunten. Hij verzette zich tegen de stalinistische koers en werd uitgemaakt 

voor Trotskist.
145

 Nadat de PKI in 1926 door de Nederlanders in Nederlands-Indië werd 

verboden vluchtte hij het land uit. Na omzwervingen in onder andere Hong Kong, Singapore, 

China en Hong Kong slaagde hij erin om in augustus 1945 terug te keren in Nederlands-Indië. 

Na de afkondiging van de onafhankelijkheid werd Tan Malaka opnieuw politiek actief. Hij 

streed met zijn organisatie de Proletaris Asia Revolutioner Internasional (PARI) voor een 

onafhankelijk communistisch Indonesië. Zijn partij was een regelrechte concurrent voor de 

PKI, maar had in de herfst van 1945 een beperkte aanhang. Net als de PKI die zich moest 

aanpassen aan de chaotische situatie in Nederlands-Indië. De partij had op dat moment een 

tekort aan leiders, volgers, wapens en financiële steun.
146

  

In oktober en november 1945 besloten Soekarno en Hatta een voorlopig parlement in 

te stellen. De Komite Nasional Indonesia Poesat (KNIP), voor de Tweede Wereldoorlog een 

adviesorgaan van de Nederlands-Indische regering, werd in oktober omgevormd tot het 

wetgevend orgaan van de Republiek.
147

 In november en december werden er verschillende 
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politieke partijen opgericht. Een van de machtigste partijen was de Partai Nasional Indonesia 

(nationalistische partij), ook wel bekend als de PNI. Aanhangers van de partij waren vooral 

mensen van de middenklasse. De meeste hadden tijdens de vooroorlogse periode gewerkt bij 

de koloniale administratie. De grootste concurrent van de PNI was de Masjoemie. De 

Islamitische partij wist door steun van lokale religieuze leiders op Java, Mandura en Sumatra 

een grote aanhang te creëren onder Indonesische grootgrondbezitters en de middenklasse. De 

belangrijkste doelstelling van de partij was een onafhankelijk Indonesië gebaseerd op 

islamitische principes. De derde grote politieke partij was de socialistische partij (Partai 

Socialis Indonesia). Deze ontstond december 1945 door een fusie tussen de Partai Socialis 

Indonesia van Sjarifoeddin en de Partai Rakjat Socialis van Sjahrir. De achterban van de partij 

bestond uit jonge intellectuelen en studenten. Kleinere partijen waren de katholieke partij, de 

christelijke partij en de PKI. 
148

 

Op 21 oktober 1945 werd de PKI heropgericht door de jonge militante communist 

Mohammed Jusuf.
149

 Hij sympathiseerde met de standpunten van Tan Malaka en koos ervoor 

om gezagsondermijnende activiteiten tegen de Republiek te ondernemen. In februari 1946 

pleegde hij een staatgreep in de West-Javaanse stad Cheribon, deze werd neergeslagen door 

de Republikeinse regering. De coup zorgde ervoor dat de PKI in een slecht daglicht kwam te 

staan. De leiding zette Jusuf daarom de partij uit. De politieke partij de PKI had geen directe 

connectie met de ondergrondse PKI die was opgericht door Moesso in 1935 of de eerdere PKI 

die verantwoordelijk was voor de opstand in 1926-27. De ondergrondse PKI bleef 

voortbestaan naast de politieke partij de PKI. 
150

 

Weinig Indonesische stalinisten sloten zich aan bij de politieke partij de PKI. Zij 

werden lid van de socialistische partij, de Arbeidspartij (Partai Boeroeh Indonesia) of de 

Pemuda Socialis Indonesia (Pesindo). De Arbeidspartij bestond uit voormalige medewerkers 

van het ministerie van Arbeid die tijdens de Japanse bezetting verantwoordelijk waren 

geweest voor de administratie en het rekruteren van arbeidskrachten. De Arbeidspartij steunde 

de koers van de socialistische partij. Daarnaast kon de PS ook rekenen op steun van de 

                                                                                                                                                         
zowel de president als het KNIP diende in te stemmen met een wetsvoorstel. De wetgevende taak van de 
president werd op verzoek van het KNIP gedelegeerd naar een Werkcomité (Bandan Pekerdja) De commissie 
bestond uit vijftien leden afkomstig en gekozen door het KNIP. Het voorzitterschap werd bekleed door Sjahrir 
en socialist A. Sjarifoeddin werd door het KNIP gekozen tot vicevoorzitter. De taken van het Werkcomité waren 
om samen met de president de grote beleidslijnen uiteen te zetten en wetgeving op het gebied van publieke 
administratie op te stellen. Een van de eerste stappen die het Werkcomité was het vervangen van een één-
partijsysteem naar een meerpartijensysteem. G.T. Kahin, Nationalism and Revolution in Indonesia, (New York 
1952) 152-3. 
148

 Ibidem, 155-158. 
149

 Oerle, ‘De weg naar Madiun’, 2. 
150

 Ibidem. 



40 

 

militaire jeugdorganisatie de Pesindo. Deze was op 10 november 1945 ontstaan uit een fusie 

van zeven jeugdorganisaties. De organisatie beschikte over een leger van 25.000 man. De 

partij won vooral invloed door de effectieve manier waarop zij streed tegen de Britste 

troepen.
151

 

In het begin van 1946 dreigde de Republikeinse regering van Sjahrir te worden 

ondergraven door de oppositie.
152

 Tan Malaka had indruk gemaakt op Soekarno tijdens een 

periode dat hij dreigde te worden gearresteerd vanwege zijn voormalige collaboratie met de 

Japanners. De kans was groot dat de Britten, die onder druk stonden van Nederlanders, 

Soekarno gevangen zouden nemen.
153

 Het contact met Tan Malaka leidde tot een initiatief om 

een politiek testament op te stellen. Indien Soekarno en Hatta zouden wegvallen, werden de 

presidentiële functies overgenomen door vier erfgenamen, waaronder Sjahrir en Tan Malaka. 

In de praktijk was het testament zo opgesteld dat Tan Malaka zich binnen afzienlijke tijd kon 

uitroepen tot de wettige president.
154

 Soekarno doorzag dit en kwam met een eigen politiek 

testament. Hierin stond vermeld dat de erfgenamen leiders dienden te zijn van marxistische, 

nationalistische en de islamitische partijen. Deze partijen waren immers samen 

verantwoordelijk voor de Indonesische revolutie.
 155

 

Een andere manier van Tan Malaka om het presidentschap naar zich toe te trekken was 

door Soekarno en Sjahrir tegen elkaar uit te spelen. Sjahrir stond in contact met Tan Malaka 

en deelde met hem een antifascistische houding. President Soekarno had tijdens de Tweede 

Wereldoorlog samengewerkt met de Japanners en Tan Malaka probeerde Sjahrir over te halen 

om samen met zijn groep vrijheidsstrijders de ‘fascistische’ Soekarno te bestrijden. 
156

 Op dit 

voorstel ging Sjahrir niet in.
157

 Tan Malaka probeerde een sterke onderhandelingspositie te 

verwerven voor de Indonesiërs door een Strijdfront (Persatuan Perjuangan) op te richten. De 

belangrijkste politieke en militaire organisaties steunden het Strijdfront. Zoals generaal 

Soedirman, opperbevelhebber van het TNI, de Socialistische partij en de Pesindo. Tan Malaka 

wist ervoor te zorgen dat de afgevaardigden van 141 partijen een minimumprogramma 
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ondertekenden. De basis van het minimumprogramma: ‘geen besprekingen met de 

Engelschen [sic] en Nederlanders, voor alle vreemde troepen en schepen zich uit Indonesia 

hadden teruggetrokken honderd procent vrijheid gegarandeerd was.’
158

  

In februari en maart 1946 bevond de regering Sjahrir zich in een crisis door de druk 

die werd uitgeoefend door de oppositie.
159

 In 16 februari werd door het Werkcomité het 

initiatief ingediend om het kabinet te vervangen door een nationaal coalitiekabinet. Het 

voorstel kon op steun rekenen van de Partai Socialis en de PP. Er zou een ander kabinet 

moeten komen om het minimumprogramma door te voeren. De PP convoceerde met succes 

een algemene vergadering van het KNIP. Op 28 februari kwam het KNIP bijeen voor een 

beslissende vergadering. De Republiek bevond zich op een politiek kruispunt. Zou het kiezen 

voor een diplomatieke oplossing of werd er gekozen voor een militaire aanpak.
160

 Het was 

duidelijk dat het debat zou gaan tussen Tan Malaka en Sjahrir. De tegenstellingen tussen de 

partijen waren groot en er waren binnen de PP zelfs plannen voor een staatsgreep.  

Sjahrir besloot om niet af te wachten maar het initiatief te nemen.
 161

 Hij diende op 23 

februari in het geheim zijn ontslag in bij Soekarno. Als reden gaf hij het voorstel van het 

Werkcomité aan dat hij bestempelde als een motie van wantrouwen. Door zijn ontslag 

probeerde hij een directe confrontatie met de oppositie, die zou kunnen leiden tot de val van 

het kabinet, te vermijden. Sjahrir legde zo het initiatief bij de oppositie. Van 28 februari tot 2 

maart kwam het KNIP in Solo bijeen. Soekarno deelde mee dat Sjahrir zijn ontslag had 

ingediend. Hij vroeg of iemand uit het Strijdfront formateur wilde worden en de vorming van 

het kabinet op zich wilde nemen. De oppositie was verrast door de situatie en durfde de 

verantwoordelijkheid niet op zich te nemen. Zij miste haar leider Tan Malaka die om tactische 

redenen niet was komen opdagen. Volgens historicus J.J. de Jong was Tan Malaka 

waarschijnlijk afwezig om de druk op Sjahrir te vergroten. Dit had een averechts effect. Hij 

wilde alleen een nieuw kabinet vormen als het minimumprogramma werd aanvaard. Hiermee 

ging Soekarno echter niet akkoord. Doordat uit de discussie in het KNIP geen oplossing 

voortkwam bleef er nog maar één alternatief over. Soekarno gaf Sjahrir de opdracht om een 

kabinet te vormen. Hij kreeg deze keer echter geen ongelimiteerd mandaat, maar diende zich 

te houden aan een compromis van vijf punten. Het belangrijkste punt was dat er uitsluitend 
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mocht worden onderhandeld met de Nederlanders op basis van een honderd procent vrije 

Republiek.
162

 

Het nieuwe kabinet van Sjahrir bestond uit tien ministers van het eerdere kabinet. 

Alleen minister van Onderwijs Mulia maakte plaats voor de nieuwkomer Mohammed Sjafei 

van het PNI. Twee andere ministerposten werden toebedeeld aan de oppositie. Rasjat (PNI) 

werd benoemd tot minister van Landbouw en Wikana (Pesindo) kreeg de functie van minister 

zonder portefeuille. Van de elf viceministers, die weinig invloed hadden, waren er drie zonder 

partij, drie van de Masjoemi, twee van de PNI, twee van de christelijke partij en één van de 

Socialistische partij. De teleurstelling bij de leiders van het Strijdfront was groot. De meeste 

ministers van het eerste kabinet hadden hun ministerpost behouden. Het kabinet werd nog 

steeds gedomineerd door de socialistische partij van Sjahrir. 
163

 

Het Strijdfront had zich intussen niet alleen ingezet voor een volledige 

onafhankelijkheid, maar eiste ook de afschaffing van het feodalisme.
164

 In de periode januari 

tot maart 1946 braken er verschillende opstanden uit op Sumatra. Het Republikeinse gezag 

had zich in oktober 1945 gevestigd op het eiland, maar bleef beperkt tot bepaalde regio’s. 

Atjeh was in 1945-1946 het eerste gebied waar een sociale omwenteling plaats vond. Daarna 

volgde de aangrenzende regio Pidië waar de revolutie zich richtte tegen de zelfbestuurders en 

met name de grootgrondbezitter Teuku Mohamad Daud. 
165

 

Tijdens de opstand keerden de islamitische schriftgeleerden en de arme 

boerenbevolking zich tegen het rijke zelfbestuur. De nationalistische pemoeda’s versterkten 

de islamitische partij en wisten hervormingen door de te voeren. Het feodalistische bestuur 

werd vervangen door een bestuur gevormd door islamitische schriftgeleerden en dorpsleraren 

en het land werd verdeeld onder bevolking. Aan de Oostkust van Sumatra kwam Tan Malaka 

met andere aanhangers van het Strijdfront in opstand tegen de sultans. De sultans hadden 

samengewerkt met de Nederlanders en bezaten de rubber- en olieplantages. Op 3 maart 1946 

werden de paleizen van de sultans bestormd. In april wist de Republikeinse regering een einde 

te maken aan de opstanden in Sumatra. Premier Sjarifoeddin en twee ambtgenoten gaven 

gehoor aan de vraag van de Britten om als bemiddelaars op treden. De ministerdelegatie wist 

het gezag van de Republiek op Sumatra te verstevigen. De olie- en rubberplantages werden 

overgenomen door de Republikeinse regering.
166
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Volgens historicus J. Bank werd de crisis in maart in het voordeel beslist van de diplomatieke 

partij.
167

 Dit kwam mede doordat Soekarno de visie van Sjahrir steunden. Het nieuwe kabinet 

was sterk genoeg om op te treden tegen de PP. De Republikeinse regering arresteerde Tan 

Malaka en zes andere leiders van het Strijdfront.
168

 

Door de oppositie te verzwakken was het voor Sjahrir mogelijk om te onderhandelen 

met Nederland. In maart begonnen de onderhandelingen tussen gouverneur-generaal H.J. Van 

Mook en Sjahrir onder leiding van de Britse diplomaat sir Archibald Clark Kerr.
169

 Van 

Mooks doelstelling was om met de conceptversie (het Bataviaas concept) van een 

overeenkomst de onderhandelingen weer op gang te krijgen. De belangrijke punten uit de 

overeenkomst waren de erkenning van de soevereiniteit van de Republiek op Java en de 

medewerking van de Republiek aan een federale unie. Het laatste punt kwam voort uit de 

oplossing die Frankrijk op 6 maart 1946 voorstelde aan de Republiek Vietnam. De Franse 

regering zou de republiek Vietnam erkennen als een vrije staat, die deel uit zou maken van de 

Indochinese Federatie en de Franse Unie. Van Mook vertaalde het Frans-Vietnamese verdrag 

naar een model waar de Nederlands-Indonesische verhoudingen vorm kregen in de 

Federatieve staat voor Indonesië. Nederland zou het de facto gezag van de Republiek 

erkennen op Java en de andere gebiedsdelen van Indonesië mochten door een volkstemming 

hun politieke toekomst zelf bepalen. Een Republikeinse delegatie kwam met een 

tegenvoorstel waar het gebied van de Republiek werd uitgebreid met Sumatra en Zuid-

Celebes. De andere gebiedsdelen van Indonesië konden na een periode van drie jaar door een 

volksstemming beslissen of zij zich wilde aansluiten bij de Republiek. In de ministerraad 

werd op 6 april bezwaar gemaakt tegen deze verdragsvorm. Vicepremier Drees wees erop dat 

de Nederlandse regering herhaaldelijk zou hebben gezegd geen overeenkomst te willen sluiten 

met de Republiek.
170

 

Op 14 april werden in het jachtslot Sint Hubertus tijdens de Hoge Veluwe-conferentie 

de onderhandelingen dan toch geopend. Aan Nederlandse kant deden minister-president W. 

Schermerhorn, alsmede de ministers W. Drees (Sociale Zaken en Vicepremier), J.H.A. 

Logemann (Overzeese Gebiedsdelen) en J.H. Van Roijen (zonder portefeuille) mee. De 

ministers Soewandi (Justitie), Pringgodigdo (secretaris van de ministerraad) en Soedarsono 

(Binnenlandse Zaken) vertegenwoordigden de Republiek.
171

 Tijdens de eerste minuten van 
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het congres werd al duidelijk dat er niet zou worden gesproken over het opgestelde Batavia-

concept. Schermerhorn legde uit dat deze verdragsvorm werd uitgesloten door de Nederlandse 

regering. De Republikeinse delegatie maakte duidelijk dat een overeenkomst noodzakelijk 

was om de erkenning van de Republiek naar het Indonesische volk geloofwaardig over te 

laten komen. Daarnaast hadden zij moeite met het concept van het Gemenebest. De 

Indonesische delegatie pleitte voor een vrije staat. Na zeven dagen onderhandelen had de 

conferentie nog niets opgeleverd. De Indonesische delegatie ging naar huis met een grote 

stapel notulen en de Nederlanders beloofden een nieuw protocol op te stellen om de 

onderhandelingen voort te kunnen zetten.
172

 

Historicus C. Smit legt uit dat de onderhandelingen mislukten doordat de Nederlandse 

delegatie, met de Tweede Kamerkiezingen van 17 mei in het achterhoofd, geen concessies 

durfde te doen.
173

 Illustrerend was het kritische artikel in de Volkskrant van de toekomstig 

leider van de KVP Romme. Hij noemde de voorbereiding van de conferentie ‘een week der 

schande’. Historicus C. Smit verweet Van Mook de besprekingen te willen forceren om 

verder terreinverlies van Nederland te voorkomen. Hij dwong de regering om tot een politieke 

oplossing te komen. Hiertoe was de regering een maand voor de verkiezingen niet in staat.  

Historicus de Jong relativeerde deze visie door de conferentie te plaatsen in het 

onderhandelingsproces.
174

 In mei en juni bleek de achterban van Sjahrir het protocol, dat 

Nederland had opgesteld na aanleiding van de Hoge Veluwe-conferentie, niet goed te keuren. 

De historicus stelde zichzelf de vraag of als het concept was goedgekeurd door de regering 

Schermerhorn, de zaak niet alsnog was stukgelopen op het radicale standpunt van Sjahrir. De 

Indonesische premier diende zich volgens het KNIP namelijk vast te houden aan de honderd 

procent Merdeka (vrijheid) gedachte. Toen het concept voorstel van de Republikeinse 

delegatie tijdens de Hoge Veluwe-conferentie (het Republikeinse gezag zou beperkt blijven 

tot Java en Sumatra) uitlekte in de media kwam er een campagne op gang die zich richtte 

tegen de diplomatieke koers van Sjahrir. De premier werd bekritiseerd in het dagblad 

Merdeka. Het blad beschuldigde Sjahrir van verraad tegenover de 

onafhankelijkheidsbewegingen op de Molukken en Minashassa; deze eilanden vielen buiten 

de facto erkenning van de Republiek.
175

  

Een ander punt van kritiek was de arrestatie van de leiders van het Strijdfront die voor 

de Hoge Veluwe-conferentie waren gearresteerd. Het leger had zich gedistantieerd van de 
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arrestaties. Het was op dat moment verwikkeld in een concurrentiestrijd met de regering. Het 

leger zag zich niet als instrument van de Republikeinse regering, maar als een instrument van 

de revolutie. Het beleid van het kabinet sloot niet aan op de visie van het leger. In mei dreigde 

het kabinet de controle over het leger te verliezen.
176

 De mislukte staatgreep op 3 juli 1946 

moet volgens historicus de Jong dan ook worden geplaatst in het contrast tussen het leger en 

het kabinet. De aanleiding was volgens historicus Bank het protocol dat voortkwam uit de 

Hoge Veluwe-conferentie en die de intenties van beide partijen vastlegde. Dit protocol lekte 

uit in de Indonesische pers en werd vervolgens bekend gemaakt door vicepresident Hatta in 

een radiotoespraak.
177

 

Het wantrouwen tegen Sjahrir leidde ertoe dat de bevelhebbers van de 3
de

 divisie, 

generaals Soedarsono en zijn commandant Abdulkadir Jusuf, de Indonesische premier 

ontvoerden. Op 27 juni werden Sjahrir en drie ministers tijdens hun verblijf in Solo gevangen 

genomen door de troepen van Soedarsono. Op dezelfde dag werd Tan Malaka ontslagen uit 

politieke hechtenis. Soekarno trok op dat moment alle macht naar zich toe, maar nam geen 

verdere maatregelen. Hij twijfelde zes dagen over de vraag waar het zwaartepunt van de 

Republiek lag. Moest hij kiezen voor de regering of de oppositie? Doorslaggevend bij zijn 

beslissing was de positie van de opperbevelhebber Soedirman. Het was Soekarno duidelijk dat 

er contacten waren tussen de ontvoerders en de opperbevelhebber. Volgens de medestanders 

van Soedarsono, zou Soedirman de generaal hebben gevraagd om een lijst met namen van de 

nieuwe kabinetsleden en president op te stellen. Soedirman stelde inderdaad een lijst samen 

en gaf deze vervolgens door aan Soedarsono. Op 3 juli maakten Soedarsono in het 

presidentieel paleis zijn eisen bekend aan Soekarno. Sjahrir diende het kabinet te ontslaan en 

Tan Malaka moest Soekarno opvolgen als president van de Republiek.
178

 Nadat Soedarsono 

bij het paleis was aangekomen werd hij door loyale troepen van Sjahrir gevangen genomen. 

Tan Malaka werd dezelfde dag gearresteerd. De belangrijkste reden voor het mislukken van 

de coup was het standpunt van Soekarno. Hij had na een gesprek met opperbevelhebber 

Soedirman een compromis bereikt om de crisis te kunnen bezweren. Niet alleen Soedarsono 

zou worden ontslagen als regionaal bevelhebber, maar ook het kabinet.
179
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3.1.1 NEFIS-analyse augustus 1945- juli 1946 

 

De NEFIS richtte zich van augustus tot december 1945 vooral op het leveren van inlichtingen 

over pemoeda’s en nationalistische organisaties.
180

 Uit inlichtingen en onderzoek van de 

NEFIS bleek hoe groot de Japanse invloed was. De Republiek, Soekarno, het nationalisme, de 

strijdgroepen, in alles zag Spoor als hoofd van de NEFIS, de Japanse hand. In een 

inlichtingenrapport uit december sprak Spoor over de Republiek die in de ‘ijzeren’ greep was 

van de ‘dictatuur van extremistische groeperingen’. Deze analyse was sterk aangezet en uit in 

de volgende paragraaf zal blijken dat hij deze gebruikten om zijn militaire visie te 

ondersteunen.
181

  

Vanaf het begin van 1946 werd er steeds meer aandacht gevestigd op een eventuele 

communistische dreiging. In februari waarschuwde waarnemend directeur van de NEFIS H.L. 

Hoornweg dat de regering Sjahrir dreigde te worden ondergraven door het Volksfront. 
182

 De 

communistische leider Tan Malaka wist op een succesvolle manier een gezamenlijk front te 

vormen tegen de regering. Volgens Hoornweg waren de sentimenten die Tan Malaka hiermee 

wist te ontketenen zo groot dat het Strijdfront koste wat kost de soevereiniteit van de 

Republiek in eigen handen wilde nemen. Hij concludeerde dat het ‘niet denkbeeldig is dat de 

volksmassa een volkomen werktuig zal zijn in de handen van de sinistere figuur Tan Malaka.’ 

De conclusie staat in schril contrast met de visie van de historici. Kahin legt uit dat de meeste 

partijen in het Strijdfront Tan Malaka niet aan de macht wilden helpen. Zij zagen het 

Volksfront als middel om de regering-Sjahrir te laten vallen, zodat er een regering werd 

gevormd die aan hun eisen voldeed.
183

 

Voorts blijkt dat de NEFIS de Republiek in deze periode zag als een communistisch 

product. Het rapport de “Republiek Indonesia” gezien als het product van het communisme 

als politieke macht en economisch systeem bevat naast feiten ook veel aannames. Het rapport 

gaat allereerst in op de politieke leiders van de Republiek. Soekarno en Hatta werden gezien 

als sympathisanten van het communisme en stonden in contact met Moskou. Zij noemden 

zichzelf nationalisten, maar uit hun handelen en uitspraken bleek hun onverdeelde sympathie 

voor het communisme.
184
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Een voorbeeld was de manier waarop de partij van Soekarno zich opstelde tegenover 

communisten. De nationalistische partij liet communisten toe in haar partij. Er leek volgens de 

analist geen werkelijk verschil te zijn tussen de nationale beweging en het communisme. 

Hiervoor baseerde hij zich op de publicatie De communistische beweging in Nederlands-Indië 

van Petrus Bloemberger uit 1935. Voor de goede relatie tussen Soekarno en Stalin verwees de 

NEFIS-medewerker naar de Merdeka waar werd gesproken over een brief waarin Soekarno 

Stalin feliciteerde met de verjaardag van de Sovjet-Unie.
185

 Op basis van deze twee bronnen 

deed de analist de aanname dat Soekarno communistische gezind was.
186

 Ook ander leiders 

worden op basis van weinig argumentatie weggezet als communistisch.  

Vicepresident Hatta zou volgens dit rapport vanaf zijn studietijd onder invloed hebben 

gestaan van Moskou. Hierbij verwees de analist naar de subsidie die de Perhimpoenan 

Indonesia, de nationalistische studentenpartij van Hatta, ontving van de Komintern in 1927.
187

 

Historicus M. Bleekendaal legt uit dat deze inderdaad werd verleend aan de PI, maar dit 

kwam eerder voort uit opportunistische dan ideologische redenen. 
188

 De PI-studenten 

kampten met financiële problemen, omdat de studiebeurzen en de ouderlijke bijdragen waren 

stopgezet. De studentenvereniging was niet in de positie om het aanbod van de Komintern af 

te slaan. Daarnaast legt de historicus uit dat de visie van Hatta in 1927 in werkelijkheid haaks 

stond op de visie van de PKI. Hij had juist meningsverschillen met leiders van de PKI.
189

 

Daarnaast wees het rapport op communisten die in de regering-Sjahrir zaten. Minister 

van Defensie Sjarifoeddin was dan wel geen lid van de PKI, maar streefde deze politiek wel 

na. Tijdens de Japanse bezetting bedreef hij ondergrondse activiteiten en gaf een 

communistisch blad uit. Hij stond op dat moment in contact met de communistische leider 

Alimin die zich in Moskou bevond. Er was volgens de analist geen reden om aan te nemen dat 

dit contact was verbroken
190

 Mr. Koescoma Soemantri had als minister van Sociale Zaken een 

belangrijke rol bij de oprichting van vakbonden, deze moesten de arbeiders rijp maken voor 
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de revolutie. De PBI en de BBI militair orgaan en het militair orgaan waren op zijn initiatief 

opgericht.
191

  

De bovenstaande gegevens zouden volgens de schrijver van het inlichtingenrapport 

aantonen dat de regering in de Republiek bestond uit een president en ministers die zich door 

Moskou lieten leiden. De regering stond niet alleen de communistische ideologie toe in de 

Republiek, maar bevorderde deze ook. Dit in het licht van de oprichting van de 

communistische vakbonden de PBI en de BBI door de minister van Sociale Zaken. Ook de 

oppositie van de regering, het Volksfront, ging onder leiding van Tan Malaka de 

communistische richting op. Het minimumprogramma van het Volksfront leek in veel 

opzichten op het communistische programma dat Tan Malaka had opgesteld. Bovendien 

bevonden zich binnen het Volksfront verschillende communistische politieke partijen en 

vakbonden, zoals de PKI en de PBI.
192

 De analyse van de NEFIS-medewerker kan door een 

vergelijking met de historische feiten worden bestempeld als zwaar overtrokken. Soekarno en 

Hatta werden op basis van weinig steekhoudende argumentatie neergezet als communisten. 

Het betoog van de NEFIS-analist dient te worden gezien als een poging de strijd van 

Nederland tegenover de Republiek te legitimeren. Volgens de NEFIS gingen de Nederlanders 

de strijd aan met de Republiek om te voorkomen dat Nederlands-Indië in handen zou vallen 

van Moskou. De NEFIS-medewerker bevond zich met deze analyse op het terrein van de 

beleidsmaker. 

Na het Hoge Veluwe besprekingen ontstond er in juni een grote oppositie tegen de 

regering-Sjahrir.
193

 In de Republikeinse media lekte uit dat Sjahrir zich tijdens de 

onderhandelingen niet had gehouden aan de honderd procent Mederka gedachte. Hij 

aanvaarde de-facto-erkenning van Sumatra en Java. Het gevolg was een storm van protesten 

in de gehele archipel. Iedereen vond dat er iets moest worden gedaan tegen de concessies die 

Sjahrir had gedaan. Majoor Joesoef, besloot met instemming van generaal Soedarsono, 

premier Sjahrir te ontvoeren om een regering af te dwingen die zich wel zou houden aan 

honderd procent Merdeka.
194

 Tan Malaka speelde een belangrijke rol op de achtergrond. Hij 

had tijdens zijn gevangenschap open huis gehouden voor critici. Hij werd bevrijd door 

generaal Soedarsono en zou het hoofd worden van de nieuwe regering. 
195

Volgens Harry 

Poeze, biograaf van Tan Malaka, werd Tan Malaka door de NEFIS terecht als schuldige 
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aangewezen van de kidnapping.
196

 Ook zag de inlichtingendienst terecht dat de Republikeinse 

opperbevelhebber Soedirman een sleutelfiguur was in de ontvoering. Hij was op de hoogte 

van de ontvoering, maar had niet ingegrepen. De inlichtingendienst had waarschijnlijk een 

telegram van 3 juli onderschept waarin Soekarno vroeg aan Nasoetion, eerste-

divisiecommandant om ‘ slechts zijn bevelen op te volgen en hem te steunen, aangezien de 

opperbevelhebber een staatsgreep in de zin zou hebben.’
197

 In de nacht van 3 juli vonden 

besprekingen plaats die ervoor zorgden dat Soedirman de kant koos van president Soekarno. 

Soedirman besefte door de besprekingen dat Tan Malaka niet alleen van plan was om Sjahrir 

af te zetten, maar het bewind van de president omver te werpen.
198

  

Hoewel de historische feiten over de juli-coup klopten, schemerde ook de mening van 

Jungschläger, het hoofd van de NEFIS, door in het rapport. Hij velde een oordeel over de 

aanpak van Soekarno tijdens de ontvoering. Naar zijn mening gaf de afwachtende houding 

tijdens het conflict aan dat hij onenigheid had met Sjahrir en zijn radicale ideeën.
199

 Tot slot 

concludeerde Jungschläger ‘De labiele politieke verhoudingen hebben de Republiek doen 

terugkeeren naar de eenige sfeer, waarin zij kan bestaan, naar de dictatuur [sic]’.
200

 Hiermee 

wees hij erop dat Soekarno tijdens de ontvoering alle macht naar zich toe had getrokken. 

Een periodiek rapport uit mei 1946 geeft aan dat de NEFIS inschatte dat 

meningsverschillen binnen het Volksfront zouden leiden tot haar ondergang.
201

 Het 

Volksfront zette druk op de regering en wist ervoor te zorgen dat Sjahrir zou aftreden. Toen 

de oppositie van Sjahrir het initiatief kreeg om zelf een regering te vormen ontstond er echter 

onenigheid. Het grootste punt van discussie betrof de maatregelen die het Volksfront zou 

nemen als het minimumprogramma niet door de regering zou worden aangenomen. Radicale 

strijdgroepen zoals de Dewan Perdjuangan vonden dat het minimumprogram desnoods met 

geweld diende te worden afgedwongen. Terwijl de socialistische partij en de Pesindo van 

mening waren dat het Volksfrontfront niet de confrontatie diende aan te gaan met de regering. 

De Pesindo en de Partai Socialis besloten vanwege dit hete hangijzer uit het Volksfront te 

stappen.
202

 Volgens de NEFIS was het Tan Malaka niet gelukt om een alomvattend 
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eenheidsfront te vormen. Het Volksfront was een extremistische weg in geslagen, maar wist 

de steun te behouden van grote partijen als de PBI en de Masjoemie. Sjahrir en Sjarifoeddin 

achtte het moment rijp om het Strijdfront uit te schakelen. Belangrijke politieke leiders zoals 

Tan Malaka, Soekarni (algemeen secretaris van het volksfront) en Abikoesno Tsjokrosoejoso 

(Masjoemieleider) werden gearresteerd.
203

 Hiermee kwam er een einde aan het Volksfront. De 

analist concludeerde: ‘het is een wonderboom (Volksfront) geweest, die door de 

heterogeniteit der samenstellende doelen ten onder is gegaan’.
204

 

 

Geconcludeerd kan worden dat de NEFIS-rapporten in de periode augustus 1945-juli 1946 

naast een correcte weergaven van feiten ook aannames en meningen bevatten. De 

nationalistische groeperingen en de Republiek werden tijdens de laatste maanden van 1945 

gezien door een Japans prisma. Spoor bestempelde de Republiek als een ‘Japans product’. Het 

nationalisme werd naar zijn mening niet breed gedragen door de Indonesische bevolking. In 

de periode december 1945 tot juli 1946 ging het communisme een steeds prominentere rol 

spelen in de NEFIS-rapporten. Het Volksfront van Tan Malaka werd door de 

inlichtingendienst gezien als de grootste bedreiging voor de Republiek. Naar inschatting van 

de NEFIS was het niet ‘denkbeeldig’ dat Tan Malaka de nieuwe leider werd van de regering. 

De Republikeinse regering zou volgens de analist na februari in alle waarschijnlijkheid 

bezwijken onder de druk van het Volksfront. In werkelijkheid waren veel politici en militaire 

leiders, zoals generaal Soedirman van het Volksfront, geen voorstanders van een parlement 

gedomineerd door Tan Malaka. Soekarno diende te blijven zitten en de regering-Sjahrir moest 

aftreden. Het rapport “Republiek Indonesia” gezien als het product van het communisme is 

een voorbeeld waarin de analist op basis van aannames en weinig bronnen zijn conclusies 

trok. Het betoog van de NEFIS-analist was een poging de strijd van Nederland tegenover de 

Republiek te legitimeren. Hij bevond zich hierdoor op beleidsterrein. De inlichtingendienst 

wist tijdens het uiteenvallen van het Volksfront en de Juli-coup de feiten correct weer te 

geven. Toch kon Jungschläger in het rapport het niet te laten zijn mening door te laten 

schemeren. 
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3.1.2 De militair strategische visie van Spoor augustus 1945- juli 1946 

 

De afkondiging van Hatta en Soekarno op 17 augustus 1945 kreeg niet gelijk gehoor bij de 

Indonesische bevolking. De komst van de Nederlanders werd door de Indonesiërs gezien als 

het begin van het koloniaal gezagsherstel in de archipel. Verschillende paramilitaire 

groeperingen vermoordden eind september, onder het mom honderd procent Merdeka 

(vrijheid), Indonesiërs die hadden samengewerkt met de Nederlanders. Bij de terugkeer van 

Spoor uit Australië op 10 oktober 1945 heerste er grote onrust in de Republiek.
205

 Hij schreef 

op 22 oktober aan zijn vrouw Mans: ‘De toestand op Java is lichtconfuus; schietpartijen, 

rampokparties, onrust overal en een slap optreden van de Engelshen, waardoor de toestand 

niet verbetert doch waardoor slechts brandstof wordt opgehoopt voor latere clashes.’
206

 

Voor het gezagsherstel was Nederland afhankelijk van de Britse troepen. Zij waren als 

gevolg van de Civil Affairs Agreement van 24 augustus verantwoordelijk voor de herbezetting 

van Sumatra, Java, Bali en Lombok. Daarnaast hadden de Britten de opdracht gekregen om de 

Japanners te ontwapenen en de geïnterneerden te evacueren. De Britse top bestond uit Lord 

Mountbatten, de opperbevelhebber van de South East Asia Command, luitenant-generaal Sir 

Miles Dempsey, commandant van de geallieerden landstrijdkrachten in Zuidoost-Azië en 

luitenant-generaal Sir Philip Christison, bevelhebber van de geallieerde troepen in 

Nederlands-Indië. 
207

 

De Britse en de Nederlandse visie op het gezagsherstel liepen sterk uiteen. Admiraal 

Helfrich en generaal van Oyen wilde optreden tegen de pemoeda-bendes, omdat zij overtuigd 

waren dat de rust dan zou terugkeren. Spoor, die dezelfde mening was toegedaan, stuurde 

herhaaldelijk NEFIS-rapporten over de locatie van pemoeda’s, wapendepots en incidenten. 
208

 

Toch werd er door de Engelsen niet opgetreden tegen de pemoeda’s. Mountbatten vreesde dat 

een Brits militaire actie de oorlogssituatie zou verergeren of het conflict zou laten escaleren. 

Om een koloniale oorlog te voorkomen pleitten de Britten voor onderhandelingen. Zij zouden 

alleen in key areas de openbare orde bewaren. Voor de handhaving buiten deze gebieden 

deden de Britten beroep op nationalistische Indonesische troepen.
209
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De Britse opstelling in het conflict zorgde regelmatig voor spanningen tussen de Nederlandse 

en Britse militaire staf. Legercommandant van Oyen probeerde zijn contacten met de Britten 

zoveel mogelijk te beperken. Hij uitte veel kritiek op het Britse optreden. De militairen 

stonden enkel in de weg en traden niet op. J.H. Uhl, chefstaf, weigerde zelfs om samen te 

werken met de Britten. 
210

 Op hun beurt ergerden de Britten zich ook aan de Nederlandse 

militairen en vooral aan viceadmiraal Helfrich. Hij protesteerde tegen alle Britste 

beslissingen.
211

 

Van Mook voelde aan dat de verslechterde relatie tussen de Britse legerstaf en de 

toenmalige Nederlandse bevelhebbers niet zou veranderen.
212

 De gouverneur-generaal ging 

daarom in november 1945 op zoek naar een andere legercommandant. Spoor was de ideale 

kandidaat. Hij had zich in Australië namelijk gemanifesteerd als een goede organisator en een 

bondgenoot van de geallieerden. Spoor zou kunnen zorgen voor een goede 

verstandverhouding met de Britten. Daarnaast toonde hij zich optimistisch als het ging over 

het breken van het nationaal Indonesisch verzet. 
213

 

Volgens Spoor kon het nationalisme op de Indische archipel worden uitgeschakeld 

door het opruimen van de verzetshaarden, vooral die in Djokjakarta.
214

 Spoor vertelde aan 

generaal Clameyer dat het grootste gedeelte van het verzet 97 procent Japans, 3 procent 

nationalistisch was met een communistische inslag. Hij onderbouwde zijn visie met 

berichtgeving van de NEFIS-rapporten. In deze rapporten was te lezen dat de Republiek in de 

greep was geraakt van de ‘dictatuur van extremistische groepen.’ Daarmee was de Republiek 

een ‘Japans product’. Om de bevolking weer terug te krijgen naar gematigde ideeën was het 

van belang om deze extremistische groepen uit te schakelen. 
215

 

Spoor pleitte voor een gecombineerde aanpak. Eerst diende het gezag in de Indische 

archipel te worden hersteld door een krachtig militair optreden.
216

 Vervolgens kon er worden 

onderhandeld met gematigde nationalisten - waar hij Soekarno niet tot rekende op basis van 

de 7 december rede.
217

 Dit proces diende samen te gaan met de voorlichting en het 
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propaganderen van het Nederlandse standspunt wereldwijd, maar vooral in de Verenigde 

Staten en Groot-Brittannië. Spoor had tijdens de Tweedewereld Oorlog gezien hoe totalitaire 

regimes gebruik hadden gemaakt van propaganda en was zich bewust van de gevaarlijke kant. 

Toch meende Spoor ook dat propaganda waardevolle elementen bevatte waarvan een 

democratie kon profiteren.
218

 

Naast Spoor sprak Van Mook ook met een andere kandidaat, generaal Schilling, over 

zijn visie op het Indonesische conflict. Schilling was op leeftijd en commandant van West-

Java. Hij had een goede reputatie en een onafhankelijk oordeel. Volgens de generaal had de 

Nederlandse regering 100.000 man nodig om Java en Sumatra te bezetten. De strijd zou naar 

zijn inschatting drie jaar duren. Om te voorkomen dat de strijd op Java doodbloedde waren 

onderhandelingen noodzakelijk. Daarnaast legde hij de nadruk op de zuiveringscapaciteiten 

van de Nederlandse troepen in plaats van het uitschakelen van de Republikeinse leiders. Hij 

schatte de situatie een stuk somberder in dan Spoor. Twee politionele acties later bleek hij een 

realistischere visie te hebben gehad dan zijn medeofficier.
219

 

Hoewel Van Mook zich in eerste instantie goed kon vinden in de militair-strategische 

visie van Schilling koos hij toch voor Spoor. Schilling was ‘ook al weer wat ouder’ en zijn 

zenuwgestel had teveel geleden in de oorlog. Van Mook en het Nederlands kabinet 

verwachtte van Spoor dat hij de relatie met de Britten zou verbeteren, het leger zou 

reorganiseren en verjongen.
220

 Daarnaast achtte historica Groen het niet onmogelijk dat de 

voorkeur mede naar Spoor uitging vanwege zijn optimistische houding. 
221

  

Ondanks de aanstelling van Spoor als legercommandant verloor hij niet zijn greep op 

de NEFIS. Op zijn initiatief kwam in december 1945 het bevel over de inlichtingendienst 

direct onder het bevel te staan van de Legercommandant. De wijziging moest volgens Spoor 

zorgen dat de politieke onafhankelijkheid van de NEFIS kon worden gegarandeerd. Als 

legercommandant hield hij zich bezig met het intelligence beleid en de principiële zaken van 

de NEFIS. Hij overlegde vervolgens met de directeuren van de departementen van het 

Algemeen Bestuur en de Proceur Generaal. Het resultaat van deze besprekingen zou indien 
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nodig worden voorgelegd aan de Luitenant- Gouverneur Generaal.
222

 Het hoofd van de 

NEFIS kapitein luitenant L.N.H. Junschlager -opvolger van Spoor- stond rechtstreeks onder 

de legercommandant en was alleen aan hem verantwoording schuldig. Hij werd door de 

legercommandant persoonlijk aangesteld. Jungslager was een vriend van Spoor en deelde zijn 

militair-strategische opvattingen. 
223

 Spoor hoopte ondertussen in januari, net voor zijn 

aantreden als legercommandant, dat de populariteit van de Republiek en in het bijzonder van 

Hatta en Soekarno zou afnemen. In een stafvergadering wees hij erop dat de Republiek 

vrijheidsbewegingen in Atjeh en Tengal niet erkende. Spoor zag dit als een hoopvolle 

ontwikkeling. Daarnaast had onderzoek van de NEFIS uitgewezen dat Tan Malaka meer 

invloed had gekregen binnen de Republiek, waardoor het nationalisme terrein verloor. 
224

 

 

Reorganisatie en relatie Britten  

 

Spoor nam in februari 1946 het bevel over van Legercommandant van Oyen. Hij richtte zich 

allereerst op de opbouw van het koloniale leger. Deze kreeg een totaal andere structuur dan 

die van voor de oorlog. Zeven kantoren en commando’s zouden Spoor bijstaan in het bestuur 

van het leger. 
225

 De legercommandant had zich door herstructurering in het centrum van de 

militaire macht geplaatst. Hij had het overzicht over alle diensten en stuurde deze indien 

nodig aan. Spoor werkte in het begin van 1946 aan de reorganisatie van de NEFIS en 

probeerde ze te laten voldoen aan de nieuwe eisen. (zie hoofdstuk 2)
226

 Spoor bemoeide zich 

vaak met de gang van zaken als deze hem niet zinde. Hij was volgens biograaf Moor een 

‘overijverige’ bevelhebber. Dit had voor Spoor nadelige consequenties. Hij had grote moeite 

om zijn werk te delegeren naar adviseurs en medewerkers. Er waren weinig officieren 

waaraan hij zijn taken toevertrouwden. Met als gevolg dat hij een groot aantal nota’s over het 
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militaire en politieke beleid zelf opstelde. Hij werkte vrijwel elke dag van s’ochtends vroeg 

tot s’avonds laat en nam geen verlof of vakantie. Dit deed hij jaar in jaar uit.
227

 

Naast het herstructureren van het koloniale leger hield Spoor zich bezig met de relatie 

tussen de Nederlandse en de Britse legerstaf. Deze bleven ten aanzien van de richtlijnen 

lijnrecht tegenover elkaar staan. Spoor wilde de revolutie de kop in drukken op Java en 

Sumatra, ordeherstel en ten slotte onderhandelen. De Britten bleven op hun beurt aandringen 

op onmiddellijke onderhandelingen met de Republikeinen zonder dat de orde was hersteld.
228

 

De meningsverschillen tussen de Britten en Nederlanders leidden tot verschillende conflicten. 

Zo was er aan Nederlandse kant irritatie over de ontwapening en evacuatie van Japanse 

militairen door de Britten. De Britse militairen droegen een deel van hun taak over aan de 

Republikeinen. Deze konden op deze manier op een simpele manier aan wapens komen. De 

Britten voelden zich op hun beurt gepasseerd toen Spoor, die zonder medeweten van Britste 

militaire top, verkenningsvluchten liet uitvoeren boven Republikeinse gebieden. 
229

 

Toch werd er in mei 1946 voortuitgang geboekt tijdens het overleg tussen Spoor en 

Mountbatten. In juni droegen de Britten het gezag van de Buitengewesten, Oost-Indië, Borneo 

en Celebes over aan de Nederlanders.
230

 Ook kreeg het Nederlandse leger toestemming om in 

de Britse key-areas op Sumatra in te grijpen. Spoor was hierdoor beter in staat om op te 

treden tegen de Republikeinse troepen en de Britten hadden minder verplichtingen. Hiermee 

kwam er echter geen einde aan de conflicten tussen de Nederlanders en de Britten. Zo was 

Spoor woedend toen generaal Mansergh vertelde dat het actieradius voor de patrouilles van de 

Nederlandse troepen werd beperkt tot twee kilometer buiten het eigen gebied. Dit had als 

gevolg dat de Indonesische troepen konden samentrekken en aanvallen zonder dat het 

mogelijk was hier effectief tegen op te treden. In september en oktober werden er serieuze 

onderhandelingen gevoerd tussen de Nederlandse en Republikeinse delegatie. De Britten 

voerden de druk op omdat zij wilden dat er een politieke overeenkomst werd gesloten voordat 

zij zich terugtrokken uit Indië.
231

 

De opluchting was dan ook groot voor Spoor en Van Mook toen op 30 november 1946 

de Britse troepen terugtrokken. Toch waren zij ook dankbaar voor wat de Britten in 

Nederlands-Indië hadden gedaan. De Nederlanders hadden de Britse militairen hard nodig 
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gehad om de orde te handhaven.
232

 Het jaar 1946 kende voor Spoor geen gewenst militair 

succes. Hij had een paar pogingen ondernomen om het TNI te verzwakken, maar deze werden 

gedwarsboomd door de Britten of kregen geen instemming van het kabinet. Daarnaast bezat 

Spoor niet genoeg manschappen om Java en Sumatra te bezetten. Toch werd er op militair 

gebied iets bereikt. De Nederlandse troepenmacht was aan het einde van het jaar uitgebreid 

naar ruim 93.000 man.
233

 

 

Samenvattend kan worden gesteld dat in de periode augustus 1945- juli 1946 de militair 

strategische doelstellingen van Spoor overeenkwamen en zelfs werden ondersteund door 

NEFIS-rapporten. Als hoofd van de NEFIS had Spoor een optimistische visie op het breken 

van het nationaal verzet. Het verzet bestond volgens hem uit een aantal extremistische 

groeperingen die waren voortgekomen uit de Japanse bezettingstijd. Door een krachtig 

militair optreden kon het verzet worden uitgeschakeld. Vervolgens was het mogelijk om te 

onderhandelen met gematigde nationalisten. Hij beschouwde het nationalisme niet als een 

politieke stroming die op een brede steun kon rekenen van de bevolking. Om zijn militaire 

visie op het conflict uiteen te zetten tegenover Van Mook maakte hij gebruik van NEFIS-

rapporten die onder zijn leiding waren samengesteld. De slechte relatie tussen de Britse en 

Nederlandse legertop gaf Spoor de kans om legercommandant te worden. Hij was mede 

vanwege zijn optimistische visie op het neerslaan van het verzet een ideale kandidaat. Ook na 

zijn promotie als legercommandant zou Spoor zijn greep houden op de inlichtingendienst. In 

december 1945 had hij ervoor gezorgd dat het hoogste gezag van de NEFIS bij de 

legercommandant lag. Daarnaast stelde hij Jungschläger aan die er dezelfde militaire 

strategische doelstellingen op nahield. De relatie tussen de Britten en Nederlands bleef onder 

Spoor gespannen door de standpunten die lijnrecht tegenover elkaar stonden. Het frustreerde 

hem dat militair ingrijpen tegen het TNI telkens werd geblokkeerd door de Britten of de 

Nederlandse regering. Telkens zag hij wel hoe belangrijk de rol was die de Britten speelden. 

Dit gaf hem de gelegenheid om 1946 het koloniale leger op te bouwen en in december 1946  

was hij klaar voor een grootschalige militaire actie. 
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3.2 Van onderhandelingen naar ultimatum  

( juli 1946 – december 1947) 

 

Na het neerslaan van de oppositie lag de weg voor Sjahrir open om te onderhandelen met 

Nederland. Op 16 oktober 1946 kwam er een overeenkomst tot stand over het terugtrekken 

van de Britse troepen uit de Indische archipel. Een maand later leidden onderhandelingen 

tussen de Nederlandse en Republikeinse delegatie tot de Linggadjati-akkoorden. Nederland 

erkende de autoriteit van de Republiek over de eilanden Java, Madura en Sumatra. In 1949 

zou de Verenigde Staten van de Indonesië worden opgericht met aan het hoofd de 

Nederlandse koningin en de Nederlandse bezittingen zouden terugkeren bij de rechtmatige 

eigenaars.
234

 Binnen de Republiek was verdeeldheid over het akkoord dat voorzag in de 

erkenning van Java, Madura en Sumatra, maar waarbij gebiedsdelen zoals Borneo, de Grote 

Oost en Celebes werden uitgesloten. Dat ging in tegen de voorwaarden honderd procent 

Merdeka (vrijheid).
235

  

Het akkoord werd gesteund door een groep van linkse partijen, de Partai Sosialis van 

Sjahrir, de Pesindo, de Arbeidspartij en de PKI. Zij wilden met het akkoord een adempauze 

creëren om opnieuw op krachten te komen. De politieke beslissing diende volgens hen in het 

perspectief te worden geplaatst van een voortgaande strijd die stapsgewijs zou leiden tot 

onafhankelijkheid. De oppositie werd gevormd door een dertigtal organisaties onder de titel 

Betang Republik, hieronder vielen ook de PNI en de Masjoemie.
236

 De Betang Republik was 

deels tot stand gekomen vanwege kritiek op het akkoord, maar een ander deel van de partijen 

streefde naar een machtswisseling in de het KNIP. Het werd al snel duidelijk dat Sjahrir geen 

meerderheid zou kunnen vormen om het akkoord van Linggadjati in het KNIP te laten 

aannemen. Hij besloot daarom met presidentiële steun het aantal zetels in het KNIP uit te 

breiden naar 514. De nieuwe zetels werden bezet door de communisten en het arbeiders- en 

landbouwfront. Op deze manier kon het akkoord op 25 maart 1947 worden geratificeerd. 
237

 

Het was opvallend dat de PKI het akkoord van Linggadjati steunde. Het verdrag ging 

op het eerste gezicht in tegen de communistische doctrine van een sociale revolutie. Volgens 

de Amerikaanse journalist A.C. Brachman, auteur van het boek Indonesian communism, was 

de politieke koers van de PKI in maart 1947 gebaseerd op de strategie die Stalin kort na de 
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Tweede Wereldoorlog voor ogen had.
238

 Hij richtte zijn blik op Europa, dat zich politiek en 

economisch herstelde van de oorlog. Stalin verwachtte dat op het continent de tijd rijp was 

voor een communistisch systeem. De koloniën zouden profiteren van de communistische 

ontwikkelingen in de moederlanden. De onafhankelijkheid van Indonesië had voor de PKI een 

lage prioriteit, omdat zich in de toekomst een communistische wereldrevolutie zou 

voltrekken. Tot die tijd diende de communisten het nationalisme in banen te leiden.
239

 Om 

druk uit te oefenen op de Republikeinse regering dreigden de Nederlanders in mei 1947 hun 

vetorecht in de interim-regering te gebruiken. De Indonesische premier gaf toe aan de eisen, 

waarop de Nederlanders hun eisen nog verder aanscherpten. Op 19 juni hield Sjahrir een 

radiotoespraak waarin hij meedeelde in te stemmen met een federale overgangsregering met 

een Vertegenwoordiger van de Kroon. De premier had voor de concessies geen toestemming 

gekregen van zijn regering, maar wel van de ministers uit de onderhandelingsdelegatie.
240

 

Sjahrir zond de onderminister van Sociale Zaken Abdul Majid alvast vooruit om aan het 

kabinet in Djokjakarta de concessies uit te leggen. Eenmaal in de Republikeinse hoofdstad 

aangekomen was Abdul Majid van mening veranderd. Hij nam tegenover de ministerraad en 

de Sajap Kiri een zeer afwijzende houding in tegenover de concessies. Toen Sjahrir op 26 juni 

was teruggekeerd vond hij een sterke weerstand van de Linkse Vleugel tegen de concessies. 

De machtspositie van de premier was verloren en hem restte niet anders dan af te treden.
241

 

Een mogelijk verklaring voor de oppositionele houding van de Sajap Kiri was volgens 

historica J.E.C. van Oerle een machtsgreep van de illegale PKI. Die zag Sjahrir als een 

anticommunist die veel belang hechtte aan de relatie met de Amerikaanse regering. Wellicht 

dat de communistische PKI-leiders af wilden van deze invloedrijke politicus.
242

 

Ondertussen was Setiajit, voorzitter van de Arbeidspartij, als vertegenwoordiger van 

de grootste vakbond de SOBSI in juni 1947 vertrokken naar Praag voor een internationaal 

vakbondscongres. Na het congres bezocht hij Nederland om te spreken met de CPN 

(Communistische Partij Nederland) en de PvdA. Vooral het gesprek met de PvdA was van 

groot belang. Setiajit merkte namelijk op hoe dicht de Nederlandse regering was bij een 

militaire interventie. De manier waarop Setiajit zich opstelde tijdens het gesprek maakte veel 

indruk op de PvdA. Drees sprak in de ministerraad zijn hoop uit over positieve 

ontwikkelingen bij de terugkeer van Setiajit. Toen deze terugkwam was Sjahrir al opgestapt. 
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Hij sprak vervolgens met de Sajap Kiri, die besloot om de eerdere maatregelen terug te 

draaien en opnieuw vertrouwen uit te spreken voor de politiek van de premier. Sjahrir 

weigerde echter op het voorstel van de Sajap Kiri in te gaan.
243

 

Het nieuwe kabinet stond onder leiding van de socialistische premier en minister van 

Defensie Sjarifoeddin. De voorzitter van Arbeidspartij Setiajit vervulde de rol van 

vicepremier en eerste onderhandelaar. Hij had gedurende de Tweede Wereldoorlog in 

Nederland deelgenomen aan een verzetsbeweging en was lid van de Indonesië-commissie. 

Vanwege zijn oorlogsverleden lag hij goed bij de Nederlanders. Setiajit stortte zich op de 

onderhandelingen, maar kon er alleen voor zorgen dat een militaire actie een maand langer 

uitbleef.
244

 

De eerste politonele actie duurde van 21 juli tot 5 augustus 1947 en was bedoeld om 

de belangrijkste economische gebieden op Java en Sumatra te veroveren.
245

 Nederland 

probeerde de vijand te verassen door een snelle aanval met tanks, vliegtuigen en troepen op 

het land. Het lukte Nederland om binnen korte tijd de beoogde gebieden op Java en Sumatra 

in bezit te nemen. Het Republikeinse leger werd echter niet verslagen. Republikeinse 

militairen weken uit naar het jungleterrein om vanuit daar de strijd voort te zetten. 
246

 De 

regering had als gevolg van de eerste politonele actie te kampen met problemen op 

economisch en militair gebied. Belangrijke gebieden op Java en Sumatra gingen verloren aan 

de Nederlanders en een Nederlandse marineblokkade voor de kust van Java zorgde al snel 

voor grote tekorten.
247

 Volgens historica Oerle probeerden de communisten na de Eerste 

Politionele Actie hun machtspositie te versterken. De regering van Sjarifoeddin had de 

militaire actie doorstaan, en de premier voerde hervormingen door in het defensiebeleid. Aan 

de hand van benoemingen en het verspreiden van propaganda op de TNI-scholen probeerde 

hij de socialistische opvattingen te verspreiden. Vicepremier Setiajit probeerde op zijn beurt 

zijn grip te vergroten op de vakbonden.
248

  

In de maanden augustus tot en met december 1947 werd er door Nederland en de 

Republiek, onder leiding van de Commissie van Goede Diensten onderhandeld over het 

naleven van de wapenstilstand. Op internationaal gebied werden de contouren van de Koude 

Oorlog in september 1947 steeds duidelijker. De Sovjet-ideoloog Zjdanov kondigde tijdens 
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een toespraak de twee-kampen-theorie af. De wereld bestond volgens Zjdanov uit een 

anticommunistisch, kapitalistisch blok, dat onder leiding stond van de Verenigde Staten en 

een anti-imperialistisch blok van ‘nieuwe democratieën’ die onder leiding stond van de 

Sovjet-Unie. De Republiek en Vietnam werden tot dit laatste blok gerekend.
249

 

 

3.2.1 NEFIS-analyse januari-december 1947 

 

De toon in de weekrapporten in de periode januari tot mei 1947 was alarmerend. De NEFIS 

waarschuwde de Nederlandse regering dat de Republiek in handen dreigde te vallen van 

Moskou. In het weekrapport van 4 januari werd gesproken over de toenemende invloed van 

het communisme.
250

 Volgens de analist steunde de PKI het verdrag van Linggadjati vanuit 

pragmatisch oogpunt. Het gaf Indonesië de mogelijkheid om op kracht te komen. De steun 

voor het verdrag was volgens de analist slechts van tijdelijke aard. Het draaide de PKI in 

werkelijkheid om de strijd tegen het wereldkapitalisme. Het verdrag was volgens de 

communisten een eerste stap op weg naar een sociaal-proletarische revolutie.
251

 De NEFIS-

analyse sluit aan bij de eerder genoemde historische visie van auteur Bracham. Ook hij zag de 

communistische steun aan het verdrag als een adempauze voor de Republiek. Hij wees erop 

dat de communisten in Nederlands-Indië de strategische koers volgde van Stalin.
252

  

Het NEFIS-rapport waarschuwde ook voor de infiltratie van de PKI binnen het leger. Een 

indicatie voor de toenemende invloed van het communisme waren bijvoorbeeld de portretten 

van Stalin en Lenin die naast de portretten van Hatta en Soekarno hingen in een militaire 

legerplaats vlakbij Djokjakarta.
253

 Daarnaast hadden verschillende Republikeinse politieke 

leiders banden met het communisme. Opvallend is dat de inlichtingenmedewerker gebruik 

maakte van een argumentatie die al voorkwam in een rapport uit 1946. De brief van Soekarno 

in november 1945 aan Stalin werd opnieuw aangehaald. Ook Hatta werd op basis van zijn 

verleden bestempeld als ‘orthodox marxist’. Hij had volgens de analist in zijn functie als 

voorzitter zijn studentenvereniging Perhimpoenan Indonesia in communistische banen geleid. 

In 1927 had hij als lid van de PI, ‘een communistische mantelorganisatie’, zitting genomen in 
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Brussel bij de Liga tegen internationale onderdrukking.
254

 Dit bovenstaande beeld staat zoals 

al eerder aangehaald in contrast met het beeld dat historici geven over Hatta. Volgens 

Bleekendaal stond de visie van Hatta lijnrecht tegenover die van de PKI.
255

 

 Ook andere politieke leiders stonden volgens de NEFIS-analist niet onwelwillend 

tegenover het communisme. Deze beweging werd door hun niet gezien als een 

gezagsondermijnende ‘hoogstens een competitieve’.
256

 Geconcludeerd werd dat het 

communisme mede door de verspreiding van propaganda ‘een steeds grootere invloed 

uitoefent op het karakter’ van de Republiek. Er was onvoldoende tegenwicht tegen het 

communisme. De nationale beweging zou volgens de analist een steeds meer de 

extremistischere richting op gaan van een wereldrevolutie. De conclusie van de analist was 

dat als er niet werd ingegrepen Nederlands-Indië een werktuig werd van Moskou. 

Het NEFIS-rapport uit april 1947 borduurde op deze analyse voort.
257

 De 

communisten schoven volgens de analist verschillende principiële doelstellingen naar de 

achtergrond om allereerst onafhankelijkheid te bereiken om vervolgens de sociale revolutie te 

laten plaatsvinden. De communisten gaven net als Hatta en Sjarifoeddin aan dat de 

overeenkomst maar van tijdelijke aard was. Het was slechts de eerste stap in de sociaal-

proletarische revolutie. Ook wijst de analist op verschillende vooraanstaande leden binnen de 

regering die op basis van hun verleden met het communisme waren verbonden.
258

 In 

tegenstelling tot de analyse uit het rapport van 4 januari 1947 sprak de analist wel over 

oppositie tegen het communisme. Vooral bij de Islamitische partij de Masjoemie waren er 

bezwaren tegen een regering waarin zich veel niet religieuze leiders bevonden.  

Volgens de analist probeerde de PKI de ‘Islamitische massa’ in haar ‘communistische 

netten’ te vangen. De analist wees erop dat in tegenstelling tot voor de oorlog een centraal 

gezag kon zorgen voor orde en rust.
259

 In de huidige situatie waren er verschillende 

strijdgroepen en een leger dat onderling verdeeld was. De analist concludeerde: ‘Het leidt 

geen twijfel dat, bij verdere toespitsing der verhoudingen, een chaos voor de deur staat, 

waarvan slechts een zal profiteren t.w. Moskou, dat ook ongetwijfeld niet zal nalaten er dan 

zijn voordeel mede te doen [sic.].’(...) ‘In het licht van al het bovenstaand ligt de conclusie 
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voor de hand, dat slechts een van buiten komende macht die over voldoende machtsmiddelen 

kan beschikken, in staat zal zijn den invloed van Moscou te weerstaan respectievelijk aan 

voortschrijding van het communisme h.t.l. paal en perk te stellen. Uiteraard wordt het begrip 

eener van buiten komende macht vereenzelvigd met het Nederlandse.’[sic.]
260

 De 

inlichtingenmedewerker bevond zich met deze uitspraak op politiek terrein. Hij pleitte met 

zijn betoog voor een militaire actie. Het trekken van deze conclusie diende de 

inlichtingenmedewerker aan de politicus over te laten.  

Na de Eerste Politionele Actie veranderde de analyse van de NEFIS over de PKI 

gedeeltelijk. Volgens een NEFIS-rapport uit 1947 zou de communistische partij zich steeds 

openlijker uitspreken tegen een wereldrevolutie. 
261

 Er was volgens de analist binnen de 

Republikeinse regering een strijd gaande tussen Soekarno, die erg verzwakt was, en Alimin de 

partijleider van de illegale PKI. Het doel van Alimin was volgens de NEFIS-analist om 

economische onrust te veroorzaken en op deze manier het Republikeinse regime omver te 

verwerpen. De communistische revolutie in Indonesië maakte samen met Vietnam, Birma, 

India en China deel uit van een reeks revoluties in Azië.
262

 Na het staak-het-vuren van 4 

augustus gingen verschillende strijdgroepen en bendes verder met het vernielen van 

Nederlandse eigendommen.
263

 Jongeren van vakbondsorganisaties de SOBSI en de Sarboepri 

zaten achter de vernielingen.
264

 De analist schetste een beeld van doelgerichte vernielingen 

van Nederlandse fabrieken en plantages. Een kleine intellectuele bovenlaag wist de jeugd op 

te zwepen om voedsel en kapitaal van de ‘agressieve Hollandse uitzuigers te vernietigen’.
265

  

Ook het Republikeinse leger was betrokken bij de vernielingen. Zij instrueerde de vakbonden 

aldus de schrijver van het rapport. 
266

 

In het NEFIS–rapport uit december 1947 werd gesproken over de grote invloed die het 

communisme had binnen de Sajap Kiri, de vakbonden en de Republikeinse regering. De 

communisten voerden in het najaar van 1947 een andere koers.
267

 Zij hadden het verdrag van 

Linggadjati gesteund vanuit een pragmatisch oogpunt. De communisten gingen steeds 

openlijker, zo bleek uit pamfletten en toespraken van de Indonesische communistische leiders, 

een wereldrevolutie nastreven. De vakbonden vormden een instrument in de handen van de 
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PKI. Honderdduizenden arbeiders konden worden gemobiliseerd ten behoeve van de 

communistische revolutie.
268

 De analist citeert hier het eerder aangehaalde NEFIS-rapport uit 

april 1947. Hij voegde daaraan toe: ‘Men vraagt zich af of niet slechts nog een forse ingreep 

van buiten in staat zal zijn het lichaam van der republiek van het communistische gezwel te 

bevrijden en daardoor verdere voortwoekering en algehele zelfvernietiging te voorkomen.’
269

 

 

Resumerend kan worden vastgesteld dat de inlichtingenrapporten vanaf januari 1947 in grote 

lijnen de communistische ontwikkelingen in kaart wisten te brengen. De deelname van de PKI 

aan de Sajap Kiri en de steun aan de Republikeinse regering werden volgens de NEFIS 

gedaan vanuit een pragmatisch oogpunt. Het gaf de PKI de kans om haar invloed te 

versterken binnen het leger, de regering en de vakbonden. Deze verklaring sluit aan bij die 

van auteur Brachman. De NEFIS-analyse over Soekarno en Hatta sloot echter niet aan bij het 

beeld van historici. Zij werden op basis van hun verleden afgedaan als sympathisanten van het 

communisme. Daarnaast werd er gewezen op de verbondenheid van de PNI met de PKI. 

Indicaties hiervoor waren de toespraken van PNI ministers op communistische congressen. 

De conclusie was volgens de NEFIS dat Nederlands-Indië in handen dreigde te vallen van 

Moskou als er niet werd ingegrepen. In verschillende rapporten werd zelfs opgeroepen tot een 

Nederlandse militaire interventie. De analist deed daarmee een politieke uitspraak en begaf 

zich op het gebied van de beleidsmaker. Het rapport waarin deze conclusie stond kwam uit 

april 1947 een periode waarin de onderhandelingen tussen de Republiek en Nederlandse 

delegatie waren vastgelopen. Na de Eerste Politionele Actie veranderde de analyse van 

NEFIS. Volgens de inlichtingendienst ging de PKI in augustus 1947 steeds openlijker een 

wereldrevolutie streven. In de nadagen van de Eerste Politionele Actie zouden de jongeren 

van de communistische vakbonden Saboepri en de SOBSI achter de vernielingen zitten. 

Daarnaast zou er een strijd plaatsvinden binnen de Republiek tussen de PKI-leider Alimin en 

Soekarno. Alimin was volgens de NEFIS aan de winnende hand en zou het bestaande regime 

omver willen werpen. In werkelijkheid wilde Alimin nog geen revolutie, omdat hij hier nog 

niet klaar voor was. 
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3.2.2 De visie van Spoor juli 1946- december 1947 

 

Onder leiding van de Commissie-Generaal werden in september 1946 de onderhandelingen 

hervat.
270

 Spoor hield de onderhandelingen nauwlettend in de gaten. Misschien leidden de 

onderhandelingen wel tot een overeenkomst. Hij was er van overtuigd dat de Republikeinen 

zich niet aan de overeenkomst zouden houden. Zij zouden de wapens uiteindelijk toch weer 

oppakken. Daarnaast vreesde hij dat onderhandelingen ervoor zouden zorgen dat een militaire 

actie op de lange baan werd geschoven. Dit terwijl Spoor na het vertrek van de Britten 

eindelijk genoeg troepen tot zijn beschikking had. 
271

 

Op 15 november 1946 kwam een basisovereenkomst van het Linggadjati-akkoord tot 

stand. Van Mook en de voorzitter van de Commissie-Generaal Schermerhorn hadden met zijn 

tweeën –zonder medeweten van het kabinet – een diplomatieke doorbraak weten te bereiken. 

De toekomstige relatie tussen Indonesië en Nederland was in de overeenkomst beschreven. 

Nederland erkende de autoriteit van de Republiek over de eilanden Java, Madura, Sumatra. In 

1949 zou de Verenigde Staten van de Indonesië worden opgericht met aan het hoofd de 

Nederlandse koningin en het Nederlandse bezit zou terugkeren naar de rechtmatige 

eigenaars.
272

 Het kabinet en Spoor waren verrast door de inhoud van het akkoord. Het kabinet 

voelde zich voor het blok gezet. Spoor nam het Van Mook en Schermerhorn kwalijk dat hij 

niet op de hoogte was gehouden van de onderhandelingen. De spanningen rondom het 

akkoord zouden leiden tot ruzie tussen Spoor en Van Mook. Spoor bleef rapporten opsturen 

over bestandsschendingen van het TNI. Op zijn beurt voelde Van Mook zich gepasseerd door 

Spoor, omdat hij rechtstreeks onderhandelde met het kabinet met goedkeuring van de KVP.
273

 

Op 21 december stuurde Spoor een brief aan de minister-president Beel met daarin 

zijn visie over de militaire situatie in Nederlands-Indië. Hij beklaagde zich over het feit dat hij 

nooit betrokken was geweest bij de onderhandelingen van Linggadjati en over artikel 16, de 

samenwerking met de Republiek op militair gebied, zijn visie niet had kunnen geven. 

Daarnaast benadrukte hij dat zijn leger werkloos toe keek terwijl de bevolking werd 
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geterroriseerd. Volgens Spoor diende het gezag in Nederlands-Indië eerst te worden hersteld 

en pas daarna konden er onderhandelingen plaatsvinden. 
274

 

Beel was onder de indruk van de brief en vroeg de legercommandant om de militaire 

situatie uit te leggen in Den Haag.
275

De generaal woonde in januari en februari 1947 vier keer 

een zitting bij van de Raad voor Militaire Aangelegenheden van het Koninkrijk, een 

onderraad van de ministerraad. Hij greep de mogelijkheid aan om te pleiten voor een militair 

optreden in de archipel. Volgens Spoor was een krachtig optreden nodig om de Indonesiërs 

onder druk te zetten en hun tot afkondiging van het bestand te brengen. Er werden telkens 

beloften gedaan door de Republikeinse regering, maar het bestand was nog steeds niet 

afgekondigd. Het Republikeinse leger en specifiek Soedirman lagen dwars. Tijdens 

onderhandelingsbijeenkomsten werd er geen voortuitgang geboekt. Spoor bestempelde het 

akkoord van Linggadjati als een mislukking. Een militaire actie zou ervoor zorgen dat de 

Republikeinse regering zich niet meer zo hoogmoedig zou opstellen. Ook was een militaire 

actie van groot belang om een einde te maken aan de onbevredigende situatie voor de 

Nederlandse militairen. Spoor gaf een aantal concrete voorbeelden van troepen die werkeloos 

moesten toekijken terwijl een gebied werd geterroriseerd. 
276

  

Voor Spoor was de communistische dreiging een ander middel om het kabinet te 

beïnvloeden.
277

 Hij sprak in februari 1947 in de Raad voor Militaire Aangelegenheden over 

het communisme in Nederlands-Indië. Tijdens de besprekingen maakte hij gebruik van de 

NEFIS-rapporten om aan te tonen dat het communisme een reëel gevaar vormde. Hij wees op 

verschillende redevoeringen van de Republikeinse regering. Daarnaast sprak hij over het 

steeds zichtbaarder worden van het communisme. Zo was de Republikeinse rood-witte vlag 

op verschillende plaatsen in Sumatra vervangen door de hamer en sikkel.
278

 Ook maakte 

Spoor duidelijk dat de uitbreiding van het KNIP, die nodig was om het verdrag van 

Linggadjati te vergemakkelijken, een benoeming van een groot aantal communistische 

bewindslieden tot gevolg had. Tegen het communisme werd naar zijn mening niets gedaan. 

Hij vond tijdens de vergadering bijval van minister van Buitenlandse Zaken E.N. Van 

Kleffens (partijloos liberaal) en minister van Marine J.J.A. Schagen van Leeuwen (partijloos). 

Van Kleffens wees op het belang van ideologische oorlogsvoering en wilde dat de 
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gouverneur-generaal zijn aandacht hier op zou vestigen. De minister van Marine was van 

mening dat het communistische gevaar in Nederlands- Indië in het buitenland naar voren 

moest worden gebracht. 
279

 

In de periode maart tot mei 1947 bevonden de onderhandelingen tussen de 

Nederlandse en Republikeinse regering zich in een impasse. Onderhandelingen gingen vooral 

over de overgangstijd, de periode van anderhalf jaar die vooraf ging aan de oprichting van de 

Verenigde Staten van Indonesië. De Nederlanders wilden zich in deze periode richtten op het 

handhaven van de veiligheid door inzet van meer politie en militaire troepen, ook in 

Republikeinse gebieden. Dit stuitte op verzet van de Republiek. Zij pleitten juist voor 

troepenvermindering, zoals ook was afgesproken in Linggadjati. De Nederlandse diplomaten 

legden de komst van troepen niet uit als versterking, maar als aflossing van de Britse troepen. 

De Bataafse bestuurders en onderhandelaars verloren de hoop op een diplomatieke oplossing. 

De Republikeinse regering weigerde de Nederlandse uitleg van het akkoord van Linggadjati 

uit te voeren. Het Nederlandse kabinet in Den Haag miste, door tegenstellingen tussen de 

PvdA en de KVP, slagvaardigheid. De KVP was een voorstander van een militaire actie en 

zag niets in diplomatieke onderhandelingen. 

In mei zagen Van Mook en Schermerhorn het militaire alternatief steeds dichterbij 

komen. Zij juichten een militaire actie niet toe, maar zagen de actie als onvermijdelijk.  

Spoor maakte gebruik van de situatie en voerde de druk op. Hij stuurde Van Mook 

verschillende rapporten met bestandsschendingen toe. De legercommandant bracht Van Mook 

steeds op de hoogte van krantenartikelen en radiotoespraken waar uit kon worden opgemaakt 

dat de Republiek zich niet hield aan de afspraken. Ook de militaire top in Batavia, waarbij het 

kabinet bij aanwezig was, werd door Spoor aangegrepen om de ministers te beïnvloeden. De 

ministers ontvingen van Spoor bij hun aankomst een nota met daarop tien geformuleerde 

stellingen. De centrale vraag was op welke manier de regering gebruik wilde maken van het 

leger voor haar politieke doel. In het memorandum stelde Spoor een korte militaire actie voor 

met een beperkt doel. Door op Java de landbouwondernemingen te bezetten, konden de 

Republikeinen tot ‘bezinning’ worden gebracht. Zij zouden worden aangespoord zich te 

houden aan het Akkoord van Linggadjati. De kritiek op een grote militaire actie, die volgens 

tegenstanders zou leiden tot een guerrillaoorlog, deed hij van de hand. Naar Spoors inzien zou 
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de Indonesische bevolking steun en medewerking verlenen zolang de Nederlanders haar 

veiligheid kon waarborgen.
280

 

Tijdens een vergadering op 15 juni 1947 kwamen Beel, Jonkman, Van Mook en 

Schermerhorn samen in Batavia om het te hebben over een militaire actie. De ministers 

kwamen met Van Mook en Schermerhorn overeen dat zij de Republikeinse regering een 

ultimatum zouden versturen. Het ultimatum vatte het Nederlandse standpunt samen. Er diende 

overleg te worden gevoerd over de Nederlandse soevereiniteit in de overgangsperiode naar de 

Verenigde Staten van Indonesië. Daarnaast bleef Nederland verantwoordelijk voor het 

handhaven van rust en veiligheid in de overgangsperiode. Indien de Republiek niet op de nota 

inging restte er nog maar een oplossing, een militaire actie. Jonkman en Beel namen de nota 

mee naar Den Haag en legde deze voor in de Kamer. Na beraad in de Kamer schaarde het 

kabinet zich ook achter een militair ingrijpen als het ultimatum geen resultaten zou opleveren.  

 

Eerste Politionele Actie 

 

In mei 1947 werd door de Nederlands-Indische regering een militair optreden gezien als de 

het gewenste middel om economische en politieke resultaten te bereiken. De plannen hiervoor 

liepen uiteen van een gedeeltelijke tot de hele bezetting van de archipel. Er werd gekozen 

voor Spoor’s speerpuntstrategie. Deze was gericht op de overrompeling van de Republikeinse 

troepen door de militair-technische superioriteit van de Nederlanders. Na de operatiefase 

volgende er een pacificatie fase waarin vijandelijke sleutelposities zouden worden ingenomen. 

Op deze manier moest de tegenstander worden gedesoriënteerd en gedesorganiseerd. 

Vervolgens werd het bezette gebied gezuiverd van guerrillastrijders. De actie zou het best tot 

zijn recht komen als het Nederlandse leger de Republikeinse leiders uitschakelde. De 

desoriëntatie was dan het grootst.
281

 

De Eerste Politionele Actie ging op 20 juli van start. Spoor probeerde de vijand te 

verrassen door met een overmacht aan troepen ter land, ter zee en in de lucht aan te vallen.
282

 

Het Republikeinse leger was niet helemaal verrast door de aanval, omdat deze als sinds juni in 

de lucht had gehangen. Zij waren al voorbereid en hadden boobytraps en hindernissen 

aangelegd. Veel bomen waren gekapt om de wegen te versperren en de meeste bruggen waren 

ondermijnd. De Republikeinen probeerden gebruik te maken van de tactiek van de 
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verschroeide aarde. Dit betekende dat bij de Nederlandse opmars zoveel mogelijk 

plantagebedrijven werden vernield. Het verzet van de TNI was gezien de hele militaire actie 

niet erg indrukwekkend, hoewel er in verschillende gebieden lokaal wel stevig verzet werd 

getoond. De Indonesiërs hadden zich voorbereid op een frontale aanval en hadden achter de 

demarcatielijn hindernissen aangelegd, maar wisten geen stand te houden. Zij besloten toen de 

Nederlandse troepen doorbraken om de confrontatie uit de weg te gaan. De Republikeinen 

weken uit naar de berg en of de jungle om zich te hergroeperen en vanuit daar het verzet voor 

te zetten. Het lukte de Nederlandse militairen door een snelle opmars om belangrijke gebieden 

op Oost- en West-Java in bezit te nemen. Ook het eiland Medam werd ingenomen evenals 

verschillende olievelden, kolenmijnen en plantagebieden op Sumatra. Het lukte Spoor echter 

niet om de TNI in één klap uit te schakelen.
283

 Volgens historica Groen onderschatte 

legercommandant Spoor het militaire verzet van de Republiek. Een mogelijke verklaring 

hiervoor waren de kwaliteiten van het vooroorlogse koloniale bestuur om het Indonesische 

verzet neer te slaan. De legercommandant was hierdoor in de veronderstelling dat de 

Republiek onmogelijk op genoeg steun kon rekenen van de bevolking om een guerrillaoorlog 

te voeren.
284

 

De buitenwereld keurde de strijd af. De VN Veiligheidsraad en de Verenigde Staten 

veroordeelden de actie en riepen op onmiddellijk de strijd te staken en over te gaan tot 

diplomatieke middelen. Het kabinet dat gevoelig was voor de internationale pressie besloot 

hierop de actie te beëindigen. Generaal Spoor wilde echter doorstoten naar het hart van het 

Republikeins verzet, Djokjakarta (operatie Rotterdam), om de Republikeinse legerleiding uit 

te schakelen. Spoor had al tijdens de Eerste Politionele Actie geruisloos voorbereidingen 

getroffen. Zodat als de doelstellingen van operatie Product waren voltooid over kon worden 

gegaan op operatie Rotterdam. Spoor en Van Mook waren ervan overtuigd dat het kabinet zou 

instemmen met het plan. Naar Spoors inschatting kon op 5 augustus de operatie Rotterdam 

van start gaan.
285

 Het kabinet was sterk verdeeld over het voortzetten van de actie. 

Voorstanders van de operatie Rotterdam waren de KVP-ers en de partijloze minister van 

Marine Schagen van Leeuwen. Tegen waren de socialisten en de partijloze Van Boetzelaer.
286

 

Spoor deed er alles aan om het kabinet te overtuigen van de noodzaak van de doorstoot. Hij 

stuurde soms meerdere telegrammen per dag naar H.J. Kruls, chef militair staf in Nederland, 
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en gaf hem de opdracht het kabinet onder druk te zetten.
287

 De telegrammen aan Kruls 

bevatten een dramatische toon. Zo sprak hij van het ‘begin van het einde en ‘catastrophe’ als 

de bezetting van Djokjakarta niet zou plaatsvinden. Kruls deed zijn best en sprak met 

individuele ministers en het kabinet. Daarnaast stuurde Spoor dagelijks civiele en militaire 

rapporten naar het kabinet waarin melding werd gemaakt van vernielingen, brandstichtingen 

en intimidatie van Nederlandsgezinde Indonesiërs. 
288

 

In de tweede helft van augustus leek het erop dat Van Mook het heft in eigen handen 

zou gaan nemen. In een telegram aan het kabinet schreef hij: ‘Tenzij de Nederlandse regering 

binnen enkele dagen tot een beslissing komt, zal ik voor de keus komen te staan hetzij mijn 

taak als verder op te geven, hetzij de verantwoordelijkheid als schipper op zijn schip in nood 

te nemen voor maatregelen, welke noodzakelijke zijn om het land te redden, dat aan mijn 

zorgen is toevertrouwd.’ 
289

 Het plan werd al snel gewijzigd. Uiteindelijk durfde Van Mook 

het toch niet aan om zonder machtiging van het kabinet de actie voort te zetten. Het kabinet 

nam de beslissing om de opmars niet voort te zetten. Zij vond het feitenmateriaal van Van 

Mook niet overtuigend genoeg om deze beslissing te nemen. Ook verwachtte het kabinet een 

politieke crisis als de actie werd voortgezet. Spoor reageerde woedend op het kabinet 

vanwege deze beslissing. Hij dreigde met ontslag omdat hij geen verantwoordelijkheid meer 

kon dragen voor de rust en orde in Indonesië. 
290

 

Na de Eerste Politionele Actie werd duidelijk dat de het TNI nog niet was 

uitgeschakeld. In bezet gebied in West en Oost-Java hadden verschillende militaire eenheden 

zich staande weten te houden. Zij waren niet bezweken onder de intensieve patrouilles van het 

Nederlandse leger. Met de dag namen het aantal aanslagen, infiltraties, beschietingen en 

brandstichtingen toe. Van Mook rapporteerde eind oktober dat er in totaal 2570 

bestandsschendingen hadden plaatsgevonden.
291

 

In de maanden augustus tot en met december 1947 werd er door Nederland en de 

Republiek, onder leiding van de Commissie van Goede Diensten onderhandeld over het 
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naleven van de wapenstilstand. Amerika ging op deze manier een steeds prominentere rol 

spelen in het conflict.
292

Spoor erkende dit en zag propaganda als een middel om de 

Amerikanen van het Nederlandse standpunt te overtuigen. Uit correspondentie van Spoor met 

Majoor Kies, vertegenwoordiger van de NEFIS binnen het ministerie van Overzeese 

Gebieden, bleken NEFIS-rapporten voor propagandistische doeleinden te worden gebruikt.
293

 

In een brief in mei sprak Majoor Kies erover om de Intelligence-contacten in Amerika en 

Engeland te voorzien van een overzicht over de vakbond de SOSBSI. De bedoeling was 

volgens Kies om ‘in propagandistische zin aantoonen hoe het vakvereengingsleven [sic] 

socialistisch is opgezet en geheel in de macht van Alimin in geraakt.’ 

Een maand (juni) later meldde Kies dat C.L.W. Fock, de raadsadviseur van de 

minister-president, in opdracht van Beel, in gesprek was gegaan met den Heer Hagenaar van 

Buitenlandse Zaken over de voorlichting van Amerika en Engeland over het communistische 

gevaar. Voor het verkrijgen van economische hulp van Amerika diende volgens Fock 

politieke argumenten te worden aangevoerd. Dit moest niet alleen gebeuren door het inlichten 

van het State Departement en het War Office, maar vooral door het voeren van propaganda 

die zou doordringen in de Amerikaanse opinie.
294

 De propaganda die werd verspreid via de 

Amerikaanse intelligence-kanalen had niets opgeleverd. Buitenlandse Zaken diende pressie 

uit te voeren en het Amerika bureau te voorzien van materiaal. Hoewel Buitenlandse Zaken al 

een langere tijd NEFIS-rapporten binnen kreeg, deden ze hier volgens Fock niets mee. Hij 

stelde voor om wekelijks of tweewekelijks het NEFIS-materiaal over het communisme aan te 

leveren aan Buitenlandse Zaken om het daar journalistiek te verwerken.
295

 

De mening van Spoor is op te maken uit zijn kanttekeningen. Hij schreef :‘Dat NEFIS-

materiaal leveren naar de publiciteit in America, zal onder de huidige omstandigheden niet 

kunnen. De NEFIS mag geen publicatiedeuk krijgen (…) Het lijkt mij toch minder juist om 

NEFIS nu als propaganda instituut te gaan gebruiken. Dit zal ons zeer zeker schaden als 

Intelligence instituut bij War. en State Department, (...) lees ook de uitspraak van kol. Dixson 

omtrent NEFIS in herinnering gebracht .’
296

  

Uit de reactie van Spoor is op te maken dat hij het moment niet juist achtte om NEFIS-

rapporten te gebruiken als propagandamateriaal. Hij veroordeelde het gebruik van inlichtingen 

voor propaganda doeleinden niet. Spoor verwees naar bezoek van luitenant-kolonel Dixon, 
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Intelligence Division van War Departement, aan Nederlands-Indië in april. De luitenant-

kolonel merkte tijdens zijn bezoek op dat het communisme niet een direct probleem op Java 

vormde. De generaal probeerde waarschijnlijk aan te geven dat nu luitenant-kolonel Dixon 

met eigen ogen de situatie in Nederlands-Indië had kunnen aanschouwen het propaganderen 

van een communistische dreiging de geloofwaardigheid en daarmee het imago van de NEFIS 

kon schaden. 
297

 

Er zijn volgens historici T. Zaalberg en F. Gouda verschillende NEFIS-rapporten te 

vinden in het archief van the Joint off Chiefs. We kunnen dus concluderen dat Spoor heeft 

ingestemd om inlichtingenmateriaal te gebruiken voor propagandistische doeleinden. De 

rapporten bestonden volgens de historici uit hergebruikte NEFIS-rapporten. Het doel van de 

rapporten was volgens de historici om de Republiek als een communistisch product af te 

schilderen. De Nederlandse strijd tegen de Republiek diende te worden gezien als een strijd 

tegen het communisme.
298

  

 

Samenvattend kan worden gesteld dat de NEFIS-rapporten in de periode januari tot december 

1947 voor Spoor een middel was om de Nederlandse en Amerikaanse regering te 

beïnvloeden. De legercommandant ging in deze periode verschillende keren zijn boekje te 

buiten. Zo zocht hij buiten Van Mook om in december 1946 contact met Beel. Spoor was 

gefrustreerd omdat hij niet betrokken werd bij de basisoverkomst van Linggadjati. Hij kreeg 

van Beel de kans op zijn militair-strategische doelstellingen uiteen te zetten in het MAK. 

Spoor maakte van de gelegenheid gebruik om te pleiten voor een militaire actie. Een ander 

middel om zijn pleidooi voor een militaire actie te ondersteunen was het opkomende 

communisme in de archipel. Spoor weidde hier een aparte vergadering aan in de MAK. De 

strekking van zijn verhaal was dat het communisme steeds meer invloed kreeg, maar dat hier 

niets aan werd gedaan. Spoor gebruikte NEFIS-rapporten om de ministers te overtuigen van 

zijn standpunt. De Legercommandant deelde de inlichtingendienst hierdoor een politieke rol 

toe. Een ander middel van Spoor waren de bestandsschendingen die hij naar Van Mook 

stuurde om hem onder druk te zetten. Na de Eerste Politionele Actie zette Spoor het kabinet 

voor het blok door te pleitten voor een opmars naar Djokjakarta. Hij verwachtte dat nu het 

kabinet voor operatie Product had gekozen deze ook zou instemmen met operatie Rotterdam. 

Omdat het kabinet verdeeld was over een vervolgactie probeerde Spoor, doormiddel van 
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Chefstaf Kruls te lobbyen in Den Haag. Daarnaast stuurde de Legercommandant rapporten 

met bestandsschendingen naar het kabinet. Toen de Nederlandse regering besloot om niet 

door te stoten naar Djokjakarta dreigde Spoor ontslag te nemen. Tijdens de onderhandelingen  

in de periode augustus 1947 tot december 1947 speelde Amerika een centrale rol. Spoor 

erkende dit ook en zag propaganda als middel om de Amerikanen van het Nederlandse 

standpunt te overtuigen. Hiervoor werd gebruik gemaakt van oudere NEFIS-rapporten. 

3.3 Renville en de weg naar Madiun  

(januari 1948- december 1948) 

 

Op 17 januari 1948 tekende Sjarifoeddin onder zware Amerikaanse druk het Renville-

akkoord. De Republiek diende haar 35.000 militairen terug te trekken uit de door Nederland 

bezette gebieden en moest zich neerleggen bij het verloren gebied. Het akkoord leidde tot het 

aftreden van Sjarifoeddin. Door de rol die de Verenigde Staten speelde, werd het land door 

veel Indonesiërs bestempeld als pro-Nederlands. Veel Indonesiërs, zowel communisten als 

niet communisten raakten ervan overtuigd dat het Indonesisch nationalisme niet genoeg was 

om een onafhankelijk Indonesië te bereiken. Er was steun nodig van een andere grote 

mogendheid, de Sovjet-Unie. De leden van de PKI en de communisten in de PS, de 

Arbeidspartij en de Pesindo wijzigden hun koers als gevolg van de Zjhadanov-doctrine. De 

doctrine van samenwerking met sociaaldemocratische groepen werd ingeruild voor een 

strategie die zich richtte op de strijd tussen het democratische en het kapitalistische blok. Net 

als in andere Aziatische landen zoals Vietnam en China probeerde de communistische partij 

in Indonesië een leidende rol te spelen in de strijd tegen het kolonialisme.
299

  

 Tijdens de laatste maanden van 1947 ontstonden er spanningen binnen de 

Socialistische partij tussen de fractie van Sjarifoeddin en aanhangers van Sjahrir. Een groot 

deel van de partij sympathiseerde met de klassestrijd en de Sovjet-Unie. Sjahrir was een 

tegenstander van de Marxistische gedachte, de theorie was naar zijn mening niet toepasbaar in 

Indonesië. Het land miste een Indonesische bourgeoisie, de Indonesische middenklasse 

bestond vrijwel alleen uit Nederlanders en Chinezen. Daarnaast vond Sjahrir dat Indonesië 

een neutrale positie diende in te nemen in de Koude Oorlog. Een onafhankelijke weg op 

internationaal gebied zag hij als de meest succesvolle koers.
300

 

                                                 
299

 Khanin, Nationalism and Revolution in Indonesia, 256-7. 
300

 Ibidem, 258-9. 



73 

 

De discussie over de Zjhadov-doctrine zou binnen de Socialistische partij leiden tot 

een afsplitsing in januari 1948. De groep van Sjahrir richtte de Partai Socialis (PS) op en 

verzette zich tegen het Renville–akkoord. De meeste socialistische ministers volgden Sjahrirs 

voorbeeld zodat Sjarifoeddin zijn parlementaire meerderheid verloor. Ook had de 

coalitiepartij de Masjoemie zich tot woede van Sjahrir tegen hem gekeerd. De Islamitische 

partij had de concessies van het akkoord eerst aangegrepen of hem af te laten treden, om 

vervolgens de compromissen in een nieuwe coalitie te laten aannemen. Ook de Sajap Kiri, 

nam de premier onvoldoende in bescherming. Het Linkse Blok misrekende zich en hoopte 

sterker te staan tijdens een nieuwe kabinetsformatie.
301

 

De Sajap-Kiri eiste tijdens de vorming van het nieuwe kabinet vier belangrijke 

ministerposten op en de aanstelling van Sjarifoeddin als minister van Defensie. De Masjoemie 

en de PNI wilden meer inspraak en het lukte niet om tot overeenstemming te komen. 

Soekarno gaf vervolgens Hatta de opdracht om een presidentieel kabinet te vormen, omdat het 

niet mogelijk was om de Sajap Kiri en de Benteng Republik met elkaar te verenigen. Hij 

formeerde een kabinet bestaande uit de Masjoemie, de PNI, de Parkindo (christelijke partij), 

de katholieke volkspartij en een aantal partijloze ministers.
302

 De Sajap Kiri mocht niet mee 

regeren. Vervolgens veranderde de Sajap Kiri in het Front Demokrasi Rakjat (FDR), een 

Democratisch Volksfront die oppositie voerde tegen de regering. De FDR kon worden gezien 

als een polarisatie in Indonesië op politiek gebied en een aanscherping van de Koude Oorlog 

op internationaal gebied. Het front erkende niet lager de akkoorden van Linggadjati en 

Renville.
303

 

De invloed van het communisme werd in de Republiek steeds merkbaarder. De PKI 

begon steeds dominanter te worden binnen het Democratische Volksfront. De macht van het 

FDR steunde op drie pijlers: de verbinding met de Sovjet-Unie en de Kominform, de hechte 

relatie met de vakbond de SOBSI en haar invloed in het leger. De goede relatie van het FDR 

met het Republikeinse leger was het gevolg van de hervormingen die Sjarifoedin als minister 

van Defensie in het najaar van 1947 had doorgevoerd. Door de benoemingen van officieren en 

scholing probeerde hij socialistische opvattingen te verspreiden binnen het leger. De regering-

Hatta probeerde vanaf februari de invloed van de FDR binnen het Republikeinse leger terug te 

dringen doormiddel van een reorganisatie (rationalisatieprogramma). Het doel van de 
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reorganisatie was een kleiner, gedisciplineerd, goed opgeleid en loyaal leger te creëren. 
304

 De 

communistische troepen werden ingedeeld bij de Senopati-divisie op Solo, deze stond onder 

leiding van luitenant-generaal Suadi. De divisie diende in de zomer van 1948 te worden 

ontbonden. De militairen zouden worden ingezet als hulpkrachten voor de landbouw. De 

troepen die geen medewerking verleenden, werden met geweld ontwapend door de 

Swallingidivisie, een regeringsgetrouw korps die onder leiding stond van luitenant-generaal 

Nasoetion.
305

 

Het FDR realiseerde zich dat de hervormingen in het leger haar machtspositie 

aantastten. Zij probeerde op haar beurt druk uit te oefenen op de Republikeinse regering door 

het organiseren van opstanden. Setiajid de voorzitter van de Arbeidspartij - die zich had 

aangesloten bij het FDR- maakte bekend al jaren lid te zijn geweest van de illegale PKI. Hij 

wist, mede door de grote invloed van de PKI op de vakbonden, in mei een succesvolle staking 

te organiseren. In Dellunga, het centrum van de textielindustrie op Java, legden 20.000 

landarbeiders een maand lang hun werk neer. De FDR eiste meer invloed in de regering. 

Onderhandelingen met Hatta volgden, maar werden al na vijf dagen afgebroken. De staking 

was vooral voelbaar voor de Republikeinse regering vanwege de textielschaarste die was 

ontstaan door de Nederlandse blokkade. In juni greep het leger in en bezette een aantal 

dorpen.
306

 

Ondertussen kwam Soeripno, lid van de PKI en buitenlandse vertegenwoordiger van 

de Republiek, op 26 mei tot een consulaire overeenkomst met de Sovjet-vertegenwoordiger in 

Praag. Toen de Sovjet-Unie de overeenkomst bekend maakte, werd de Republiek in 

verlegenheid gebracht. De Republiek had namelijk eerder verklaard een onafhankelijke 

politieke koers te varen en een neutrale positie in te nemen in de Koude Oorlog. Hatta 

verklaarde dat Soeripno onbevoegd was geweest en geen machtiging zou hebben gehad om 

zulke verdragen af te sluiten. Nederland maakte van de mogelijkheid gebruik om de 

Republiek in een kwaad daglicht te zetten.
307

 De consulaire overeenkomst ging in tegen het 

akkoord van Renville. Daarin was afgesproken dat de Republiek tijdens de overgangsperiode 

geen zelfstandige buitenlandse politiek mocht voeren.
308

 

Volgens historicus Alers was de verontwaardiging van de binnen- en buitenlandse pers 

opmerkelijk. De Republiek had al vertegenwoordigers in New Delphi, New York, Londen, 

                                                 
304

 Bank, Katholieken en de Indonesische Revolutie, 380-1. 
305

 Oerle, ‘De weg naar Madiun’, 16 
306

 Bank, Katholieken en de Indonesische Revolutie, 380-1. 
307

 Van de Berg, ‘Communistenangst’, 64. 
308

 Bank, Katholieken en de Indonesische Revolutie, 380-1. 



75 

 

Cairo en Singapore.
309

 Daarnaast was het volgens hem merkwaardig dat de overeenkomst zo 

plotseling tot stand was gekomen. Soeripno had sinds januari 1948 geprobeerd om een 

akkoord te bereiken. Historicus Bank verklaarde dat het met het huidige historische onderzoek 

niet was vast te stellen of de Sovjet-Unie met de aankondiging wilde zorgen voor polarisatie 

binnen de Republiek.
 310

 De verklaring van de regering-Hatta was dat de Sovjet-Unie na de 

snelle erkenning van de staat Israël dit met een islamitische staat wilde compenseren. Bank 

concludeerde dat de Sovjet-Unie door de teleurstelling van het Renville-akkoord en de 

voedselschaarste veroorzaakt door de Nederlandse blokkade, de kans kreeg om de polarisatie 

binnen de Republiek te vergroten. Tijdens deze crisis kon de PKI zich met een radicaal 

partijprogramma steeds meer invloed verwerven binnen het Volksfront. 
311

 

Op 3 augustus keerde Soeripno terug uit Praag. Met hem meegereisd was Moeso, de 

voormalige PKI-leider gedurende de opstand van 1926, die zich voordeed als zijn secretaris. 

Op 11 augustus arriveerde beiden mannen in Djokjakarta. Een paar dagen later onthulde 

Soeripno de echte identiteit van Moeso tijdens een vergadering. De bekendmaking had grote 

impact op de aanwezigen. Hij werd gelijk benoemd tot de Algemeen Secretaris van de partij. 

Niet veel later nam hij de plaats in van Sardjono als partijleider. Zelfs de partij veranderde in 

de naam PKI-Moeso om de tegenstelling weer te geven met de oude PKI. Het succes van 

Moeso was volgens de historicus Alers te verklaren door de weinig spectaculaire rol die de 

voormalige leiders Alimin en Sardjono hadden gespeeld tijdens de periode dat de Dimitrov-

doctrine gold.
 312

 Toen in 1947 de Zjhadanov-doctrine werd uitgeroepen waren het vooral de 

jonge communisten die op de congressen op de hoogte waren van de laatste ontwikkelingen. 

Op 25 augustus vond er een massabijeenkomst plaats waar Moeso de ‘nieuwe weg’ 

aankondigde. Een socialistisch partij van de arbeidersklasse moest de leiding nemen in 

revolutie door een Nationaal Front te vormen. De Republiek diende de zijde te kiezen van het 

anti-imperialistische blok. Daarnaast sprak Moeso over landbouwhervormingen, 

staatscontrole op de economie en de aansluiting van het leger bij het Nationaal Front. Een 

week later verklaarde een aantal vooraanstaande communisten, Sjarifoeddin, Setiajit en 

Wikana, al jaren in het geheim lid te zijn geweest van de PKI. 
313

 

De Partai Socialis van Sjarifoeddin fuseerde op 31 augustus 1948 met de PKI. Hij 

verklaarde al sinds 1935 illegaal lid te zijn geweest van de PKI. De aansluiting van 
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Sjarifoeddin bij de PKI is vaak een onderwerp geweest voor debat. Vooral omdat veel mensen 

Sjarifoeddin niet in staat achtten om mee te doen aan de opstand. Volgens historicus Khanin 

voelde Sjarifoeddin zich genoodzaakt om mee te werken met Moeso, omdat hij anders veel 

macht zou verliezen in de FDR en in een politiek isolement terecht zou komen.
314

 Daarnaast 

moet volgens Alers ook niet worden vergeten dat de opstand niet Sjarifoeddin bedoeling was 

geweest. De plannen van Moeso waren in eerste instantie ook niet gericht op een gewapende 

strijd, maar een trapsgewijze machtsovername. De FDR probeerde door actie de regering te 

dwingen om een kabinet te vormen met Moeso als premier. 
315

 

De terugkeer van de vooroorlogse veteraan Moeso versterkte de tegenstellingen tussen 

de Republiek en de FDR. De Republikeinse regering zag de radicalisering van de oppositie 

met argusogen aan en besloot in augustus 1948 om maatregelen te nemen. Op 17 augustus 

verleende Hatta de communistische leider Tan Malaka en zijn handlangers gratie. De 

vrijlating van Tan Malaka was bedoeld om verdeeldheid en verwarring te creëren in het 

communistische kamp. Met propaganda van de -pro-Tan Malakagroep- de GRR wist de 

regering de populariteit van het Volksfront tijdelijk te verminderen. De voormalige leider van 

het Strijdfront bekritiseerde de FDR omdat zij zich probeerde te ontdoen van de gevolgen van 

het Renville-akkoord. Hier waren zij volgens Tan Malaka mede verantwoordelijk voor 

geweest. Daarnaast wees hij erop dat het programma van de het Volksfront in essentie 

hetzelfde was als het programma van het GRR. Het grote verschil, de PKI zocht een 

bondgenootschap met de Sovjet-Unie om onafhankelijkheid te bereiken. Volgens Tan Malaka 

diende Indonesië pas een kant te kiezen in de Koude Oorlog als de onafhankelijkheid was 

bereikt.
316

 

Ondertussen probeerde Moeso op 9 september een samenwerking aan te gaan met de 

Masjoemi en de PNI. De Masjoemi wees elk vorm van samenwerking af en richtte als 

tegenreactie een Mohammedaans Front op. Op hetzelfde moment trok een PKI-delegatie 

bestaande uit Wikana, Sjarifoeddin, Harjono, en Setiajit het land in om propaganda-

redevoeringen te houden om op deze manier extra druk uit te oefenen op de 

Republikeinse.regering Op deze manier probeerde de FDR de regering Hatta tot aftreden te 

dwingen.
317

 Tijdens de rondreis van de PKI voltrokken zich gebeurtenissen die zouden leiden 

tot een communistische opstand. In Solo waren een aantal belangrijke onderdelen van de pro-

Tan Malaka strijdgroep Barisan Benteng, de militaire arm van de GRR, gelegerd. Net als 
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onderdelen van de Siliwanga-divisie. Tevens lag er in de buurt van Solo een onderdeel van de 

divisie van luitenant-kolonel Suadi. Volgens de planning van het rationalisatieprogramma van 

de Republikeinse regering had deze divisie die bestond uit communisten al moeten zijn 

ontbonden. In september voerde de regering extra maatregelen uit om de PKI-gezinde 

officieren uit sleutelposities te verwijderen en de Vierde divisie te demobiliseren. 
318

 Op 7 

september werden er vijf officieren die lid waren van de PKI ontvoerd door de Barisan 

Bentang. De communistische troepen vielen daarop het hoofdkwartier van de GRR binnen en 

ontvoerden en vermoorden de leider van de Barsian Bentang, dr Muwardi. Daarna volgde een 

strijd tussen de Tan Malaka communisten van het GRR, gesteund door de Siliwangi-divisie, 

en de Stalinistische communisten van de Vierde divisie. De strijd richtte zich in eerste 

instantie op de stad Solo, een sleutelpositie van de PKI. Alers legt uit dat tijdens de bezetting 

van de stad een cruciale fout werd gemaakt door de communistische troepen.
319

 Zij besloten 

namelijk te schieten op de Swalingi-troepen die waren gestationeerd in de stad. Daardoor 

ontstond er een hevig vuurgevecht. De troepen van de Swalingi-divisie hadden geen bevel 

gekregen om te vechten, maar enkel om te schieten als zij werden aangevallen. Kortom, als de 

communistische troepen waren binnengetrokken zonder te vuren had niemand dat belet. Zo 

ontstond er zonder bevel van de Republiek of de PKI een gevecht. 
320

 

De PKI verloor op 17 september haar sleutelpositie in Solo. Een dag later kwamen de 

regionale-leiders van de Pesindo en de PKI-leiders bijeen om te beslissen over een 

demobilisatie of een opstand. Zij zagen een opstand als de beste keuze. Moeso werd die avond 

voor een voldongen feit gesteld. Hij stemde in met de opstand.
321

 De volgende avond zette 

Soekarno Moeso voor het blok tijdens een radiotoespraak. Hij beschuldigde Moeso ervan een 

Sovjetregering te willen vormen in Madioen om een greep te doen naar de macht. Het 

Indonesische volk kreeg de keus tussen de PKI-Moeso of de regering Soekarno. 

Nationalisten, Islamieten, met een neutralistische voorkeur werden aangesproken, evenals de 

PKI-leden die zich niet konden vinden in de visie van Moeso. De communistische leider 

reageerde een paar uur later met een radiorede waarin hij Soekarno en Hatta beschuldigde 

Indonesië uit te willen leveren aan het Amerikaanse imperialisme.
322

  

In het Werkcomité van het KNIP werd een spoedzitting gehouden en besloten de 

revolte te onderdrukken. In Djokjakarta werden onmiddellijk vooraanstaande leiders van het 
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Volksfront aangehouden. De stad Madioen werd aan twee kanten omsingeld. Vanuit het 

Westen door de Siliwangi-divisie en vanuit het oosten door eenheden die waren onttrokken 

aan de Van Mook-linie. Binnen tien dagen wisten de regeringstroepen de tegenstander in te 

sluiten en binnen twee maanden had het Republikeinse leger de opstand neergeslagen. Moeso 

sneuvelde op 1 november in de strijd. De andere communistische kopstukken, Sjarifoeddin, 

Sarjono, Harjono en Soeripno werden omsingeld en gevangen genomen.
323

 Dit betekende in 

de praktijk dat zij nog dezelfde dag werden geëxecuteerd en gezamenlijk in één kuil begraven. 

Alleen Setiajit wist te ontkomen.
324

 

Volgens historica Oerle had de Republikeinse regering de opstand in augustus al 

voorzien. Legeronderdelen waren al op gunstige posities opgesteld. Historici zoal J. Morrien 

spreken daarom ook wel van de provocatie van Madioen. Hier zit een kern van waarheid in, 

maar toch moet volgens Oerle niet worden vergeten dat de communisten zelf ook 

provoceerden en zich lieten provoceren.
325

 De regering Hatta had zich, voordat zij ingreep, 

weten te verzekeren van steun van de Verenigde Staten. De Amerikaanse minister van 

Buitenlandse Zaken George Marshall had op 9 september 1948 Hatta laten weten ‘the US 

Government will in every pratical way assist the democratic non-communist Government of 

Indonesia successfully to resist communist tyranny.
326

 De enige factor van onzekerheid voor 

de Republikeinse regering was een eventueel militair ingrijpen van de Nederlandse regering. 

Deze was in verlegenheid gebracht omdat Hatta door de opstand kon laten zien dat de 

Republiek zelf in staat was om het communisme onder controle te houden. De eerste reactie 

van de Nederlanders was een aanbod van militaire hulp. Hatta sloeg het aanbod echter af en 

de 140.000 Nederlandse militairen moesten doelloos bij de demarcatielijnen toezien hoe het 

Republikeinse leger de opstand neersloeg.
327

 Stikker, minister van Buitenlandse Zaken, 

verbleef op dat moment in de Verenigde Staten en kreeg van zijn Amerikaanse collega te 

horen dat een Nederlandse inmenging werd afgekeurd. Bemoeienis van de Nederlandse 

militairen zou volgens Marshall het vermogen van de Republikeinse regering om het 

Volksfront in te dammen, frustreren. Toen Van Mook zag dat de Republiek successen 

behaalde bij het neerslaan van de opstand zag hij af van de voorbereiding voor een militaire 

inmenging.
328
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Khanin rekende de mislukking van de opstand in Madioen toe aan inschattingsfouten. De 

PKI-leiding verwachtte meer bijval te krijgen van de PKI op Sumatra en Batam. Hier vonden 

echter geen opstanden plaats. Alleen op Midden-Java en Tapanoelie en Asahan kwamen 

communisten in opstand tegen de Republiek. Soekarno en Hatta zaten stabieler in zadel dan 

de PKI had verwacht.
329

 Alers schreef de mislukking van de opstand toe aan haar leider 

Moeso. Hij beschikte volgens de historicus niet over een goed strategisch inzicht en een 

origineel plan. Zijn positie had hij vooral te danken aan het prestige van zijn langdurige 

verblijf in Moskou. De plannen van het FDR waren vrijwel een kopie van die van Tan Malaka 

voor de opstand in 1926. Deze plannen waren in 1948 achterhaald. Daarnaast beschikte 

Moeso niet over eersterangs voormannen. Zij brachten Moeso in een ongemakkelijke positie 

door hem voor een voldongen feit te stellen. 
330

 

 

3.3.1 NEFIS/CMI-analyse januari 1948 – december 1948  

 

Het is opvallend dat als er wordt gekeken naar de periodieke rapporten in periode januari tot 

augustus 1948, deze in tegenstelling tot 1946 en 1947, bestonden uit een opsomming van 

feiten zonder conclusies.
331

 Het kopje waarin melding werd gemaakt van communistische 

ontwikkelingen in de archipel in 1948 was veranderd van ‘communistische bijzonderheden’ in 

‘linkse tendezen.
332

 De nadruk van rapporten lag in de eerste maanden op de vorming van het 

nieuwe kabinet Hatta. Daarnaast werd er melding gemaakt van Sjahrir die zich in januari 1948 

afsplitste van de Partai Socialis.
333

 Het is opvallend dat er in maanden januari tot maart er 

maar weinig wordt gemeld over het communisme. Er wordt slechts een aantal redevoeringen 

en congressen aangehaald.
334

 

Ook in de periode maart tot en met mei werd er weinig gemeld over het communisme. 

De verschillende opstanden in de archipel werden aangehaald maar een verdere analyse bleef 
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achterwege.
335

 Een mogelijke verklaring hiervoor was het vertrek van het hoofd van de 

NEFIS Jungschläger in oktober 1947.
336

 F.H. Nieuwenhuijzen zou tijdelijk als waarnemend 

hoofd van de dienst optreden. Hij werd in maart 1947 echter ziek en Th.C. Leeuwendal nam 

in de periode maart tot mei het werk van hem over. In het voorwoord van het periodieke 

rapport van maart 1947 werd vermeld dat de kwaliteit van het desbetreffende rapport en 

opvolgende rapporten niet kon worden gegarandeerd. De dienst kampte mede door de zieke 

Leeuwendal met een personeelstekort. Daarnaast waren er nog maar weinig medewerkers 

door de demobilisatie van het intelligence apparaat.
337

  

Op 19 juli zou door Spoor, kolonel van de Infanterie KNIL J.M. Somer worden 

aangesteld als hoofd van de dienst. Hij was iemand met ervaring in het inlichtingenwezen. Hij 

had voor de oorlog als verbindingsofficier gewerkt bij generale staf in Nederland. Gedurende 

de oorlog bouwde hij in Londen het Bureau Inlichtingen op. Hij kreeg hiervoor veel ruimte 

van zijn superieur, minister van oorlog O.C.H. Lindth de Jeude. Somer was iemand die zijn 

autoritaire politieke visie niet verborg.
338

 Hij was een driftkikker en trad vaak eigengereid op, 

daardoor raakte hij verschillende keren in conflict met de ministers in Londen. De historicus 

L. de Jong beschrijft hem als iemand die weinig op had met het parlementaire democratische 

systeem en zeker niets met linkse progressieve denkbeelden. Een publicatie die hij in 1935 

schreef als student Indologie aan de Rijksuniversiteit Utrecht was Vestiging, doorvoering en 

consolidatie van het Nederlandsch gezag in Nederlands-Indië.
339

 

Onder leiding van Somer werd de dienst gereorganiseerd en veranderde de naam in de 

Centrale Militaire Inlichtingendienst (CMI). De dienst kreeg meer middelen tot haar 

beschikking. Het kreeg de beschikking over een eigen Korps inlichtingen en de secties die 

onder het bevel stonden van de territoriale commandanten, zouden voortaan dienst doen als 

buitenkantoren van de CMI. Ook werd het voor de CMI mogelijk, in overleg met het hoofd 

van de Divro, om agenten van de NEFIS te plaatsen op diplomatieke posten in Azië. Op het 

gebied van de berichtgeving naar Nederland vonden er geen wijzigingen plaats.
340

 In de 

periode september tot december 1948 zijn er waarschijnlijk mede door de reorganisatie geen 

periodieke-situatie overzichten verschenen. Wel zijn er rapporten beschikbaar over de 
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communistische opstand in Madioen. De bevooroordeelde visie die wij eerder hebben gezien 

in de inlichtingenrapporten in 1946 en 1947 kwam met de aanstelling van Somer terug. 

De CMI beschreef de opstand op 8 oktober 1948 als een manier van Hatta om aan de 

internationale gemeenschap bewijs te leveren voor ‘sterk staatsgezag’.
341

 Door de opstand 

neer te slaan kon hij prestige winnen bij de grote mogendheden. Dit had volgens de analist 

negatieve gevolgen voor de internationale positie van Nederland. Hatta zou zijn anti-Renville 

lijn nog strakker kunnen doortrekken. Het plan van Hatta was om het Indonesische 

economische bestel af te snijden van ‘een westerse hand’.
342

 In werkelijkheid was de 

Republiek een satellietstaat van Moskou. Hatta richtte zich niet op het uitschakelen van het 

communisme.
343

 Zo werden het communisme en de PKI helemaal niet verboden na de 

Madioen opstand. De regering Hatta had tijdens de coup zelfs samengewerkt met de pro-Tan 

Malaka groep de GRR. Dit ‘demonstreerde een verdere zwenking naar links van deze 

regering’. 
344

 

 

Resumerend kan worden gesteld dat de periodieke-situatie rapporten in januari 1948- 

augustus 1948  bestonden uit een opsomming van feiten zonder desbetreffende conclusies.  

Dit is een groot verschil met de rapporten uit 1946 en 1947 waarin werd gehamerd op de 

dreiging van het communisme en waarin gepolitiseerde conclusies zijn terug te vinden. Een 

mogelijke verklaring voor deze ontwikkeling was het personeelstekort bij de dienst en het 

vertrek van Junschläger als hoofd van de NEFIS. Met de komst van Somer in juli 1948 kwam 

er iemand aan het hoofd van de CMI met een autoritaire visie die deze niet onder stoelen of 

banken stak. De inlichtingenrapporten die onder zijn verantwoordelijkheid werden 

gepubliceerd bevatten wederom vooringenomenheid. Zo als blijkt uit de analyse van de 

Madioenopstand waarin Hatta werd neergezet als sympathisant van het communisme en de 

Republiek als een satellietstaat van Moskou. 
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3.3.2 Visie van Spoor januari 1948- december 1948 

 

Het jaar 1948 ging van start met een diplomatiek succes.
345

 Op 17 januari werd op het 

Amerikaanse schip USS Renville een akkoord bereikt tussen de Republikeinse regering en de 

Nederlandse delegatie. De Republikeinse militairen die zich in het Nederlands veroverd 

gebied bevonden dienden zich terug te trekken uit West-Java achter demarcatielijnen. De 

Eerste Politionele Actie werd door de overeenkomst officieel beëindigd. Het leek erop dat het 

akkoord zou gaan worden uitgevoerd. De troepen van de Republiek trokken zich langzaam 

terug en op 2 maart werden de demarcatielijnen definitief vastgesteld. Onder leiding van de 

Commissie van Goede Diensten werd er door Nederland en de Republiek onderhandeld over 

de invulling van de overgangsperiode naar de Verenigde Staten van Indonesië. 
346

  

Spoor stelde zich tegenover deze onderhandelingen zeer kritisch op.
347

 Hij was 

woedend toen de besprekingen in augustus waren gestart. Hij was erop tegen om politieke 

onderhandelingen te voeren terwijl het staak-het-vuren niet werd nageleefd. In een brief aan 

Kruls in december 1947 maakte de legercommandant duidelijk dat hij niets liever wilde dan 

oprukken. Zijn troepen moesten werkeloos toezien en hun motivatie nam af. Terwijl de 

Republikeinse vertegenwoordiger aan de onderhandelingen ‘de meeste touchante woorden 

spraken’ ging het geweld gewoon door. Volgens Spoor hoefde er ook niet te worden gerekend 

op verbeteringen. De ervaring had geleerd dat ‘zij’ zich toch nergens iets van aantrokken. De 

Republiek voelde zich juist gesterkt door de onderhandelingen. Zij konden rekenen op de 

steun van Australië India en de Sovjet-Unie en waren erkend door Egypte. Spoor 

bekritiseerde ook de rol van de Veiligheidsraad. De raad had zich volgens hem na haar 

mislukte optreden in Albanië en Griekenland vastgebeten in Indonesië. Er zou wanneer alle 

mogelijkheden waren uitgeput nog maar één optie overblijven.
348

 

De onderhandelingen begonnen in april echter te verslechteren. 
349

 De Nederlandse 

delegatie werd bij het bezoek aan Djokjakarta uitgejouwd en begin mei onderschepte de 

Nederlands-Indische regering een telegram van de Republikeinse vertegenwoordiger van de 

VN, Palar, aan de vicepremier Hatta. Hierin stond vermeld dat de Republikeinse 

onderhandelingspositie verbeterde door kritiek op de Nederlandse handelsblokkade. Eind mei 

kondigde de Sovjet-Unie aan een consulair verdrag te hebben getekend met de Republiek 
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Indonesië. Dit was voor Nederland een rede om in het tegenoffensief te gaan. Nederlandse 

diplomaten maakten in Moskou, Den Haag, Batavia en Djokjakarta duidelijk dat het verdrag 

in ging tegen de overeenkomst van Renville. De Republiek diende volgens de overeenkomst 

geen zelfstandige buitenlandse politiek te voeren. Twee delegatieleden van de CGD, Neher en 

Van Vredenburch, bezochten in Kalioerang Hatta en eisten dat de Republikeinse regering 

afstand zou nemen van het verdrag. Zo niet, dan werden de onderhandelingen niet voortgezet. 

Van Vredenburg drong bij Hatta aan om het verdrag te desavoueren. Hiermee stemde de 

vicepremier niet mee in. De Republiek liet wel weten het consulair verdrag niet te ratificeren. 

De Commissie van Goede Diensten vond dit genoeg. De Nederlandse delegatie nam hier geen 

genoegen mee. In juni werden er verschillende persberichten uitgevaardigd in de Indonesische 

media waarin geopperd werd dat een tweede politonele actie aanstaande was.
350

  

In deze context kan ook het initiatief worden gezien van de Commissie van Goede 

Diensten.
351

 De Amerikaanse afgevaardigde stelde een ‘working paper’ op om de 

onderhandelingen weer op gang te brengen. Het belangrijkste punt was om verkiezingen te 

houden in heel Indonesië om de Voorlopige Federale Regering te vormen. Deze regering zou 

vervolgens de omvang en het aantal deelstaten bepalen. Dubois wist zijn Australische collega 

Cirtchley met de plannen te overtuigen. De Belgische vertegenwoordiger Herremans stemde 

hier na overleg met Nederland niet mee in. Toch werd op 10 juni, tegen de regels in, het 

‘working paper’ in het geheim aan Van Mook, Critchley en Hatta gegeven.
352

 De Nederlandse 

reactie op de voorstellen van Dubois was zeer negatief. De onderhandelingen werden op 16 

juni afgebroken omdat de voorstellen waren uitgelekt in de Amerikaanse pers.  

Historicus Khanin legt uit dat de Nederlandse delegatie met opzet de voorstellen 

hadden uitgelekt in de media om de onderhandelingen te doen stagneren. De verslaggever van 

het Amerikaanse weekblad Time had de voorstellen al wel in handen, maar deze waren nog 

niet afgedrukt.
353

 Na de Nederlandse consternatie kwam er een einde aan het werk van de 

Amerikaanse vertegenwoordiger Dubois. Hij werd na herhaaldelijk klachten van de 

Nederlanders vervangen. 

Ondertussen vonden er in juli 1948 Tweede Kamerverkiezingen plaats in Nederland. 

Het kabinet had zich ontbonden vanwege de grondwetherziening die nodig was om het 

verdrag van Linggadjati in overeenstemming te brengen met de grondwet. De verkiezingen 

brachten winst aan de KVP en verlies aan de PvdA. In augustus trad het nieuwe kabinet aan, 
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deze werd gevormd door de PvdA, de protestantse CHU, de KVP en de VVD. Het kabinet 

stond onder leiding van de socialistische premier W. Drees (premier) en de katholieke J.R.H. 

van de Schaik (vicepremier). Twee nieuwe ministers gingen zich bezig houden met de 

politiek in Nederlands-Indië. Minister Jonkman werd opgevolgd door de katholieke mr. 

E.M.J.A. Sassen en de CHU-er Schokking verving de KVP-er Fiévez. Het was in de nazomer 

van 1948 duidelijk geworden dat, ondanks het premierschap van Drees, de katholieken de 

macht naar zich toe hadden getrokken.
354

 De verkiezingen hadden ook gevolgen voor de 

machtsverdeling in Batavia. Zonder medeweten van Van Mook was er tijdens 

kabinetsformatie gesproken over zijn opvolging. Voormalig minister-president Beel zou de 

functie van luitenant gouverneur-generaal van hem overnemen.
355

 Van Mook werd hierover 

op de hoogte gebracht door een brief van minister Sassen. De gouverneur-generaal had al 

eerder herhaaldelijk aangegeven te willen stoppen met zijn werk, maar vond de manier 

waarop hij aan de kant werd gezet door het kabinet onbeschoft. Doordat Van Mook zich 

verzette tegen zijn ontslag duurde het tot 3 november 1948 tot Van Mook vertrok. Hij was 

door zijn eigenzinnige opstelling regelmatig bekritiseerd door het kabinet, maar hij werd ook 

gerespecteerd om zijn ambitie en zijn deskundigheid. De kritiek was echter aanhoudend. De 

toenemende invloed van de KVP en de ambitie van Beel om hem op te volgen, zorgde voor 

zijn vertrek.
356

 

Generaal Spoor was bij het afscheid van Van Mook aanwezig. Hij had vernomen hoe 

Van Mook uit zijn functie was gezet en walgde hiervan. Hoewel hij zijn collega persoonlijk 

waardeerde, zal hij niet getreurd hebben om zijn vertrek. Spoor verwachtte met Beel zijn plan 

voor een militaire actie te kunnen verwezenlijken. De nieuwe gouverneur-generaal steunde de 

militair-strategische standpunten van de legercommandant.
357

 

In het begin van augustus nam de Amerikaanse diplomaat H.M. Cochran de plaats in 

van Dubois. Bij zijn reis naar Batavia maakte hij een tussenstop in Den Haag. Daar werd hij 

gebrieft door de minister-president en een aantal ministers.
358

 Later volgde een presentatie van 

twee NEFIS-medewerkers die zich voordeden als Indonesiëexperts. Zij probeerden Cochran 

te overtuigen dat de Republiek in handen dreigde te vallen van Moskou. Het communisme 

was volgens de experts geïnfiltreerd in het leger, de vakbonden en het politieke bestel. De 

Republikeinse regering was niet te vertrouwen. Gematigde Republikeinse politici bestonden 
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volgens hem niet. Zo was Sjahrir, de voormalige minister-president, volgens de experts een 

‘true blooded marxist’. Hij had het communisme bevorderd door het oprichten van 

Marxistische scholen en instituten. De infiltratie van Moskou richtte zich op het ondermijnen 

van de positie van de Verenigde Staten in Azië. De Sovjet-Unie was uit op de olie- en 

mineraalvoorraden in de Indische archipel.
359

 De analisten waarschuwden Cochran voor de 

Australische COG vertegenwoordiger en de socialistische Nederlanders die hem tijdens de 

onderhandelingen zouden proberen te overtuigen om concessies te doen aan de ‘gematigde’ 

Republiek. Hiermee zou het communisme juist aan invloed winnen.
360

 

Volgens de historici Frances Gouda en Thijs Zaalberg kan de presentatie van de 

NEFIS-medewerkers aan Crochan worden gezien als indoctrinatie.
361

 Het materiaal dat 

hiervoor werd gebruikt was afkomstig uit het rapport Communist influences on Nationalism in 

Indonesia van juli 1948. De presentatie was bedoeld om de net aangestelde 

vertegenwoordiger van de Nederlandse visie te overtuigen. Het is moeilijk om te zeggen of 

Spoor de opdracht heeft gegeven voor de presentatie. Hier is geen bewijs voor. Wel staat vast 

dat hij in zijn functie als legercommandant verantwoordelijk is geweest voor de presentatie. 

Daarnaast vond Spoor propaganda belangrijk om zijn regering van de Verenigde Staten en 

Groot-Brittannië van het Nederlandse standpunt te overtuigen. Hij pleitte tijdens de 

reorganisatie van de NEFIS in 1945 naar een voorlichting- en propagandadienst.
362

 

Gouverneur-generaal Van Mook verwachtte met de komst van Cochran dat de 

Nederlandse onderhandelingspositie zou verbeteren. Halverwege augustus werd bekend dat 

de Republiek opium naar Singapore transporteerde om hun foreign service and administration 

te bekostigen. Toen het nieuws op 14 augustus in de media bekend werd, greep Nederland 

deze kans aan om doormiddel van propaganda de Republikeinse regering in een kwaad 

daglicht te stellen. Op hetzelfde moment vond een communistische opstand plaats in het 

buurland Maleisië. De vraag was of de Republiek in staat zou zijn om zich te kunnen weren 

tegen het communisme. Op 27 augustus rapporteerde Van Mook aan minister Sassen dat de 

Nederlandse onderhandelingspositie was verbeterd door de opiumsmokkel en de 

communistische dreiging. 
363
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Dit bleek echter als snel een illusie. De Amerikanen zagen de gematigden Indonesiërs (Hatta 

en Soekarno) als een blok tegen het communisme. Zij dienden te worden gesteund. De 

onderhandelingen over het Renville-akkoord waren gestrand vanwege de verschillende 

interpretaties. Het was volgens de Amerikanen aan de Nederlanders om concessies te doen. 
364

 

 Het plan dat Cochran op 10 september presenteerde aan de Nederlanders leek in veel 

opzichten op het plan van zijn voorganger Dubois. In januari 1949 dienden er verkiezingen te 

worden gehouden over de Voorlopige Federatieve Regering. De VFR zou de president kiezen 

die vervolgens een premier aanstelde. De Hoge Vertegenwoordiger van de Kroon zou vrijwel 

geen macht hebben dan alleen in tijd van nood. Zelfs in dat geval was zijn macht gelimiteerd. 

De Hoge Vertegenwoordiger van de Kroon diende eerst het kabinet te raadplegen voor een 

besluit en vervolgens moest de president of premier ook nog instemmen.
365

 De Nederlanders 

weigerde op basis van deze voorwaarden te onderhandelen. Vooral het voorstel van de 

Amerikanen om de verkiezingen voor de interim-regering in januari 1949 te houden was een 

heikel punt. Volgens minister Stikker zou dit kunnen betekenen dat de communisten een 

overwinning zouden boeken. Nederland gaf pas een officiële reactie op het voorstel 14 

oktober 1948. In tegenstelling tot de Republikeinse regering die op 20 september duidelijk 

maakte om de onderhandelingen voor te zetten. De onderhandelingen waren wederom in een 

impasse geraakt.
366

 

De communistische opstand die in september 1948 -Beel was nog niet in functie- 

plaatsvond in Madioen, een dorpje op Java, kwam voor generaal Spoor daarom als een 

geschenk. Het was een ultieme mogelijkheid om af te rekenen met zowel de opstand als de 

Republiek.
367

 De Generale staf kreeg van Spoor de opdracht om zich voor te bereiden op een 

paramilitaire luchtoperatie. Ook stelde Spoor een memorandum op voor een versnelde 

uitvoering voor de Tweede Politionele Actie, zodat er zou kunnen worden opgerukt naar 

Djokjakarta. Op 18 september brak de opstand in Madioen uit. De politieke en militaire top in 

Batavia vergaderde over een ingrijpen. Dat er moest worden ingegrepen stond voor de 

betrokkenen vast, alleen over het waar en hoe werden ze het niet eens. Indien het Nederlandse 

leger te vroeg intervenieerde, dreigde de Republiek in de handen van de communisten te 

worden gedreven. Bij te laat ingrijpen viel er niets meer te redden. Spoor pleitte ervoor om 

steun op te dringen, de opstand neer te slaan om vervolgens op te rukken naar Djokarta. Het 

liefst binnen vier dagen. Ook Beel kon zich vinden in een militaire ingrijpen. Hij sprak in een 
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brief aan minister Sassen zelfs van ‘een unieke kans van Hoger afgegeven’. Het was volgens 

hem ‘nu of nooit’.
368

 Het militaire overleg in Batavia leidde niet tot direct handelen. De 

ontwikkelingen werden nauwgezet gevolg om op basis daarvan te beslissen. 

De ontwikkelingen gingen alleen een stuk sneller voor de Nederlanders dan gedacht. 

Van Mook bood steun aan voor het neerslaan van opstand, maar deze werd door Hatta van de 

hand gewezen. Het Republikeinse leger had binnen twee weken de stad Madioen omsingeld 

en de opstand onder controle. De Republiek wist door haar daadkrachtig optreden prestige te 

verwerven op internationaal gebied. Door de opstand neer te slaan de hadden zij zich van de 

sympathie van de Amerikanen verzekerd.
369

 

Eind november besloot het kabinet om een laatste poging te doen om tot een 

diplomatiek akkoord te komen. De vergadering waarin men tot het besluit kwam duurde acht 

uur. De ministerraad had de keuze tussen een nieuwe onderhandelingsronde of een militaire 

actie, waar Beel op aan drong. De Christelijk-historische minister Schokking schaarde zich 

achter de KVP, maar Drees en Sassen gingen hierin niet mee. Premier Drees zag in de 

militaire actie het gevaar van grote verliezen, een guerrillaoorlog en economische nadelen.
370

 

Er werd gekozen voor een tussenoplossing. Een Nederlandse delegatie van Sassen, Neher, 

Stikker en enige leden van de Kamercommissie vertrokken naar Nederlands-Indië. 

Op 27 november begon in Kalioerang de eerste onderhandelingsronde. Het klimaat 

voor de onderhandelingen was gunstig door de radio-oproep van Hatta, waarin hij de 

Republikeinse militairen opriep om zich aan de overeenkomst te houden. De 

onderhandelingen verliepen echter stroef. Men kon het niet eens worden over de rol die het 

Republikeinse leger zou spelen in het federale leger. Begin december liet Soekarno een 

verklaring uitgaan waarin hij stelde dat de Republiek, in de overgangsperiode die op 1 januari 

begon, haar nationale leger en regering zou behouden. Nederland accepteerde de verklaring 

niet. 
371

 

De plannen van de Nederlandse delegatie waren grotendeels afkomstig van Spoor en 

hij wist hiermee zijn stempel te drukken op de onderhandelingen in december.
372

 De 

legercommandant wilde dat Nederland zijn greep hield op met militaire beleid op de archipel. 

Volgens Spoor zou het Koninkrijk der Nederlanden even als de Verenigde Staten van 

Indonesië de beschikking hebben over een eigen leger. De legers zouden administratief 
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gescheiden zijn, maar het operatieve gebruik, de aanvoering en dislocatie stonden onder 

verantwoordelijk van de VSI. Deze bevoegdheden zouden vallen onder een Defensieraad en 

een Uniestaf. In de Defensieraad werden de Indonesiërs en Nederlanders gelijkwaardig 

vertegenwoordigd onder het voorzitterschap van de Nederlandse premier. De Unieraad was 

het adviserende orgaan van de raad en had leiding over het operatieve gedeelte. De beslissing 

over de inzet van de troepen zouden op het niveau van Unie worden besloten. Deelstaten 

hadden eigen troepen, maar geen eigen ministerie van Defensie. 
373

 

Voorts werd er door Spoor gewerkt aan het idee van Veiligheidsbataljons. Deze 

militairen werden gerekruteerd onder de Indonesische bevolking en waren verantwoordelijk 

voor het brengen van rust en orde in gebieden waar dit nog niet gelukt was. De bataljons 

zouden later deel uitmaken van het federale leger. De financiering van de bataljons lag in de 

handen van de VSI. Daarnaast diende er ook een gendarmerie te komen, mobiele politie-

eenheden die volgens Spoor ook slagkracht moesten bezitten. Zij zouden verantwoordelijk 

zijn voor het handhaven van de rust en orde in het binnenland. Tijdens de tweede 

besprekingsronde op 24 november met Stikker en Sassen bleek dat het ontbinden van de 

Republikeinse leger voor de Republiek onbespreekbaar was. De onderhandelingen waren 

vastgelopen en daarmee was een militaire actie onvermijdelijk. 
374

 

 

Resumerend kan worden gesteld dat Spoor zich in de periode in januari-december 1948 

kritisch opstelde tegenover de onderhandelingen en deze probeerde te beïnvloeden. Volgens 

de legercommandant konden er geen onderhandelingen worden gevoerd als de Republiek het 

staat-het-vuren niet naleefde. De Republiek was niet te vertrouwen. De bestandsschendingen 

wezen dit uit. De onderhandelingen sterkte volgens hem de Republiek die op internationale 

steun kon rekenen. Ook ten aanzien van VN Veiligheidsraad velde Spoor een kritisch oordeel. 

De organisatie probeerde mislukkingen in Albanië en Griekenland te compenseren met een 

succesvol optreden in Nederlands-Indië. Hij bleef van mening dat er uiteindelijk maar één 

optie zou overblijven, een militaire actie. Tot die tijd drukte de legercommandant zijn stempel 

op de onderhandelingen door zijn visie te geven op de taakverdeling tussen de Republiek en 

Nederland in het leger van de Verenigde Staten van Indonesië. Ook vond er onder zijn leiding 

een presentatie plaats waar NEFIS-medewerkers de Amerikaanse afgevaardigde van de CGD 

Crochan doormiddel van propaganda probeerde te overtuigen van de Nederlandse visie. Het is 

lastig vast te stellen of Spoor hier de opdracht voor heeft gegeven. Uit de brief van Majoor 
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Kies aan Spoor is wel op te maken dat Spoor op de hoogte was van de presentatie. De 

communistische opstand in Madioen was voor hem een ander middel om een einde te maken 

aan de impasse in de onderhandelingen. Nederland liep tijdens de opstand volgens historicus 

Moor achter de feiten aan. In december zou het echter toch tot een militaire confrontatie 

komen. 

3.4 De Tweede Politionele Actie en de wederopbouw van de PKI 

(december 1948- mei 1949) 

 

De onderhandelingen tussen de Republiek en Nederland waren in december 1948 

vastgelopen. De besprekingen over de uitwerking van het Renville-akkoord, waar in februari 

1948 mee was begonnen, hadden niets opgeleverd.
375

 De meningsverschillen betroffen de 

interim-periode in de aanloop naar de Verenigde Staten van Indonesië. De Republiek zou 

volgens de Nederlandse visie tijdens de interim-periode een deelstaat vormen van de VSI en 

bestuurd worden door de interim-regering. Dit betekende dat de Republiek geen zelfstandige 

buitenlandse politiek mocht voeren en moest afzien van haar leger. Het TNI zou verdwijnen 

en worden vervangen door een federaal leger. De kern van dit leger bestond uit KNIL-

manschappen met een Nederlandse bevelhebber aan het hoofd. Voor de Republikeinse 

legercommandant Soedirman was dit voorstel onaanvaardbaar. Hij wilde dat de Nederlanders 

verdwenen. Republikeinse strijdkrachten dienden volgens hem de basis te vormen van het 

toekomstige leger. Daarnaast vond Hatta het onacceptabel dat het leger van de VSI tijdens de 

interim-periode onder de verantwoordelijkheid stond van de Hoge Vertegenwoordiger van de 

Kroon. Deze kreeg dan de autoriteit om troepen naar gebieden te sturen waar onrust 

heerste.
376

 

Het mislukken van de onderhandelingen met de Republiek en de bestandsschendingen 

van het Renville-akkoord waarbij Republikeinse guerrillatroepen plantages vernielden en 

Indonesische dorpshoofden vermoordden, leidden tot de Tweede Politionele Actie. De 

hernieuwde militaire actie begon op 18 december 1948 en zou duren tot 5 januari 1949. Het 

doel van de actie was om de Republikeinse regering als staatkundige organisatie te 

vernietigen. Het Nederlandse leger slaagde er in om de belangrijkste Republikeinse steden in 

handen te krijgen, maar het lukte niet om het gebied buiten de steden op Java en Sumatra 
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onder controle te krijgen. De guerrillatroepen wisten binnen korte tijd ook in de grote steden 

onrust te creëren.
377

 

Op 24 december werd door de VN een resolutie aangenomen waarin aan Nederland en 

Indonesië werd gevraagd om de strijd te staken en de politieke gevangen vrij te laten. De 

Nederlandse regering zou op Sumatra de vijandelijkheden stoppen op 31 december en op 5 

januari in de rest van de archipel.
378

 In werkelijkheid zouden de gevechten nog maanden 

blijven voortduren. Dit kwam omdat er eerst een politieke oplossing moest worden gevonden. 

Daarnaast wilden de TNI-militairen zich niet neerleggen bij de aanwezigheid van de 

Nederlandse militairen in het door het Nederlandse leger bezette gebied.  

De internationale druk zorgde ervoor dat de Nederlandse regering in bespreking zou 

gaan met de Republikeinse vertegenwoordigers. De boycot van KLM vliegtuigen en 

Nederlandse schepen in de landen van de Commonwealth en de protesten van leden van de 

Arabische Liga baarden Nederland zorgen. Net als de conferentie van de Zuid- en Zuidoost-

Aziatische landen in New Delphi, waar de Indiase premier Nehru zich uitsprak tegen militaire 

interventie.
379

 De besprekingen leidden tot de ‘Van Roijen-Rum-overeenkomt’ op 7 mei 1949. 

Met deze verklaring werd ingestemd met de terugkeer van de Republikeinse regeringsleiders 

in Djokjakarta, de instelling van haar bestuur in gebieden die niet in Nederlandse handen 

waren en het voorbereiden op de Ronde Tafel Conferentie in Den Haag. De RTC moest leiden 

tot de onvoorwaardelijke soevereiniteitsoverdracht van de Verenigde Staten van Indonesië.
380

 

De PKI wist zich na de Tweede Politionele Actie te reorganiseren onder leiding van 

Alimin. Hij herkreeg op 1 januari zijn vrijheid net als duizenden andere communistische ex-

militairen. Alimin wist de organisatie opnieuw op te bouwen en kon door guerrilla de 

reputatie van de partij enigszins herstellen. 
381

 

3.4.1 CMI –analyse december 1948- mei 1949 

 

De communistische leider Tan Malaka speelde volgens verschillende CMI-rapporten een 

belangrijke rol tijdens de Tweede Politionele Actie. Hij werd door de inlichtingendienst 

gezien als de leider van de opstand in Nederlands-Indië. Dit bleek uit een verslag van de 

Indiase consul, Moh. Junus, op een kabinetszitting op 19 december 1948 in Djokjakarta. 
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Tijdens de vergadering werden er in het bijzijn van een twintigtal vooraanstaande autoriteiten 

verschillende afspraken gemaakt.
382

‘ De strijd van de Republiek zou worden voortgezet op 

basis van de guerrillastrijd en uitgevoerd worden door de T.N.I. en andere strijdorganisaties 

(in totaal circa 350.000 man), het geheel onder leiding van de communist Tan Malaka, die 

daartoe zou worden terzijde gestaan door een aantal TNI-hoofdofficieren.’
383

 Tan Malaka zou 

hierbij samenwerken met politici zoals Aidit (secretaris PKI), staatssecretaris Wikana 

(Pesindo), Ibnu Para (voorzitter Pesindo) en Chairul Saleh (secretaris GRR).
384

 Voor de 

kosten van de guerrillaoorlog werden gouden staven en Javaanse Bank-coupures met een 

waarde van een miljoen gulden beschikbaar gesteld aan Tan Malaka.’
385

 

Er waren ook andere berichten van de CMI die Tan Malaka aan een noodregering 

koppelden. ‘Aan Nederlandse zijde werd er op deze gegevens voortgeborduurd’, volgens 

historicus Poeze. Zo kwam een Oost-Javaansinlichtingenrapport in maart 1949 met een 

complottheorie. Het Republikeinse kabinet had op 19 december twee politieke regeringen 

aangewezen om hun maximale steun te behouden. Een gematigde regering op Sumatra, die zo 

zwak was dat zij niet serieus kon worden genomen en een regering op Oost-Java onder leiding 

van Tan Malaka. De rede die Tan Malaka in Kediri voerde, waarin hij zich fel uitte tegen 

Soekarno en Hatta diende niet serieus te worden genomen. Het was slechts een manier om het 

geheime bondgenootschap tussen Soekarno en Tan Malaka te verhullen. De machtsstrijd 

tussen beide leiders zou pas plaatsvinden na de Indonesische onafhankelijkheidsstrijd. 

Bovendien werd de Madioenopstand door Moskou gebruikt om een Nederlandse aanval te 

forceren. Hiervoor was Moskou bereid om een deel van haar aanhang op te offeren. De rest 

van de communisten, die onder leiding stonden van Tan Malaka, moest in reserve worden 

gehouden.
386

 

Volgens Poeze waren veel inlichtingenrapporten over Tan Malaka tegenstrijdig of 

onjuist. Hij had zichzelf weliswaar uitgeroepen tot leider van de Republiek maar kon slechts 

rekenen op de steun van een paar honderd militairen die onder leiding stonden van generaal 

Saboerdin.
387

 De claim van Tan Malaka op het gezag, die hij had verkregen doormiddel van 

het verspreiden van pamfletten op Oost-Java, maakte hem niet geliefd bij de Masjoemie en de 

TNI. Deze claim deed hij toen Soekarno en Hatta gevangen waren genomen door de 
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Nederlanders. Tan Malaka werd op 19 februari gevangen genomen door pro-Republikeinse 

troepen en in april geëxecuteerd.
388

 Opmerkelijk genoeg sprak de NEFIS in een verkort 

politiek overzicht van mei nog steeds over de groeiende invloed van Tan Malaka. Hij werd in 

het rapport nog genoemd als de verzetsleider op Java. 
389

 Geconcludeerd kan worden dat het 

beeld van de NEFIS over Tan Malaka in schril contrast stond met de werkelijkheid. 

 

3.4.2 Visie Spoor december 1948 –mei 1949  

 

Spoor gaf op 19 december 1949 het bevel voor de Tweede Politionele Actie. De militair-

strategische doelstelling was de vernietiging van de Republiek als organisatie. De bezetting 

van Java en Sumatra werd gezien als voorwaarde om dit doel te kunnen realiseren. Net als 

tijdens de Eerste Politionele Actie zou er gebruik worden gemaakt van de speerpuntstrategie. 

Belangrijke vijandelijke hoofdkwartieren zouden worden bezet en sleutelposities ingenomen 

om de vijand te desorganiseren en te demoraliseren. Vervolgens zou een pacificatiefase 

volgen waarin het Nederlandse leger de bezette gebieden zou zuiveren van de 

tegenstanders.
390

 

Spoor ging opnieuw uit van de superioriteit van de Nederlandse militaire middelen. 

Hij verwachtte een tegenstander die moreel zwak was en die kon worden gedwongen tot een 

korte veldslag.
391

 Tijdens de veldslag werd dan de tegenstander een zodanige grote klap 

toegediend dat zij niet meer in staat zou zijn om een langdurige guerrillaoorlog te voeren. Om 

het Republikeinse leger te verrassen zou er gebruik worden gemaakt van een aantal lucht- en 

amfibische operaties. Daarnaast diende de mobiele troepen op land de voor de hand liggende 

wegen te vermijden. Naar verwachting van de Nederlandse militaire staf in Indië waren de 

Nederlandse troepen zeer wel in staat om de hoofdkwartieren en de sleutelposities in te 

nemen. Daarbij was het essentieel om de Republikeinse leiders in Djokjakarta gevangen te 

nemen. Op deze manier kon de tegenstander worden gedesoriënteerd en gedemotiveerd,  

waarbij werd ingeschat dat de militaire actie in drie tot zes maanden in Nederlands voordeel 

was beslist. 
392
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Er was weinig tot geen oppositie van het kabinet op de plannen van Spoor. Alleen Van Mook 

pleitte in oktober 1948 voor een ander plan, de afknabbelingsstrategie. Deze strategie ging uit 

van een gedeeltelijke bezetting van de periferie om Republikeinse regering te overtuigen om 

in te stemmen met de Nederlandse voorwaarden van de Verenigde Staten van de Indonesië. 

Pas als dit niet zou werken, diende het Republikeinse centrum te worden ingenomen. Spoor 

zag om politieke en militaire redenen af van de afknabbelingstheorie. Hij wist Van Mook te 

overtuigen zijn speerpuntstrategie te steunen.
393

 

De Tweede Politionele Actie wist de Indonesiërs te verassen. Het Republikeinse leger 

had in eerste instantie geen antwoord op de aanvallen. De TNI was gedesoriënteerd en moest 

flinke verliezen incasseren. Generaal Spoor was ‘redelijk tevreden’ over de militaire actie. De 

speerpuntstrategie had gewerkt, zonder grootschalige vernielingen waren de belangrijkste 

politieke en militaire centra in Nederlandse handen geval.
394

 De coördinatie van de Republiek 

was verstoord, radiostations, voedsel-, wapen- en munitiedepots waren door de Nederlanders 

ingenomen. Het uitschakelen van de militaire en politieke leiding was deels gelukt. De 

politieke leiding had zich laten arresteren, maar de militaire legerleiding had weten te 

ontkomen. Opperbevelhebber Soedirman was Djokjakarta ontvlucht en bevond zich in het 

Willisgebergte.
395

 

Beel en Spoor waren na de Tweede Politionele Actie vooral tevreden met de 

uitschakeling van de TNI en de Republiek.
396

 De gedachte was dat de Republiek niet langer 

meer onderhandelingen kon voeren. In werkelijkheid was de militaire actie niet zo succesvol 

als Spoor geloofde. De Republiek en de TNI waren niet vernietigd.  

Het politiek vacuüm werd opgevuld met resterende politici en het TNI wist de 

coördinatie te herstellen. De Republikeinse militairen maakte zich op voor een guerrilla-

oorlog. Een belangrijke Nederlandse doelstelling, het omsingelen en vernietigen van de 

vijandelijke concentraties in Magelangs en Kendrise, was mislukt. De Nederlanders hadden 

de TNI-militairen van de Siliwangdivisie proberen te omsingelen. De divisie wist echter te 

ontkomen en week uit naar West-Java. Ook andere TNI-eenheden ontweken de confrontatie 

en hergroepeerden zich in de jungle of het gebergte. Het moreel van de TNI-troepen bleek 

hoger dan verwacht.
397
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Pacificatie en desillusie  

 

Al tijdens de Tweede Politionele Actie was er zware internationale kritiek op het Nederlandse 

militaire optreden. De VN Veiligheidsraad kwam nog voor de Kerst, op 24 december 1948, 

bijeen in Parijs. De Verenigde Staten diende een motie in voor een wapenstilstand, de 

vrijlating van de Republikeinse politieke leiding en het hervatten van de onderhandelingen 

onder leiding van de VN. Deze resolutie werd nog op dezelfde dag aangenomen. Spoor 

vreesde dat de militaire actie opnieuw onder internationale druk moest worden stopgezet. Hij 

zag dit als een ramp. Alleen het voorzetten van de actie kon zorgen voor een succesvolle 

pacificatie en consolidatie. Men mocht niet afwachten op de reactie van de vijand.
398

 

De Nederlandse regering was intern verdeeld over de kwestie.
399

 De KVP-ministers, 

de gouverneur-generaal Beel, de CHU-minister van Oorlog en Marine W.F. Schokking 

schaarden zich achter Spoor. Zij waren het met Spoor eens dat de Republiek als staatkundige 

eenheid niet meer bestond. De PvdA-minister en de VVD-minister van Buitenslandse Zaken 

Stikker waren echter van mening dat de Republiek een eigen federale staat op Midden-Java 

mocht vormen. Historicus Stevens legt uit dat Spoor gebruik probeerde te maken van de 

interne verdeeldheid door te lobbyen. De succesvolle opmars naar Djokjakarta en de 

internering van Republikeinse leiders hadden hem prestige opgeleverd.
400

 De Djokjapapers 

waren voor hem een middel om de politiek te beïnvloeden. Daarnaast was een groot aantal 

regeringsdocumenten buit gemaakt tijdens de inname van Djokjakarta. De documenten gaven 

een inzicht in de geheime besluiten die de Republikeinse regeringsleiders hadden gemaakt. De 

CMI kreeg van Spoor een politieke rol bedeeld. De dienst was druk aan het werk om de 

buitgemaakte ‘Djokjapapers’ te vertalen en te verwerken in rapporten.
401

 De rapporten werden 

via de CMI in Batavia rechtstreeks verstuurd naar majoor Kies die zich op het ministerie van 

Overzees Gebieden bevond. Hij verspreidde de documenten onder de ministers Sassen, Drees 

en Stikker.
402

 

Spoor wenste net als Beel dat de internationale gemeenschap zoveel mogelijk werd 

genegeerd. Nederland diende als soeverein land zijn eigen beleid te volgen en de kritiek van 
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de internationale opinie te weerstaan.
403

 Spoor was teleurgesteld in de manier waarop het 

kabinet de buitenwereld had voorgelicht. Naar zijn mening had doormiddel van juist gebruik 

van propaganda de Verenigde Staten kunnen worden beïnvloed. De Nederlandse regering had 

genoeg argumenten om de wereld te overtuigen van een snel en succesvol militaire optreden. 

Volgens biograaf Moor was Spoor niet blind voor de internationale dimensie van het conflict, 

maar miskende hij dat door de Tweede Politionele Actie het een internationaal conflict was 

geworden.
404

 Hij verwachtte dat wanneer het kabinet zou toegeven aan de internationale druk 

Hatta en Soekarno zouden worden vrijgelaten en zelfs konden terugkeren naar Djokjakarta als 

onderhandelingspartners. Spoor had geen bezwaar tegen de vrijlating van de Republikeinse 

leiders, zolang zij zich maar neerlegden bij het verlies van de Republiek. De TNI bestond naar 

zijn mening niet meer. De Republiek bestond niet meer en de akkoorden van Renville en 

Linggadjati waren niet meer rechtsgeldig. Aan dit standpunt bleef hij zich vastklampen, 

waardoor hij geïsoleerd raakte en uiteindelijk niet meer werd betrokken bij de 

onderhandelingen. Zoals voorspeld door Spoor leidde de druk van de internationale 

gemeenschap tot de vrijlating van de Republikeinse leiders.
405

  

Ondertussen vond vanaf begin januari 1948 de pacificatiefase plaats van Spoors plan. 

Volgens deze plannen, die stamden uit de vooravond van de Tweede Politionele Actie, zou de 

pacificatie drie tot zes maanden duren. De Nederlandse militairen dienden door actieve 

patrouillering de bendes op te sporen en uit te schakelen.
406

 In praktijk bleek de pacificatie 

niet voorspoedig te verlopen. De TNI was niet, zoals Spoor zichzelf voorhield, vernietigd. Zo 

bleek bijvoorbeeld uit de aanval van de TNI op 1 maart 1949 in Djokjakarta. Luitenant-

kolonel Soeharto, latere president van Indonesië, wist met tweeduizend militairen de stad een 

korte tijd te bezetten. Na vuurgevechten en schermutselingen zouden de troepen de stad 

verlaten. Toch lag de overwinning bij het Republikeinse leger. Zij lieten aan de Nederlandse 

top en de rest van de wereld zien dat in een stad als Djokjakarta, die onder stevig bewind 

stond van de Nederlanders, de veiligheid niet kon worden gewaarborgd.
407

 

In de maanden maart en april nam de kritiek op Spoor toe.
 408

 Hij kwam steeds meer 

alleen te staan in zijn visie in de kwestie Indonesië. Hij bleef vasthouden aan de gedachte dat 

het Republikeinse verzet kon worden neergeslagen door een militaire aanpak, zolang de 
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Nederlandse regering maar erkende dat de Republiek niet meer bestond.
409

 In de rapporten 

over het bestrijden van de TNI liet hij zich tegenover de politici positief uit. Hij deed het 

voorkomen of dat de strijd werd gevoerd tussen de Nederlanders en losgeslagen bendes en 

rampokkers, die niet konden rekenen op volkssteun.
410

 In werkelijk was het tegendeel waar. 

Het TNI was in staat om een succesvolle guerrilla te organisatoren en kreeg daarbij de steun 

van de bevolking 
411

 Daarnaast wees Spoor op de interne verdeeldheid binnen de Republiek. 

Zo sprak hij over de communistische agitatie op Oost-Java waar weerstand ontstond tegen de 

Republikeinse leiders Soekarno en Hatta. Hierachter zat volgens hem de communistische 

leider Tan Malaka.
412

 Dit beeld sloot aan bij analyse van de NEFIS in april 1949.  

Nederlandse politici begonnen deze visie van legercommandant steeds meer in twijfel 

te trekken. Koets, directeur van het kabinet, schreef in maart een vernietigend memo naar 

Spoor, naar aanleiding van een beoordelingsrapport van 11 maart, waarin hij vertelde dat de 

legercommandant de werkelijkheid uit het oog verloor. Hij uitte kritiek op zijn ‘romantische 

neiging’ tot overdrijven. Hij vond het beeld dat Spoor gaf van de situatie gevaarlijk. De 

verwachtingen die Spoor schetste konden naar Koets mening uiteindelijk alleen maar tot 

teleurstelling leiden. Koets gaf aan dat de analyse van Spoor op de oorlogssituatie onjuist 

was.
413

 Het breed gedragen gevoel van nationalisme werd door Spoor afgedaan als daden van 

bendes en rovers. De directeur van het kabinet zag het geschetste vijandsbeeld als 

onderschatting van het nationalistische gevoel onder de bevolking. De legercommandant 

sprak over ‘niet te remmen groeiende anti-Soekarno-Hatta stemmingen’. Spoor deed volgens 

Koest beweringen af die niet paste in zijn kader ‘als beweringen van een bepaalde zijde’. De 

directeur van het kabinet kwam op basis van de berichtgeving tot hele andere conclusie dan de 

legercommandant. Hij concludeerde dat er wel degelijk in het gebied rondom Djokjakarta een 

goed functionerend bestuur bestond die steun genoot bij een groot gedeelte van de 

bevolking.
414

  

De zwaarste kritiek op de legercommandant was afkomstig van het hoofd van de 

nieuwe onderhandelingsdelegatie Van Roijen.
415

 Hij arriveerde in april in Nederlands-Indië en 

zou hij een later maand een compromis weten te bereiken, het ‘Van Roijen-Roem-akkoord’. 
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De overeenkomst zou de eerste stap vormen in het proces van de volledige 

soevereiniteitsoverdracht. Hij zou met het akkoord zorgen dat alles waar Spoor de voorgaande 

vier jaar voor had gestreden teniet werd gedaan. Van Roijen stoorde zich aan de visie van 

Spoor op het conflict. Volgens de legercommandant diende er alleen nog even vol te worden 

gehouden. Spoor bleef erop hameren dat er niet meer kon worden onderhandeld met de 

Republiek, omdat die niet meer bestond. Als die boodschap uitging van de Nederlandse 

regering zou het grootste deel van de Indonesische bevolking zich achter Nederland scharen. 

De onderhandelingen en politieke beslissingen stonden de positieve ontwikkelingen op 

militair gebied in de weg. Van Roijen uitte sterke kritiek op de militaire visie van Spoor. ‘Wat 

ik kwalijk neem is dat hij mijn intelligentie zo laag aanslaat, dat hij meent mij te kunnen 

verlakken.’ De militaire situatie was naar de mening van Van Roijen niet erg veelbelovend. 

‘Dat Spoor dit niet aan zijn mensen wil zeggen, kan ik begrijpen’ (…) maar dat hij Beel en 

mij een rad voor ogen tracht te draaien, vind ik ongepast.’
416

 Ondanks de felle kritiek bleef 

Spoor vasthouden aan zijn aanpak tot zijn dood op 26 mei 1949. 
417

 

 

Resumerend kan worden gesteld dat Spoor redelijk tevreden was over de Tweede Politionele 

Actie. De belangrijkste politieke en militaire centra waren in Nederlandse handen gevallen. 

Daarnaast was de politieke leiding gearresteerd door het Nederlandse leger. Volgens Spoor 

hadden na de Tweede Politionele Actie de Republiek en het TNI opgehouden te bestaan. Het 

was daardoor in zijn optiek dan ook niet meer mogelijk om met de Republiek te 

onderhandelen. Amerika en de VN zetten Nederland onder druk en eisten de vrijlating van de 

Republikeinse leiders en pleitten voor verder onderhandelen. Het Nederlandse kabinet was 

verdeeld over de kwestie. De KVP-ministers waren ook van mening dat de Republiek niet 

meer bestond. Terwijl de PvdA vond dat de Republiek een eigen staat mocht vormen in de 

Verenigde Staten van Indonesië. Door de verdeeldheid binnen het kabinet ontstond er een 

militaire lobby. Spoor, die prestige had verdiend door zijn succesvolle opmars naar 

Djokjakarta, probeerde het kabinet te beïnvloeden doormiddel van de ‘Djokjapapers’. De 

documenten waren voor Spoor een mogelijkheid om aan te tonen hoe onbetrouwbaar het 

Republikeinse kabinet was geweest. De leiders hadden achter de rug van Nederland 

verschillende besluiten genomen. De CMI kreeg van Spoor een politieke rol toebedeeld. De 

dienst vertaalde en verwerkte de ‘papers’ in rapporten en verstuurde deze vervolgens direct 

door naar verschillende ministers. In de maanden april en mei nam de kritiek van Nederlandse 
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politici op de legercommandant toe, omdat zijn speerpuntstrategie wrange vruchten had 

afgeworpen. Het TNI was verre van uitschakeld en wist op een succesvolle manier een 

guerrillaoorlog te voeren. Ondanks de kritiek bleef de legercommandant volhouden dat zijn 

strategie werkte, zolang het bestaan van de Republiek maar niet werd erkend. Hij bleef 

lichtpuntjes zien in de strijd tegen het TNI. Daarvoor wees hij op de interne verdeeldheid van 

de Republiek. Een voorbeeld was Tan Malaka die op Oost-Java wist te zorgen voor een anti-

Soekarno stemming. De dreiging van Tan Malaka was ook terug te vinden in de NEFIS-

rapporten. Doordat Spoor vasthield aan zijn visie kwam hij alleen te staan en verloor hij zijn 

geloofwaardigheid. In mei gebeurde waar Spoor voor had gevreesd, de Republikeinse leiders 

werden door het Roijen-Room akkoord vrijgelaten en Nederland koos voor de diplomatieke 

weg. Hiermee kwam aan alles waar de legercommandant de voorgaande vier jaar voor had 

gestreden een einde. 

3.5 Conclusie  

 

Uit de vergelijking tussen de inlichtingenanalyses van de NEFIS uit de periode augustus 1945 

tot en met mei 1949 en het beeld dat historici schetsen van het toenmalige communisme, kan 

worden geconcludeerd dat er een politieke voorkeur was verweven in de NEFIS 

inlichtingenrapporten. Het gevaar van het communisme voor de Indische archipel was 

volgens de verschillende rapporten zo dreigend dat een militaire interventie essentieel was. 

Spoor was ervan overtuigd dat aan de hand van zijn speerpuntstrategie het Indonesisch 

verzet kon worden neergeslagen. Hij ging er van uit dat het Nederlandse leger superieur was 

aan het Republikeinse leger. Door Djokjakarta en andere belangrijke Republikeinse steden te 

bezetten, en de politieke en militaire leiding gevangen te nemen zou het verzet stuurloos 

worden. Het zou uiteenvallen en geen partij meer vormen voor het Nederlandse leger. Met 

intensieve patrouillering zou het laatste verzet uiteindelijk worden neergeslagen. De gedachte 

van Spoor was dat het verzet niet breed werd gedragen door de Indonesische bevolking. Zij 

verlangde veeleer naar rust en orde. 

De militaire-strategische doelstellingen van Spoor werden ondersteund door de 

inlichtingenrapporten van de NEFIS. Dit blijkt uit de conclusies van de NEFIS-rapporten. De 

conclusies bevatten een alarmerende toon. Indien er geen maatregelen werden genomen tegen 

het communisme zou Nederlands-Indië volgens de inlichtingendienst ‘een werktuig’ worden 
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in handen van Moskou. In een aantal rapporten werd zelfs onverholen opgeroepen om militair 

in te grijpen. 

 Voorts blijkt uit de NEFIS-rapporten een eenzijdige weergave van de Republikeinse 

regering en met name van Hatta en Soekarno. Zij werden op basis van hun open houding 

tegenover de PKI in de jaren twintig weggezet als cryptocommunisten. Argumenten die 

herhaaldelijk werden gebruikt waren de brief van Soekarno aan Stalin en de subsidie die 

Hatta, als hoofd van studentenvereniging PI, aannam van de Komintern. Uit de verklaring van 

historicus Bleekendaal blijkt echter dat de studenten met een geldtekort kampten en vanwege 

deze reden de subsidie noodgedwongen aannamen. 

Ook de vooringenomenheid van de NEFIS over de Republikeinse regering sluit goed 

aan bij de opvattingen van Spoor. De legercommandant zag de onderhandelingen met Hatta 

en Soekarno niet als een reële optie. Zij waren volgens hem niet te vertrouwen. Hij probeerde 

de Nederlandse regering ervan te overtuigen dat er pas kon worden onderhandeld met de 

Republiek als er een militaire actie had plaats gevonden. Hij was heilig overtuigd van zijn 

visie en gebruikte alle middelen om die door te drukken. Inlichtingenrapporten over de 

communistische dreiging was één van deze middelen.  

 Het gevaar van het opkomende communisme in Nederlands-Indië haalde hij ook aan 

in februari 1947 tijdens een vergadering van de MAK. In die vergadering gaf hij aan dat er 

niets werd gedaan aan de groeiende invloed van het communisme. Inlichtingenrapporten 

werden door de legercommandant gebruikt om zijn opvattingen kracht bij te zetten. Hij kon 

tijdens de vergadering op bijval rekenen van de KVP-ministers. 

Daarnaast werden NEFIS-rapporten gebruikt voor propagandadoeleinden. Amerika 

ging in 1947 een steeds prominentere rol spelen als bemiddelaar in het conflict in de 

Commissie van Goede Diensten. Om de Amerikaanse regering en bevolking te overtuigen van 

het Nederlandse standpunt werden oude inlichtingenrapporten hergebruikt en opgestuurd naar 

het Joint Chief of Staffs. Hoewel het initiatief, volgens de telegramwisselingen tussen majoor 

Kies en Spoor, lag bij minister-president Beel, kan worden vastgesteld dat Spoor op de hoogte 

was en instemde met de propaganda. Zo blijkt uit het telegram van majoor Kies aan Spoor in 

juni 1947. De legercommandant maakte hierin duidelijk dat hij propaganda niet afkeurde, 

maar er de tijd niet juist voor achtte. Volgens historici Zaalberg en Gouda zijn verschillende 

NEFIS-rapporten terug te vinden in het archief van het Joint Chief of Staffs. Dit wijst erop dat 

Spoor in een later stadium alsnog zijn instemming heeft gegeven voor deze propaganda.  

Een ander voorbeeld van propaganda was de presentatie waarbij NEFIS-medewerkers 

probeerden Crocham, de Amerikaanse vertegenwoordiger van de Commissie van Goede 
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Diensten, te overtuigen van de het Nederlandse standpunt. Het is niet duidelijk of Spoor 

opdracht heeft gegeven voor de presentatie. Wel kan er worden geconcludeerd dat hij hiervan 

op de hoogte was. 

De legercommandant maakte ook gebruik van andere middelen om politiek Den Haag 

te overtuigen van zijn visie. Zo verstuurde hij constant de bestandsschendingen door naar de 

Nederlandse regering en de gouverneur-generaals Van Mook en Beel. Op deze manier 

probeerde hij aan te tonen dat de Republiek een onbetrouwbare onderhandelingspartner was, 

omdat zij zich niet hield aan de akkoorden van Renville en Linggadjati. 

 Daarnaast probeerde hij gedurende de Eerste Politionele Actie de Nederlandse 

regering voor het blok te zetten. Hij had al voorbereidingen getroffen voor het direct oprukken 

naar Djokjakarta. De onderlinge verdeeldheid binnen de regering over deze militaire 

doorstoot tussen het PvdA en de KVP gaf Spoor de kans om te lobbyen. Chefstaf Kruls ging 

voor de legercommandant langs bij de verschillende ministers om deze te overtuigen van dit 

militair optreden. Daarnaast hield Kruls Spoor op de hoogte van het actuele nieuws uit Den 

Haag. Spoor hield ook contact met majoor Kies en kolonel Gulink bij het ministerie van 

Overzeese Gebieden. Ook zij brachten hem voortdurend op de hoogte van politieke 

ontwikkelingen in Den Haag.  

 Ook na de Tweede Politionele Actie probeerde Spoor het kabinet te overtuigen van de 

onbetrouwbaarheid van de Republiek. Hij maakte daarvoor gebruik van de Djokjapapers. 

Deze documenten gaven een inzicht in de geheime besluitvorming van de Republiek. Uit de 

documenten bleek volgens Spoor dat de Republiek zich overduidelijk niet wenste te houden 

aan de gemaakte afspraken. De CMI vertaalde de documenten en kreeg op deze manier een 

politieke rol toebedeeld. 
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4. Klachten over de inlichtingen 

 

De NEFIS werd in de periode 1945-1949 door politici en ambtenaren beschuldigd van 

subjectieve en eenzijdige berichtgeving. Daarnaast was er ontevredenheid over de informatie 

die niet op de juiste plek terecht kwam. Dit hoofdstuk probeert te achterhalen wat 

Nederlandse politici vonden van de objectiviteit en de onafhankelijke positie van de 

inlichtingendienst. Eerst zal er worden gekeken naar de klachten over de subjectiviteit en 

eenzijdige berichtgeving. Vervolgens zal er worden ingegaan op hoe Spoor met de klachten 

omging en of dat er iets met de klachten werd gedaan. 

Zoals in hoofdstuk 2 is uitgelegd was de NEFIS niet de enige bron van informatie voor 

het Nederlandse kabinet. Ook de Directie Verre Oost, het Algemeen Secretariaat en het 

kabinet van adviseurs die door Van Mook waren ingesteld, stuurden berichtgeving. De 

informatie stroom ging via vier kanalen en de rolverdeling tussen de instanties was erg 

onduidelijk. Daarnaast werd er op de verschillende departementen van Algemene Zaken, 

Oorlog en het Ministerie van Overzeese gebieden de berichtgeving bijna niet gecoördineerd 

en lichtte men elkaar maar sporadisch in over actuele zaken. Het gevolg was dat bepaalde 

rapporten vaak niet aankwamen bij de verschillende ministeries. 
418

  

Dit zorgde voor klachten vanuit Den Haag. Zoals van J.A. Jonkman, minister van 

Overzeese Gebieden, die op 18 juli 1948 aan Van Mook schreef dat de voorlichting aan 

politiek in Den Haag te wensen overliet. Hij had verschillende malen gevraagd om 

berichtgeving over de politieke situatie in de archipel, maar hij werd meestal doorverwezen 

naar de minister van Buitenlandse Zaken of het hoofd van de Centrale Veiligheidsdienst 

Einthoven. Jonkman had in december 1947 en januari 1948 al eerder zijn ontevredenheid 

laten blijken.
419

 Hij wees Van Mook erop dat hij als minister van Overzees Gebieden 

verantwoordelijk was voor de politiek in Indonesië. Een goede voorlichting stond daarom op 

de eerste plaats. L. Götzen, minister zonder portefeuille, had last van hetzelfde probleem. Hij 

liet tijdens een bezoek aan Nederlands-Indië in juni 1948 weten ontevreden te zijn over de 

berichtgeving.  

Van Mook gaf aan Jonkman aan dat hij te weinig personeel had voor dubbele 

berichtgeving. Het was daarom noodzakelijk dat gegevens werden uitgewisseld en 

gecoördineerd door de ministeries. Hij zou zelf directeur Koets de opdracht geven om actuele 
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informatie die interessant was voor de minister per post te versturen.
420

 Het probleem van de 

coördinatie werd op deze manier echter niet opgelost door Van Mook en zou gedurende de 

hele Indonesische onafhankelijkheidsoorlog een rol spelen. 
421

 

4.1.‘Gekleurde informatie’ 

 

Naast klachten over de coördinatie was er bij verschillende politici ontevredenheid over de 

subjectiviteit van de NEFIS-rapporten. Een verklaring dient volgens historicus Stevens te 

worden gezocht bij het takenpakket van de NEFIS.
422

 Door een gebrek aan personeel en in 

een chaotische periode werden de taken van de Algemene Recherche en de Politieke 

inlichtingendienst overgenomen door de NEFIS. Het gevolg was dat de dienst zich bezig hield 

met zowel militaire als civiele inlichtingen. De NEFIS kreeg op 13 september 1945 de taak 

van minister van Overzeese Gebieden om informatie te verzamelen over de politieke situatie 

en deze direct door te sturen naar de regering in Batavia en Den Haag met de gedachte dat de  

de Militaire Inlichtingendienst en Politieke inlichtingendienst op den duur van elkaar werden 

gescheiden. 
423

 

Procureur-Generaal Felderhof schetste in zijn brief aan Koets in 1947 dat het probleem 

tweezijdig was. De dienst was militair georganiseerd en er bestond daarnaast onvoldoende 

contact met de Centrale Regering. Met dit laatste bedoelde Felderhof dat de dienst zich 

onafhankelijk opstelde buiten de controle van de regering.
424

 Een klacht die bij deze gedachte 

aansloot was die van gouverneur-generaal Van Mook. Hij schreef ‘ het is mij reeds 

opgevallen dat de NEFIS een grote lijst van adressanten berichten, geruchten, en praatjes en 

anderen inlichtingen pleegt te zenden, die zonder kritiek worden bijeengezet.’ Daarnaast 

misten veel rapporten kwalificaties van een cijfer of een letter om de betrouwbaarheid aan te 

geven. In bepaalde gevallen had dubieuze informatie volgens hem zelfs al geleid tot een begin 

van militaire actie. Een concreet voorbeeld van ‘onzinnige’ informatie was te vinden in het 

inlichtingenrapport van 7 juli 1946. Hierin werd melding gemaakt van 80.000 Nederlandse 

militairen die werden getraind op de Filipijnen. Volgens Van Mook was het essentieel beter 

toezicht uit te oefenen op de NEFIS-berichtgeving om het plaatsvinden van dit soort fouten in 
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de toekomst te voorkomen. Een voorbeeld van een soort gelijke klacht is terug te vinden in 

een brief van waarschijnlijk gouverneur-generaal Beel (datum onbekend).
425

 Hij geeft aan dat 

relatie tussen Tan Malaka en Hatta zoals beschreven in de CMI-rapport was gebaseerd op 

speculaties en laag geëvalueerde berichten. Ook bij andere rapporten zoals de overzichten van 

de toestand in het buitenland en Azië moesten onjuistheden worden rechtgezet.
426

 Volgens 

Beel dienden er maatregelen te worden genomen tegen dit soort fouten. Voor de verspreiding 

van de NEFIS-overzichtsrapporten dienden deze op werkelijke waarde worden getoetst en zo 

nodig gewijzigd worden voordat deze werden verspreid. De verantwoordelijkheid zou komen 

te liggen bij een speciale afdeling van de Hoge Vertegenwoordig van de Kroon. Hier kwamen 

immers alle berichten binnen. Het aannemen van meer personeel bij de CMI was naar zijn 

mening niet genoeg.
427

 

Gedurende de vooroorlogse periode werden de berichten van de Politieke Inlichtingen 

Dienst, voordat ze naar Den Haag werden gestuurd, gecontroleerd op het Algemeen Secretarie 

van de gouverneur-generaal. Na de Tweede Wereldoorlog was er te weinig personeel om deze 

taak uit te voeren.
428

 De NEFIS rapporten werden dus rechtstreeks verstuurd naar de 

ministeries van Algemene Zaken, Overzeese Gebieden en Buitenlandse Zaken en 

Oorlogsvoering. Het gebrek aan controle zorgde ervoor dat een politieke uitkomst, namelijk 

het pleiten voor een militaire actie, kon worden gepropageerd in de rapporten. 

Volgens historica Groen waren de denkbeelden van de generale staf beïnvloed door de 

traditionele opvattingen van het KNIL
429

. Het Nederlandse leger was volgens KNIL-

opvattingen superieur aan de Indonesische rebellen. Om rust en orde te creëren diende de 

opstand neer te worden geslagen. Bij inlichtingeninstructeurs werd vastgehouden aan deze 

visie. Dit geeft een verklaring voor de vooringenomenheid van de NEFIS-medewerkers. Er 

zijn geen concrete bewijzen gevonden waar Spoor opriep om inlichtingen te manipuleren. 

Waarschijnlijk was dit niet nodig omdat deze traditionele opvattingen in de dienst 

overheersten.  

Hoewel het werk van de NEFIS als uiterst belangrijk werd gezien, was er vooral 

kritiek op de manier van werken van de dienst. Veel NEFIS-publicaties bevatten rapporten die 

niet uitsluitend informerend waren, maar ook subjectieve analyses bevatten. Niet alleen het 
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beeld van de vijand was subjectief, maar ook de conclusies en argumenten. Verschillende 

beleidsmakers constateerden de vooringenomenheid in de NEFIS-rapporten en uitten hier 

kritiek op. Voorbeelden van klachten over politicized intelligence zijn te vinden in de 

periodieke-situatieoverzichten waarin in de periode januari tot met april 1947 en de eerste 

maanden van 1949 werden becommentarieerd.
430

 Het is lastig om te achterhalen wie de 

kanttekeningen heeft gemaakt. Wel is het hoogstwaarschijnlijk dat dit een medewerker was 

van het kabinet van de gouverneur-generaal. Een indicatie hiervoor zijn de namen van 

verschillende personen waar het de periodieke overzichten naartoe moesten worden 

doorgestuurd, zoals de directeur van het kabinet Koest, adviseur van de gouverneur-generaal 

C.H.V. de Villeneuve en Ch.O. van der Plas.
431

 

Verscheidene inlichtingenrapporten bevatten tekstueel commentaar op de analyse. Zo 

ook de al eerder in deze scriptie aangehaalde rapporten ( hoofdstuk 3 analyse NEFIS januari 

1947-december 1947). In het overzicht van 4 januari 1947 staat vermeld: ‘De politieke 

beschouwingen lijken mij, als steeds, van eenzijdigheid niet vrij te pleiten.’
432

 Een voorbeeld 

was volgens hem de uiteenzetting van het KNIP. De politieke partijen die hier zitting in 

namen werden zonder verdere uitleg bestempeld als totalitaire instituten. Op deze manier kon 

volgens hem alles worden bewezen. De lezer was duidelijk teleurgesteld in deze 

vooringenomenheid. ‘Ik vind het altijd weer zo jammer dat zoveel belangwekkend materiaal 

op zoo [sic] dilettantische wijze wordt verwerkt.’
433

 Ook op de analyse van het communisme 

heeft de lezer kritiek. De NEFIS-medewerker concludeerde dat als er niet werd ingrepen door 

buitenlandse factor Nederlands-Indië een werktuig werd van Moskou. Het commentaar van de 

lezer luidde: ‘Lijkt me een wat overdreven conclusie.’
434

 

Ook op het rapport van 14 april 1947, die zich speciaal richtte op het communisme, 

had hij kritiek. Hier schreef hij over: ‘Zoals de meeste NEFIS-publicaties lijdt ook dit 

geschrift aan het euvel, dat het te veel wil bewijzen en naast veel deugdelijk materiaal allerlei 

subjectieve interpretaties bevat. Uitermate leerzaam zijn de laatste twee alinea’s met de 

conclusie: ‘alleen een herstel van het Nederl. Gezag [sic] kan uitbreiding van het 

communisme voorkomen’.
 435

 De lezer gaf met zijn commentaar aan dat er geen 
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onafhankelijke visie was gevormd door analist. De mening van NEFIS-medewerker was 

volgens de lezer te nadrukkelijk aanwezig. Vooral de conclusie ging naar zijn mening veel te 

ver.
436

 

Het memorandum van Koets aan Beel van 16 januari 1949 bevestigt dat de rapporten 

politicized waren.
437

 Hij wijst erop dat de CMI zich had begeven op het terrein van de 

beleidsmaker. De objectiviteit was hiermee in het geding gekomen. Naast berichtgeving naar 

de Nederlandse regering stuurde de CMI volgens Koets ook inlichtingen naar andere 

instanties in Nederland, zoals de RVD, Publiek Contact van Overzeese Gebieden en militaire 

instanties. Hier was volgens Koets niets mis mee zolang de berichtgeving een technisch 

karakter had. Het was echter niet toegestaan voor de inlichtingendienst om politieke 

uitspraken te doen. De inlichtingendienst trok volgens hem in de berichtgeving conclusies die 

buiten haar werkveld lagen. Als voorbeeld verwees hij naar een telegram waar uitspraken 

werden gedaan over Soekarno. ‘Geen enkele goedwillende Indonesiër zal zich aan federatieve 

gedachten wijden zolang Soekarno - Hatta - Ali Budiardjo en andere politieke figuren weer 

een actieve rol gaan spelen - hun duistere rol op politiek terrein -opium en deviezensmokkel 

en op het gebied van infiltratie is zoodanig dat zij voor eens en altijd uitgeschakeld dienen te 

worden.’[sic]
438

 Volgens Koets had de CMI geen bevoegdheid om hier uitspraken over te 

doen, zolang de regering zich hier niet over had uitgesproken. Ook verwees hij naar de 

uitlating over de PvdA in hetzelfde telegram die volgens hem helemaal niet door de beugel 

kon. Het bezoek van de minister-president aan Nederlands-Indië ‘(wordt) hier met grote 

bezorgdheid tegemoet gezien’. Volgens  de directeur van Kabinet  was deze politieke 

berichtgeving  een ‘gewelddadige simplificatie’ van een ‘uiterst veelzijdig en ingewikkeld 

vraagstuk’ waarmee de objectiviteit verloren dreigde te gaan.
439

 

De bovenstaande klachten bevestigen dat er sprake was van politicized intelligence. 

De beleidsmedewerkers wijzen er namelijk op dat er een sterke mening te vinden is in de 

rapporten die een militaire actie presenteren als de oplossing van de Indonesische 

onafhankelijkheidsoorlog. Het is uiteraard de vraag waarom er ondanks de kritiek van de 

verschillende beleidsmakers geen maatregelen werden genomen. De reden hiervoor is dat 
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Spoor de inlichtingendienst in bescherming nam. De handelswijze van de inlichtingendienst 

werd door Spoor gerechtvaardigd met de verwijzing naar de gemilitariseerde situatie. 
440

 

Een voorbeeld hiervan was een klein tegenoffensief die hij op 3 mei 1949 opzette in brief ‘cri 

de coeur’ aan Beel.
441

 Hierin sprak hij Beel aan op het feit dat de vertaalde ‘Djokjapapers’ 

nog niet waren gepubliceerd. Volgens de legercommandant kon Nederland op deze manier de 

internationale opinie voor zich winnen. De brief van Spoor was een reactie op de wijziging 

die Beel wilde doorvoeren in de CMI. De CMI-rapporten zouden in het vervolg geen 

conclusies mogen bevatten. Dit was een maartregel van Beel om iets te doen aan het 

onvoldoende kritisch verwerken van een grote hoeveelheid gegevens.  

Pas na de dood van de legercommandant Spoor op 26 mei 1949 was het mogelijk om 

hervormingen door te voeren.
442

 Somer kreeg een stroom van kritiek op de werkwijze van de 

CMI. Het begon op 11 juni met een brief van de directeur van het Kabinet Koets. Hij schreef 

dat de CMI-berichtgeving van Nederland zich niet beperkte‘ tot de mededeling van, zij het 

min of meer naar eigen maatstaf van belangrijkheid gekozen, feiten, maar (dat) daaraan ook 

subjectievere commentaren en interpretaties’ waren verbonden. Hij bracht samen met de 

nieuwe legercommandant Buurman van Vreeden een bezoek aan de CMI-kantoren. Naar de 

mening van Koets werd hier ‘zeer veel en nuttige arbeid verricht. Het viel hem echter op dat 

er weinig personen van de CMI aanwezig waren die de ervaring hadden om een subjectieve 

beoordeling te geven.’ Ook generaal Buurman van Vreeden was niet tevreden over de 

politieke opvattingen in NEFIS-berichtgeving.
443

 

Daarom werd in juli door gouverneur-generaal Lovink (sopvolger van Beel) besloten 

om de CMI-berichtgeving via het Algemeen Secretarie te laten lopen. Dagelijkse 

telegrammen kwamen voor goedkeuring eerst langs Koets. Ondertussen reorganiseerde 

Buurman van Vreeden de organisatie. De buitenkantoren werden gesloten en het personeel 

werd toegevoegd aan de secties inlichtingen die onder leiding stonden van territoriale 

commandanten. De leiding van de inlichtingendienst kwam na de reorganisatie te staan onder 

de generale staf in plaats van de legercommandant. Voor Somer was de reorganisatie een 

zware slag. Hij besloot om op te stappen en kreeg eervol ontslag. Na de reorganisatie van de 

inlichtingendienst droogde de informatiestroom van de inlichtingendienst langzaam op. 
444
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4.2 Conclusie 

 

De klachten van de Nederlandse politici en ambtenaren in de periode 1945-1949 bevestigen 

dat de NEFIS/CMI-inlichtingenrapporten uit deze periode kunnen worden bestempeld als 

politicized intelligence. De klachten waren niet incidenteel, maar werden gedragen door een 

brede groep politici. De kritiek richtte zich enerzijds op het gebrek aan informatie en 

anderzijds de subjectiviteit van de berichtgeving. De ontevredenheid over het gebrek aan 

informatie was afkomstig van minister van Overzeese Gebieden Jonkman en minister zonder 

portefeuille Götzen. De oorzaak van het probleem was dat de informatiestroom verliep via 

vier kanalen. Er was nauwelijks coördinatie tussen de ministeries van Overzeese Zaken, 

Algemene Zaken en Oorlogsvoering. Over actuele zaken lichtten de ministeries elkaar slechts 

sporadisch in. Rapporten kwamen in veel gevallen niet aan bij de verschillende ministeries. 

Een gevolg daarvan was dat Jonkman en Götzen onvoldoende waren ingelicht over de 

politieke, de militaire en de economische situatie in Nederlands-Indië. Met de klachten van de 

ministers werd door gouverneur-generaal Van Mook niets gedaan. Volgens hem beschikte 

zijn kabinet over te weinig mankracht voor dubbele berichtgeving. Het probleem werd niet 

opgelost en zou tot het einde van de Indische onafhankelijkheidsstrijd voortduren. 

De klachten over de subjectiviteit van de NEFIS/CMI- rapporten waren afkomstig van 

de directeur van het kabinet Koets, de gouverneur-generaals Van Mook, Beel en Lovink en de 

legercommandant Buurman van Vreeden. Zij constateerden een vooringenomenheid in de 

NEFIS/CMI-rapporten en uitten hier kritiek op. Het beeld van de vijand, de argumentatie en 

de conclusies waren volgens de politici subjectief. Het memorandum van Koets in januari 

1949 geeft expliciet aan dat de NEFIS/CMI zich op politiek terrein begaf. De klachten van 

Nederlandse beleidsmakers bevestigen het in hoofdstuk 3 geschetste beeld van politicized 

intelligence. Een verklaring waren de traditionele KNIL-opvattingen die overheersten binnen 

de generale staf en de NEFIS/CMI. Volgens deze opvattingen was het Nederlandse leger 

superieur aan de inlandse tegenstander en rust in de archipel kon alleen wederkeren door 

militair ingrijpen. Er zijn in het archief geen documenten te vinden die erop wijzen dat 

generaal Spoor de medewerkers van de NEFIS aanzette tot het aandikken van de 

inlichtingenrapporten. Dit was waarschijnlijk niet nodig omdat de traditionele KNIL-

opvattingen in de inlichtingendienst de boventoon voerde. 
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5. Eindconclusie 

 

In dit onderzoek is getracht aan te tonen dat de NEFIS politicized intelligence bedreef en dat 

generaal Spoor, als hoofd verantwoordelijke van de dienst, inlichtingen over het communisme 

gebruikte om zijn eigen militaire visie en doelstellingen kracht bij te zetten. Door de NEFIS-

rapporten van de periode augustus 1945-mei 1948 in haar historische context te plaatsen kan 

er worden geconcludeerd de NEFIS de grote politieke ontwikkelingen op het gebied van 

communisme in kaart wist te brengen, maar hierbij subjectieve commentaren en conclusies 

leverde. Vooringenomenheid bestond er over de leiders Soekarno en Hatta, en de Republiek 

als politiek en economisch systeem. Soekarno en Hatta werden vanwege hun bereidheid tot 

samenwerking met PKI in de jaren twintig weggezet als sympathisanten van het 

communisme. Veelgebruikte voorbeelden zijn de subsidie die Hatta, als hoofd van de PI, 

aannam tijdens zijn studententijd en de brief van Soekarno in november 1945 aan Stalin. 

Historicus Bleekendaal legt uit dat Hatta in zijn studententijd omwille van pragmatische 

redenen de subsidie aannam van de Komintern. 

In de NEFIS-rapporten werd vaak een alarmerende toon aangeslagen. Nederlands-

Indië dreigde in de handen te vallen van Moskou als er niet werd opgetreden. De Republiek 

zou volgens de NEFIS niet in staat zijn om een tegenwicht te bieden aan het communisme. De 

Republikeinse leiders legden het communisme geen strobreed in de weg. Verscheidene keren 

werd er door de NEFIS-analist geroepen dat alleen een actie van buitenaf de Indische archipel 

zou kunnen redden van het communisme. Het is duidelijk dat met deze conclusies een 

bepaalde politieke voorkeur werd uitgesproken voor een militaire actie. Dit terwijl de 

inlichtingenmedewerker geen politieke uitkomst of keuze mag afdwingen maar een zo 

onafhankelijk oordeel dient te vormen. 

De klachten van de politici Koets, Van Mook, Buurman van Vreeden en Lovink 

bevestigen dat de NEFIS-inlichtingenrapporten subjectieve beschouwingen en onjuiste 

informatie bevatten. De kritiek richt zich op speculaties, eenzijdigheid, foutieve informatie en 

te snelle conclusies. Directeur van het kabinet Koets gaat nog een stap verder. Hij vond dat de 

NEFIS zich bij het schrijven van een telegram op politiek gebied had begeven. In het telegram 

werden Soekarno en Hatta neergezet als opiumsmokkelaars en de PvdA als een pro-

Republikeinse partij. Naar de mening van Koets kon dit niet door de beugel. De CMI-

inlichtingen verloren door dit soort opmerkingen haar objectiviteit. Er kan op basis van het 

bovenstaande worden geconcludeerd worden dat de inlichtingen politicized waren. 
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De analyse van de NEFIS sloot bijzonder goed aan bij de militaire doelstellingen van Spoor.  

De NEFIS-rapporten riepen op tot een militaire actie en legitimeerde deze door de 

Nederlandse strijd in de archipel te zien als een strijd tegen het communisme. Een verklaring 

hiervoor is dat de denkbeelden van de generale staf waren beïnvloed door de traditionele 

opvattingen van het KNIL. De superioriteit van het Nederlandse leger ten opzichte van het 

TNI speelde hier een hoofdrol. Bij inlichtingeninstructeurs werd er vastgehouden aan deze 

visie. Zowel het personeel als het hoofd van de NEFIS schaarden zich daarom achter de 

militaire standpunten van Spoor. Er zijn van Spoor geen directe voorbeelden te vinden waar 

hij concreet opriep om de inlichtingen te manipuleren. Waarschijnlijk was dit nodig omdat het 

KNIL-visie dominant was in de dienst en de verstandhouding hierbinnen was gebaseerd op 

een wederzijds begrip.  

Spoor ging met zijn speerpuntstrategie uit van het overwicht van het Nederlandse 

leger. Zijn visie richtte zich op de verovering van Djokjakarta en andere belangrijke 

Republikeinse steden. Door de Republikeinse politieke en legerleiding gevangen te nemen 

zou deze worden beroofd van haar leiderschap en propaganda. Het verzet zou volgens Spoor 

uiteenvallen en het niet kunnen opnemen tegen het overmachtige Nederlandse leger. 

Vervolgens volgde er een pacificatiefase waarin Nederlandse militairen door actieve 

patrouillering de guerrillastrijders diende op te sporen en uit te schakelen. De rebellen konden 

volgens Spoor op weinig steun rekenen van de bevolking. Het grootste gedeelte van de 

Indonesische bevolking was oorlogsmoe. Spoor was er heilig van overtuigd dat de militaire 

actie zou moeten plaatsvinden voordat er onderhandelingen plaats konden vinden. Deze 

onderhandelingen diende te worden gevoerd met de gematigde Republikeinen, waaronder hij 

Soekarno niet schaarde. De Republikeinse ministers waar Nederland mee onderhandelde 

waren volgens hem niet te vertrouwen. Zij hielden zich niet aan de afspraken van Linggadjati 

en Renville. Dat bleek volgens hem duidelijk uit de bestandsschendingen. Generaal Spoor 

sprak zich verschillende malen negatief uit over de onderhandelingen. In zijn optiek kon er 

met deze Republieke vertegenwoordigers niet worden onderhandeld. 

Om de regering In Den Haag en de gouverneur-generaal te overtuigen gebruikte Spoor 

alle mogelijk middelen om zijn visie door te drukken. De NEFIS-rapporten over het 

communisme waren slechts één middel. Zo schroomde Spoor niet om Van Mook buiten spel 

te zetten. Hij stuurde in december 1946, zonder medeweten van Van Mook, een lange brief 

aan Beel, die hem daarop uitnodigde om naar Den Haag te komen. Hij maakte van deze 

situatie gebruik om zijn militaire visie uiteen te zetten in het MAK. Daarnaast sprak hij in de 

onderraad over de opkomst van het communisme. De strekking van zijn verhaal was dat het 



110 

 

communisme een steeds belangrijkere rol ging spelen in de Indische archipel. Volgens de 

legercommandant werd hier niets aan gedaan. Om zijn betoog te ondersteunen nam hij een 

bundeling van NEFIS-rapporten mee. Voor het hameren op het communistisch gevaar waren 

de meeste politici niet ongevoelig. Spoor wist met de politicized intelligence vooral de steun 

te verwerven van de KVP. Een ander middel van de legercommandant om Van Mook onder 

druk te zetten was het constant sturen van meldingen van bestandsschendingen. Op deze 

manier trachtte Spoor duidelijk te maken dat de Republikeinse regering zich niet hield aan de 

afspraken en daarmee een onbetrouwbare onderhandelingspartner was.  

Tijdens de Eerste Politionele Actie probeerde hij politiek Den Haag voor een 

voldongen feit te stellen. Spoor had tijdens de actie voorbereidingen getroffen om direct door 

te stoten naar Djokjakarta om de Republikeinse legerleiding uit te schakelen. Hij probeerde 

vanwege de verdeeldheid van het kabinet over een vervolgactie te lobbyen. Het laat Spoor 

zien als iemand die schrander probeerde om zijn doel te bereiken en daarvoor geen middel 

schuwde. Chefstaf Kruls was zijn contactpersoon in Den Haag die hem op de hoogte hield 

van alle politieke ontwikkelingen in Den Haag en probeerde verschillende ministers te 

overtuigen. De legercommandant onderhield daarnaast intensief contact met majoor Kies en 

kolonel van Gulik op het ministerie van Overzeese gebieden. Kies zond hem alle stukken door 

die hij maar kon bemachtigen. Daarnaast stond Spoor in contact met Fock de raadsadviseur 

van de minister-president via Jungschläger en Somer.  

Halverwege 1947 ging de Verenigde Staten een steeds belangrijkere rol spelen in het 

Indische conflict. Spoor zag propaganda als een middel om de Amerikanen te overtuigen van 

het Nederlandse standpunt. Oudere rapporten werden hiervoor opnieuw gebruikt. Hoewel er 

geen concrete opdrachten van Spoor tot manipulatie zijn te vinden, kan worden geconcludeerd 

dat hij op de hoogte was van de propaganda en hier hoogstwaarschijnlijk toestemming voor 

heeft gegeven. Dit blijkt uit een telegram van majoor Kies aan Spoor in mei 1947. Hierin 

schrijft Majoor Kies over een voorstel van raadsadviseur Fock om oude-rapporten van de 

NEFIS te hergebruiken en op te sturen naar het Amerikaanse State Departement. Het 

commentaar, gekrabbeld in de marge van het telegram geeft duidelijk aan dat Spoor een rol 

had in het productieproces. Het commentaar luidt: ‘De NEFIS mag geen publicatiedeuk 

krijgen (…) Het lijkt mij toch minder juist om NEFIS nu als propaganda instituut te gaan 

gebruiken. Dit zal ons zeer zeker schaden als Intelligence instituut bij War. en State 

Department, (...) lees ook de uitspraak van kol. Dixson omtrent NEFIS in herinnering 
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gebracht’. 
445

 Hier liet Spoor duidelijk merken dat hij het gebruik van NEFIS-rapporten voor 

propagandadoelen niet veroordeelde. Hij achtte echter de tijd niet rijp vanwege de sceptische 

houding van kolonel Dixon tegenover de dreiging van het communisme. Dixon was net op 

bezoek geweest in de archipel en had de daadwerkelijke situatie kunnen aanschouwen. Door 

de propaganda in mei naar Amerika te versturen zou de geloofwaardigheid van de dienst 

kunnen aantasten. Volgens historici T. Zaalberg en F. Gouda zijn er in het Joint Chief of 

Staffs, het hoogste militaire Amerikaanse adviesorgaan, verschillende NEFIS-rapporten 

aangetroffen. Er kan op basis hiervan worden geconcludeerd dat Spoor later heeft ingestemd 

met het voorstel. 

Een ander concreet voorbeeld van propaganda was de presentatie van de NEFIS-

medewerkers aan de Amerikaanse Vertegenwoordiger van Goede Diensten Crochan. Het 

materiaal dat hiervoor werd gebruikt, was afkomstig uit het uit het NEFIS-rapport Communist 

influences on Nationalism in Indonesia van juli 1948. De presentatie was bedoeld om de net 

aangestelde vertegenwoordiger van de Nederlandse visie te overtuigen. Het is moeilijk om te 

zeggen of Spoor de opdracht heeft gegeven voor de presentatie. Hier is geen bewijs voor. Wel 

staat vast dat hij op de hoogte was van de presentatie. 

Tot slot kunnen de Djokjapapers, die een inzicht gaven in de Republikeinse geheime 

besluitvorming, worden gezien als een middel van Spoor om het kabinet te beïnvloeden. Na 

de Tweede Politionele Actie was het Nederlandse kabinet opnieuw verdeeld over 

onderhandelingen met de Republiek. De KVP-ministers waren van mening dat de Republiek 

niet meer bestond. Terwijl volgens de PvdA de Republiek een eigen staat mocht vormen in de 

Verenigde Staten van Indonesië. De Djokjapapers waren voor Spoor een mogelijkheid om aan 

te tonen hoe onbetrouwbaar het Republikeinse kabinet was geweest. De NEFIS vertaalde de 

documenten en deze werden direct doorgestuurd naar Majoor Kies op het ministerie van 

Overzees gebieden. De NEFIS vervulde op de manier een politieke rol. 

De casus Nederlands-Indië is lastig te plaatsen in het debat over politicized 

intelligence, omdat het een uitzondering is op de regel. Voor het onderzoek is gebruikt 

gemaakt van traditionele opvattingen van Sherman Kent. Volgens deze opvattingen dient er 

een afstand te bestaan tussen de inlichtingendienst en de politiek. Een inlichtingendienst 

streeft naar een objectief en onafhankelijk oordeel, zonder daarbij een politieke voorkeur uit 

te spreken. Deze opvattingen sluiten naadloos aan bij de opvattingen van Spoor uit een 

memorandum van 11 juni 1946. ‘Een van de grond beginselen van een intelligence-
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organisatie beslist bepaaldelijk dat een intelligence slechts een adviserende functie bezit; 

eenig [sic] uitvoerende bevoegdheid dient aan een intelligence-organisatie ten eenenmale te 

worden onthouden (…)’ 
446

 

De Kent School gaat uit van een top-down-model waarbij politici proberen om de 

conclusies van inlichtingenrapporten naar hun hand te zetten. In het onderzoek zijn er geen 

indicaties gevonden die wijzen op druk van bovenaf. Een verklaring hiervoor is dat de 

denkbeelden van de generale staf waren beïnvloed door de traditionele opvattingen van het 

KNIL. Bij inlichtingeninstructeurs werd er vastgehouden aan deze visie. Zowel het personeel 

als het hoofd van de NEFIS schaarden zich achter de militaire standpunten van Spoor. Er zijn 

van Spoor geen voorbeelden te vinden waarin hij opriep om de inlichtingen te manipuleren. 

Waarschijnlijk was dit niet nodig omdat het KNIL-opvattingen dominant waren in de dienst 

en de verstandhoudingen waren gebaseerd op een bijzondere banden en wederzijds begrip. 

Geconcludeerd kan worden dat de casus Spoor een uitzondering vormt voor dit top-down 

model. 

In het onderzoek is geconstateerd dat Spoor als hoofd van de NEFIS geen maatregelen 

nam tegen de politicization, maar deze juist bevorderde door gebruikt te maken van 

politicized intelligence voor zijn eigen militaire standpunten. Het is opvallend dat er door 

Nederlandse ministers niets werd gedaan tegen de politieke rol die Spoor toebedeelde aan de 

NEFIS/CMI. Een verklaring hiervoor is dat politici hem een bepaalde vrijheid toestonden. Hij 

werd door hen uitgenodigd en aangemoedigd om zijn visie uiteen te zetten. Politici hebben op 

deze manier politicization in de hand gewerkt. De verdeeldheid binnen het kabinet tussen de 

KVP en de PvdA zorgde voor een militaire lobby. Spoor maakte hier optimaal gebruik van. 

Indien er kritiek was op de NEFIS nam hij de dienst in bescherming. De handelswijze van de 

inlichtingendienst werd door Spoor steeds gerechtvaardigd met het argument van de militaire 

toestand. Pas na een verzwakte militaire lobby en de dood van Spoor kon minister Lovink een  

einde maken aan de politicized intelligence. 
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